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Befragung von Schüler*innen, Lehrkräften, Schulleitungen und Alumni 
 
Im Jubiläumsjahr 2020 wurde durch MINT-EC eine Selbstevaluation durchgeführt. Hieran haben sich 
355 Schüler*innen beteiligt, von denen 285 die Befragung in Gänze und 70 nur zum Teil ausgefüllt 
haben. Aus der Zielgruppe der Lehrkräfte und Schulleitungen haben sich 331 Personen beteiligt, von 
denen 246 die Befragung in Gänze und 84 nur zum Teil ausgefüllt haben. Aus der Gruppe der Alumni 
beteiligten sich 101 Personen, von denen 79 die Befragung in Gänze und 22 nur zum Teil ausgefüllt 
haben.  
 
Die Ergebnisse werden auszugsweise nach den Themen- und Arbeitsgebieten von MINT-EC 
dargestellt und etwaige Maßnahmen abgeleitet. Dabei zeigt sich vorab, dass es insbesondere in der 
Kommunikation der Arbeitsweise und in der Werbung für MINT-EC-Veranstaltungen noch 
Entwicklungsbedarfe gibt. 
 
Im Bereich der Öffentlichkeitsarbeit gaben 81 % Schüler*innen an, durch Lehrkräfte von den 
angebotenen Veranstaltungen zu erfahren; 57 % geben an, über die Homepage mint-ec.de davon zu 
erfahren. Dies deckt sich mit den Ergebnissen der Lehrkräfte, von denen 96 % antworteten, die 
Schüler*innen durch direkte persönliche Ansprache von Veranstaltungen zu informieren und 68 % 
kommunizieren die Veranstaltungen des weiteren über Aushänge in der Schule. Die Lehrkräfte selbst 
erfahren zumeist durch die Newsletter (87 %), über das MINT-EC-Portal (72 %) und durch persönliche 
Anschreiben (57 %) von den Veranstaltungen. Für die Teilnahme an den Veranstaltungen 
entscheiden sich die Schüler*innen zumeist aus thematischen Gründen (95 %), aber auch auf Grund 
von dem Ort bzw. der Region (31 %), der kooperierenden Hochschule oder Forschungseinrichtung 
(21 %) und der Unternehmen (14 %) sowie anderen Teilnehmer*innen, die sie bereits kennen (17 %).   
Die Zielgruppe der Alumni wird mit 75 % besonders häufig durch Soziale Medien erreicht. Hier zeigt 
sich, dass nach dem Schulabgang häufig ein Kontaktverlust eintritt. Zudem wissen nur 57 % der 
Schüler*innen von den MINT-EC-Alumni. Bei den Lehrkräften sind es 67 %, die die MINT-EC-Alumni 
kennen, aber nur 16 % von ihnen geben diese Informationen laut Umfrage auch an die Schülerinnen 
und Schüler weiter.  
Bei den Lehrkräften ist das MINT-EC-Zertifikat mit 99 % fast vollständig bekannt. Bei den 
Schüler*innen hat es mit 93 % ebenso einen hohen Bekanntheitsgrad. Außerdem wird für das 
Zertifikat ein Akzeptanz- und Bekanntheitsbedarf bei den Hochschulen und Unternehmen 
zurückgemeldet. 
 
Hieraus folgend ist eine verstärkte Kommunikation in den Sozialen Medien sinnvoll, die die 
Informationen zu Veranstaltungen und Angeboten im Alltag der Zielgruppen stärker präsent machen 
können. Darüber hinaus sollten die Veranstaltungen einen stärkeren Fokus im Newsletter bekommen 
sowie die MINT-Koordinatoren besser einbezogen werden, um die Präsenz der Informationen an den 
Schulen zu verstärken. Um dies zu unterstützen, sind weitere Materialien für Schulaushänge sinnvoll 
und die Frequenz direkter Anschreiben an Lehrkräfte kann gesteigert werden. Um das Alumni-
Netzwerk präsenter zu machen, können bestehende Verteiler stärker genutzt werden und mit der 
Zertifikatsübergabe weitere Informationen zu den Alumni gegeben werden. Um das Zertifikat 
prominenter zu machen, sollten dessen Vorteile stärker kommuniziert werden. 
 
Hinsichtlich der Veranstaltungen wünschen sich sowohl Lehrkräfte als auch Schülerinnen und Schüler 
mehrfach eine transparentere Auswahl der Teilnehmenden, aber auch eine stärkere regionale 
Streuung der Veranstaltungen. Es zeigt sich in allen drei Zielgruppen, dass diese neben dem Aspekt 
der Fachlichkeit auch wesentlich der Vernetzung und dem Austausch dienen. Etwa 80 % der 
Lehrkräfte gaben an, die Organisation auch für die Vernetzung zu nutzen und 95 % der Lehrkräfte 
konnten im Rahmen der Veranstaltungsorganisation und -Teilnahme neue Kooperationen mit 
Hochschulen und Unternehmen aufbauen oder bestehende vertiefen. Daran anknüpfend wurde 
mehrfach der Wunsch geäußert, stärker bei der Akquise von Finanzmitteln unterstützt zu werden. 
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Insgesamt sind die Teilnehmenden mit der Durchführung und Betreuung der Veranstaltungen 
zufrieden. Obwohl 25 % der MINT-EC-Alumni ein Studium an einer der Partnerhochschulen 
beginnen, sind diese den Schülerinnen und Schülern nur zu 18 % bekannt. 
Auch hieraus ergeben sich Bedarfe für die weitere Arbeit von MINT-EC. So sollten die 
Partnerhochschulen präsenter kommuniziert und die Auswahlkriterien für die Teilnahme an den 
Veranstaltungen konkreter benannt werden. Um die Vernetzungsaktivitäten zu stärken, lassen sich 
beispielsweise verstärkte regionale Kooperationen der MINT-EC-Schulen anregen. Aber auch die 
Kommunikation der bereits bestehenden Unterstützungsangebote zur Organisation von 
Veranstaltungen durch MINT-EC muss intensiviert werden, damit die Möglichkeiten von den Schulen 
wahrgenommen werden können. 
 
Im Rahmen des Projektes HPI Schul-Cloud sehen sich die Schulen durchschnittlich gut betreut. Von 
den teilnehmenden Lehrkräften kamen 41 % von einer Pilotschule. Bei den Schüler*innen hingegen 
ist die Teilnahme ihrer Schule weniger bekannt. Verbesserungsbedarfe artikulierten die Lehrerinnen 
und Lehrer bei den Schulungsangeboten, die einen niedrigschwelligen Einstieg ermöglichen. 
Außerdem formulierten die Lehrkräfte den Wunsch, mehr digitale Veranstaltungen nutzen können 
und/oder mehr Workshops vor Ort zu organisieren und mehr über Nutzungsmöglichkeiten der HPI 
Schul-Cloud zu erfahren.  
 
Daraus kann geschlussfolgert werden, dass das Projekt der HPI Schul-Cloud an den teilnehmenden 
Schulen besser kommuniziert werden sollte. Dies kann über Aushänge, Soziale Medien und die 
Lernplattformen, aber auch direkt durch die Lehrkräfte geschehen. Gleichzeitig kann durch Incentives 
oder gezielte Schüler*innen-Veranstaltungen die Sichtbarkeit der HPI Schul-Cloud erhöht werden. 
Für Lehrkräfte können die bisher vorhandenen Unterstützungsangebote bekannter gemacht werden, 
aber auch die persönliche Bindung und Betreuung intensiviert werden, indem beispielsweise 
Feedbacktelefonate oder Schulbesuche angeboten werden. Darüber hinaus ist eine neue 
Aufbereitung der Fortbildungsangebote zu überlegen.  
 
Den Bewerbungsprozess zur Aufnahme in das MINT-EC-Netzwerk haben die Lehrkräfte überwiegend 
positiv bewertet, denn rund 81 % sehen darin eine Stärkung des Engagements der MINT-Lehrkräfte 
und 68,5 % einen Anstoß, den Ist-Zustand ihrer Schule zu reflektieren. Jeder zweite Befragte gab 
außerdem an, dass mehrere Fachbereiche durch die Bewerbung gestärkt wurden und der 
interdisziplinäre Austausch unterstützt wurde. Daneben gibt es mit einer engeren Kooperation von 
Eltern, Schulen und Schüler*innen (35 %) und einer gesteigerten öffentlichen Wahrnehmung der 
Schule weitere positive Effekte durch die Bewerbung. Vereinzelt meldeten die Lehrkräfte zurück, 
dass der Bewerbungsprozess eine Wettbewerbssituation gegenüber nicht-MINT-Fachbereichen 
erzeugt habe. In diesem Zusammenhang ist zu überlegen, inwiefern Best-Practice-Beispiele 
gesammelt werden können, die etwa die Interdisziplinarität stärken und damit auch für nicht-MINT-
Fachbereiche eine Zugwirkung erzielt werden kann. Insgesamt lässt sich allerdings festhalten, dass 
sich die Bewerbung positiv auf die Schulen auswirkt.  
 
Auch die erstellten Gutachten geben den Schulen sinnvolle Impulse auf weitere 
Entwicklungsmöglichkeiten (78 %) und mehr als die Hälfte der Lehrkräfte (56 %) sieht sich durch die 
Rückmeldungen weiter motiviert. Angemerkt wird jedoch, dass die Bewertungskriterien 
transparenter kommuniziert werden sollten. Hier befinden wir uns in einem stetigen Austausch zum 
Umfang der Gutachten, die einerseits zur Weiterentwicklung beitragen und andererseits einen 
gewissen Rahmen nicht sprengen sollen. Darüber hinaus wurden die Unterlagen zur 
Wiederzertifizierung als zu umfangreich kritisiert. Hierauf wurde bereits mit einer Verkürzung um 
mehr als die Hälfte reagiert.  
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Teilnahme-Übersicht 

 Anzahl Quote 

Besucher 417 - 

Teilnahmen 355 85.13% 

Rückläufe 285 80.28% 

Abbrecher 70 19.72% 

 

Teilnehmer gestartet beendet abgebrochen 

Anonyme 355 285 70 

Zugangsschlüssel 0 0 0 

Adressbuch 0 0 0 

Gesamt 355 285 70 



Frage 1 - In welchem Bundesland befindet sich deine Schule? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Baden-Württemberg 15 4.35% 

Bayern 54 15.65% 

Berlin 18 5.22% 

Brandenburg 8 2.32% 

Bremen 1 0.29% 

Hamburg 0 0% 

Hessen 45 13.04% 

Mecklenburg-Vorpommern 2 0.58% 

Niedersachen 29 8.41% 

Nordrhein-Westfalen 110 31.88% 

Rheinland-Pfalz 19 5.51% 

Saarland 13 3.77% 

Sachsen 10 2.90% 

Sachsen-Anhalt 2 0.58% 

Schleswig-Holstein 3 0.87% 

Thüringen 2 0.58% 

Griechenland 0 0% 

Ecuador 1 0.29% 

Türkei 5 1.45% 

USA 6 1.74% 

Österreich 2 0.58% 

Gesamt 
345 

Antworten 
345 

Teilnehmer 
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Frage 2 - Bitte gib dein Geschlecht an 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

weiblich 147 42.73% 

männlich 188 54.65% 

divers 3 0.87% 

keine Angabe 6 1.74% 

Gesamt 
344 

Antworten 
344 

Teilnehmer 
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Von einer Lehrkraft.

Über Eltern.

Über die Schulwebsite.

Bei einer MINT-EC-Veranstaltun...

Über Mitschüler*innen.

Über Social Media.

Über das MINT-EC-Portal.

Sonstiges:

Frage 3 – Wie hast du von der Mitgliedschaft deiner Schule bei MINT-EC 

erfahren? 

(Mehrfachnennung möglich) 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Von einer Lehrkraft. 298 87.39% 56.33% 

Über Eltern. 22 6.45% 4.16% 

Über die Schulwebsite. 89 26.10% 16.82% 

Bei einer MINT-EC-Veranstaltung. 38 11.14% 7.18% 

Über Mitschüler*innen. 48 14.08% 9.07% 

Über Social Media. 5 1.47% 0.95% 

Über das MINT-EC-Portal. 10 2.93% 1.89% 

Sonstiges: 19 5.57% 3.59% 

Gesamt 
529 

Antworten 
341 Teilnehmer 

 

  



Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
19 

Anzahl 

eindeutige 
19 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Beim Schnuppertag für die neuen 5. Klassen 1 5.26% 

Bruder 1 5.26% 

Durch den Aufnahmeprozess meiner Schule in das Netzwerk. 1 5.26% 

Durch eine MINT-EC-Plakette in der Schule 1 5.26% 

Elternbrief 1 5.26% 

Freunde 1 5.26% 

Geschwister 1 5.26% 

Große Plakate am Eingang 1 5.26% 

Ich habe durch verschiedene Aktionen mitgeholfen, dass die Schule in das Netzwerk aufgenommen wird, also 

indirekt über Lehrer 
1 5.26% 

Ich war bei der Verleihung an unserer Schule dabei durch die Schülervertretung 1 5.26% 

Meine große Schwester hat dran teilgenommen 1 5.26% 

Mont-EC Vorstellung in der Schule 1 5.26% 

Oberstufennewsletter 1 5.26% 

Schild in der Schule 1 5.26% 

Schwester, die 2 Jahre vor mir an der Schule war 1 5.26% 

Tag der offenen Tür 1 5.26% 

Unsere Schule warb, seit Beginn meiner Schullaufbahn in dieser, für jegliche MINT-Angebote und das 

mögliche Zertifikat. 
1 5.26% 

wir bekamen eine Broschüre 1 5.26% 

Über die Mint-Gruppe unserer Schule 1 5.26% 

Gesamt 19 100% 
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Frage 4 - Wie bewertest du die Mitgliedschaft deiner Schule bei MINT-EC? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Es bedeutet eine besondere Auszeichnung für gute Arbeit. 160 47.90% 31.56% 

Meine Schule hat dadurch gute Kooperationen mit anderen MINT-EC-Schulen aufgebaut. 59 17.66% 11.64% 

Meine Schule hat dadurch die Chance, gute Förderprogramme zu nutzen. 211 63.17% 41.62% 

Es ist für meine Schule nicht von Bedeutung. 16 4.79% 3.16% 

Es ist für mich nicht von Bedeutung. 6 1.80% 1.18% 

Ich kann keine Aussage treffen. 37 11.08% 7.30% 

Sonstiges: 18 5.39% 3.55% 

Gesamt 
507 

Antworten 
334 Teilnehmer 

 

  



Frage 4 - 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von Sonstiges: 

 

Anzahl 

Antworten 
18 

Anzahl 

eindeutige 
18 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Die Schule hat dadurch Möglichkeiten die angebote von MintEC zu vermitteln. Im direkten Schulbetrieb 

bekommt man davon aber nichts mit. 
1 5.56% 

Die Schüler*innen haben die Chance an hochwertigen Veranstaltungen teilzunehmen 1 5.56% 

die SchülerInnen haben die Möglichkeit, gute Förderprogramme zu nutzen 1 5.56% 

Ermöglicht den Zugang zu Workshops und anderen Programmen für interessierte Schüler 1 5.56% 

Es bedeutet für mich, dass ich die Möglichkeit habe an besonderen Programmen wie den MINT-EC-Camps 

teilzunehmen aber auch, dass ich besondere Ansprechpartner in der Schule habe, die sich mit den Themen im 

Bereich MINT beschäftigen und so eine bessere Förderung möglich ist, als wenn dies nicht der Fall ist. Die 

Mitgleidschaft verpflichtet ein Stück weit, den Anforderungen eines MINT-Schwerpunktes stärker 

nachzukommen als ohne die Mitgliedschaft. 

1 5.56% 

Es bietet den Schülern meiner Schule eine weitere Chance, außerhalb des Unterrichts zu lernen 1 5.56% 

Es gibt den Schülern viele Chancen 1 5.56% 

Es gibt MINT ereignisse jedoch tragen sie wenig zur schule bei 1 5.56% 

Es ist für mich und die Schule von Bedeutung, aber ich habe das Gefühl wir bekommen keine guten Chancen 

gute Förderungsprogramme zu nutzen 
1 5.56% 

Es könnte mehr genutzt werden 1 5.56% 

Es wird ein weiteres Argument kreirt sich über die Schule hinaus zu engagieren. (Z.B. ist das MINT-EC 

Zertifikat auch ein gutes Argument warum man an einem Camp teilnimmt (falls die anderen Argumente noch 

nicht genug waren)) 
1 5.56% 

Es wird leider von zu wenigen SchülerInnen und Lehrkräften wahrgenommen bzw. geschätzt. Der 

Mitgliedschaft sollte viel mehr Bedeutung/Anerkennung zugesprochen werden. 
1 5.56% 

Förderung der Mint-interessierten Schüler 1 5.56% 

Leider nicht so aktiv, wie ich es mir gerne wünschen werde. Die Unterstützung der Lehrkräfte, SchülerInnen zu 

einer Teilnahme bei MINT-EC Angeboten zu animieren ist nicht besonders groß. 
1 5.56% 

Meine Schule sieht darin meines Erachtens mehr eine gute Gelegenheit zur Öffentlichkeitsarbeit, als ein 

Verantwortung zu fachlichem Engagement, jedoch versuche ich trotzdem, die mit der Mitgliedschaft 

verbundenen Möglichkeiten auszuschöpfen. 
1 5.56% 

Möglichkeit zu außerschulischen Veranstaltungen/Camps 1 5.56% 

Wir konnten dadurch bei guten Veranstaltungen teilnehmen. 1 5.56% 

Zertifikat ist aufgrund der Ausstellung bei der Abitzurzeugnisverleihung nahezu unbrauchbar bei Bewerbungen 1 5.56% 

Gesamt 18 100% 
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Frage 5 - Wie erfährst Du von den MINT-EC-Veranstaltungen? 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Von einer Lehrkraft. 268 80.97% 36.97% 

Über Schulaushänge. 91 27.49% 12.55% 

Von anderen Schüler*innen. 55 16.62% 7.59% 

Über Eltern. 8 2.42% 1.10% 

Über das MINT-EC-Portal. 189 57.10% 26.07% 

Über die Schulwebsite. 46 13.90% 6.34% 

Über Social Media. 19 5.74% 2.62% 

Über den MINT-EC-Newsletter. 46 13.90% 6.34% 

Sonstiges: 3 0.91% 0.41% 

Gesamt 
725 

Antworten 
331 Teilnehmer 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
3 

Anzahl 

eindeutige 
3 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Bei Lehrkräften beschränkt sich die Information leider auf einige wenige interessierte Lehrkräfte. Die anderen 

Lehrkräfte wissen meist wenig oder gar nichts von den Veranstaltungen. Tipp: Die Fristen für Bewerbungen 

und allgemein für Veranstaltungen früher bzw. intensiver anzupreisen. 
1 33.33% 

E-Mail Mint Verteiler der Schule 1 33.33% 

Oberstufennewsletter der Schule 1 33.33% 

Gesamt 3 100% 
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Frage 6 - Hast du schon einmal andere Mitschüler*innen über MINT-EC-

Veranstaltungen informiert und diese empfohlen? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 260 78.55% 

Nein 71 21.45% 

Gesamt 
331 

Antworten 
331 

Teilnehmer 
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Frage 7 - Wonach hast du die Veranstaltung ausgewählt, an der du teilnahmst / 

teilnehmen wirst? 

(Mehrfachnennung möglich) 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Nach dem angebotenen Thema. 312 95.41% 52% 

Ob andere Teilnehmer dabei sind, die du kennst. 56 17.13% 9.33% 

Nach der kooperierenden Hochschule/Forschungseinrichtung. 70 21.41% 11.67% 

Nach den beteiligten Unternehmen. 47 14.37% 7.83% 

Nach dem Ort / der Stadt / der Region. 102 31.19% 17% 

Sonstiges: 13 3.98% 2.17% 

Gesamt 
600 

Antworten 
327 Teilnehmer 

 

  



Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
13 

Anzahl 

eindeutige 
13 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Angebot des Lehrers 1 7.69% 

Dem Datum 1 7.69% 

eigenes Interesse 1 7.69% 

Ein Lehrer hat  ihr die Bewerbung empfohlen 1 7.69% 

Ich habe bislang nur von einer Veranstaltung erfahren 1 7.69% 

Interessen 1 7.69% 

Nach den Terminen, wenn ich sonst beispielsweise wichtige Klausuren etc. verpassen würde 1 7.69% 

Nach der Erreichbarkeit (örtlich - 10 Stunden Zugfahrt nach Norddeutschland sind eine weite Reise) 1 7.69% 

Nach der Länge der Veranstaltung (z.B. 2Tage) 1 7.69% 

Nach eigenem Zeitmanagement. In einer stressigen Phase würde ich nicht auf solche Camps gehen, wenn ich 

Zeit habe allerdings schon. (Auch wenn genau die Tage frei wären, allerdings die Tage um diese 

Veranstaltung voll sind, würde ich die Veranstaltung auch nicht besuchen) 
1 7.69% 

nach Empfelung eines Lehrers 1 7.69% 

Wurde eingeladen, da ich einen Wettbewerbsvorteil gewonnen hatte 1 7.69% 

Zukunftspläne 1 7.69% 

Gesamt 13 100% 

  



Frage 8 - Wie oft hast du an folgenden Veranstaltungen von MINT-EC 

teilgenommen? 

 

 



Frage 9 - Wie haben dir die folgenden Veranstaltungen von MINT-EC gefallen? 

 

Ergebnisse (Gesamt) 

Häufigkeit in % 
Sehr 

schlecht 
   

Sehr 

schlecht 
Gesamt 

keine 

Antwort 

MINT400 39.58% 19.79% 14.58% 16.67% 9.38% 96 47.74% 

MINT100 16.67% 61.11% 11.11% 11.11% 0% 18 60.28% 

MINT-EC-Camp 50% 22.86% 3.57% 7.14% 16.43% 140 31.36% 

MINT-EC-Forum 38.71% 25.81% 16.13% 16.13% 3.23% 31 55.05% 

MILENA 36.36% 27.27% 18.18% 9.09% 9.09% 11 60.63% 

Fraunhofer MINT-EC Talents 26.67% 13.33% 6.67% 20% 33.33% 15 59.23% 

Digitalforum 35.53% 28.95% 13.16% 15.79% 6.58% 76 46.34% 

SAP Talent Programm 22.22% 33.33% 44.44% 0% 0% 9 61.32% 

Austausch (Japan/Griechenland) 77.78% 22.22% 0% 0% 0% 9 61.32% 

Internationaler Chemiewettbewerb 

RACI 
22.86% 37.14% 22.86% 14.29% 2.86% 35 54.01% 

MINT-EC-Schulwettbewerb der Dr. 

Hans Riegel-Stiftung 
38.46% 23.08% 15.38% 23.08% 0% 13 59.58% 

SchoolSlam 22.22% 27.78% 44.44% 5.56% 0% 18 58.54% 

Häufigkeit Anzahl 
Sehr 

gut 
   

Sehr 

schlecht 
Gesamt 

keine 

Antwort 
Mittelwert Median 

MINT400 38 19 14 16 9 96 137 2.36 2 

MINT100 3 11 2 2 0 18 173 2.17 2 

MINT-EC-Camp 70 32 5 10 23 140 90 2.17 1.50 

MINT-EC-Forum 12 8 5 5 1 31 158 2.19 2 

MILENA 4 3 2 1 1 11 174 2.27 2 

Fraunhofer MINT-EC 

Talents 
4 2 1 3 5 15 170 3.20 4 

Digitalforum 27 22 10 12 5 76 133 2.29 2 

SAP Talent Programm 2 3 4 0 0 9 176 2.22 2 

Austausch 

(Japan/Griechenland) 
7 2 0 0 0 9 176 1.22 1 

Internationaler 

Chemiewettbewerb RACI 
8 13 8 5 1 35 155 2.37 2 

MINT-EC-Schulwettbewerb 

der Dr. Hans Riegel-Stiftung 
5 3 2 3 0 13 171 2.23 2 

SchoolSlam 4 5 8 1 0 18 168 2.33 2.50 

Gesamt 184 123 61 58 45 471 1881 2.27 2 
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Frage 10 - Was hat dir bei den Veranstaltungen, an denen du teilgenommen 

hast, gefallen oder auch gefehlt? 

 

Ergebnis-Details für Textfeld 

Anzahl 

Antworten 
139 

Anzahl 

eindeutige 
139 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

+ gute Unterkünfte + gute Partner (Fraunhofer)  - manchmal zu viel mit irgendwelchen "komischen" Aktionen 

(manchmal ist ein einfaches Kennlernspiel besser...) 
1 0.72% 

+ verschiedene Angebote je nach vorhandenem Wissensstand waren vorhanden + Teamarbeit wurde 

gefördert + generelle Arbeitsmethodik wurde vermittelt 
1 0.72% 

+: Vortrag von bekannten Wissenschaftlern und Experten  - : Ziemlich enger Zeitplan, weshalb kaum 

Gespräche mit den teilnehmenden Unternehmen möglich 
1 0.72% 

+diverse Einblicke in neue Themenfelder +Vorstellung passender Berufe und der dazugehörigen 

Studiengänge +Austausch mit anderen, an demselben Thema interessierten Menschen 
1 0.72% 

- 1 0.72% 

Alles ok, war zum Ende der Tage hin, also die letzte Stunde ziemlich gefordert 1 0.72% 

Alles war sehr gut organisiert. Kam man mal bei einer Aufgabenstellung nicht weiter war immer jemand da, der 

einem weiter helfen konnte, aber auch nicht zu viel Hilfestellung gegeben hat. 
1 0.72% 

Allgemein sind die Veranstaltungen sehr gut, aber ich möchte den Fokus auf Berbesserungsvorschläge legen, 

da ihr nur eine Verbesserung erzielen könnt, wenn ihr wisst was besser sein könnte.  1. Die pädagogischen 

Maßnahmen bei Camps bzw. Akademien sollten verbessert werden. Die Teambildenden Maßnahmen sind 

grundsätzlich sehr wichtig und es sollte auf keinen Fall auf sie verzichtet werden, jedoch merkt man an einigen 

Stellen, dass es an Ideen bzgl. abwechslungsreichtum aber auch der umsetzung vor Ort mangelt. Die 

Bedingungen sind nicht immer Ideal, weshalb Fortbildungen in diesem Bereich sicherlich hilfreich wären. 

Durch das starke Gemeinschaftsgefühl und ein starkes Zugehörigkeitsgefühl wird eine zeitlich begrenzte und 

für viele Personen unbekannte Zweitwelt erschaffen, inder sie in der Lage sind, vielfältige erfahrungen zu 

erlangen und ungedachte Talente zu entwickeln, weshalb es sehr wichtig ist, eine Atmosphäre zu schaffen in 

der das Möglich ist.  2. Je nach Camp aber auch abhängig von Thema sollte den Menschen signalisiert 

werden, dass es sich bei Camp-Teilnehmenden um Personen handelt, welche sehr interssiert an der Thematik 

sind bzw. große Vorkenntnisse mitbringen, so wäre es wünschenswert, eine höhere inhaltliche Tiefe zu 

erlangen. In vielen Fällen sind praktische Tätigkeiten super umgesetzt und man erlangt neue Fertigkeiten in 

dem jeweiligen Fachgebiet, aber die theoretischen Grundlagen werden, von den Personen vor Ort als niedriger 

eingeschätzt.  3. Zum Teil wäre es wünschenswert die Kontaktdaten zu Personen zu bekommen, die Tage 

sind zwar gut geplant aber an der ein oder anderen Stelle mangelt es doch an Zeit, deshalb besteht bei mir der 

Wunsch auf irgendeine Art, besser an die Kontaktdaten der Personen zu gelangen, die vor Ort Vorträge halten 

z.B an Universitäten oder zu den Personen die die Firmenbesichtigung durchführen, wenn diese denn 

bestandteil des Camps sein sollten. So wäre es zumindest leichter ein Netzwerk aufzubauen und ggf. Kontakt 

zu späteren Arbeitsgebern oder Ansprechpersonen an der Universität zu haben. 

1 0.72% 

An den Veranstaltungen, insbesondere den Mint-Camps hat mir besondes gefallen, dass ich dort Einblicke in 

viele Geschehen bekommen habe, die ich sonst nie gesehen hätte. Außerdem war ich immer von der 

Freundlichkeit und der Hilfsbereitschaft der Personen, die uns in Betrieben oder Universitäten herumgeführt 

haben und uns Abläufe und Zusammenhänge erläutert haben, positiv überrascht. Darüber hinaus fand ich es 

immer sehr schön, andere Menschen in meinem Alter kennenzulernen, die auch ein großes Interesse an den 

Naturwissenschaften haben. 

1 0.72% 

Aufmachung war sehr gelungen, sowie Ort und Atmosphäre, man wurde ernst genommen. 1 0.72% 

Austausch mit anderen, man lernt viele Leute mit gleichen Intererssen kennen 1 0.72% 

Austausch mit Gleichgesinnten und Abwechslung zum Schulalltag 1 0.72% 

Beim Mint 400 war es leider nicht möglich an den präferierten Workshops teilzunehemen und die Lokations 

waren manchmal nur sehr schlecht auffindbar. Die Unterkunft war demgegenüber sehr gut.  Bei den Mint 

Camps gab es meist einen sehr strikten Zeitplan, was erstmal nicht schlecht ist, in Zukunft sollte die Pläne evtl. 

ein bisschen lockere sein. Besonders wenn von der Unterkunft zu dem Veranstaltungsort ein 20-30 min 

Fußweg durch die Stadt an jedem morgen nötig ist. Ich würde mir von den Betreuern ein bisschen mehr 

Geduld und Nachsicht wünschen, da die Teilnehmer von den anregenden, aber dennoch anstrengenden 

Veranstaltungen durchaus erschöpft sein können. 

1 0.72% 

Besonders gefallen haben mir die Veranstaltungsthemen und die Tatsache, dass hier sich nicht zwingend am 

Lehrplan ausgerichtet wurde, sondern völlig neue Themengebiete eröffnet werden. 
1 0.72% 

Besonders gefallen haben mir die Workshops und die Kommunikation untereinander. 1 0.72% 



Besonders gefallen hat mir andere Leute kennenzulernen, die sich für die gleichen Dinge interessieren und 

auch offen darüber reden zu können. Aber natürlich auch viele Sachen zu lernen, die im Unterricht oder sonst 

nie aufgegriffen werden. 
1 0.72% 

Besonders gefallen hat mir bei allen Veranstaltungen die Vielfältigkeit der Programmpunkte. Die MINT400 

erschien mir jedoch etwas stressig und anstrengend durch mangelnde Pausen und das volle Programm. 
1 0.72% 

Besonders gefallen hat mir insbesondere die Gemeinschaft die man als Gruppe entwickelt hat und der Kontakt 

zu Gleichgesinnten aus ganz Deutschland 
1 0.72% 

Besonders gefallen, hat mir die Herausforderung und gerade bei der Mathe-Talent school, das eigenständig 

Problem lösen 
1 0.72% 

Besonders gut hat mir die Wissensvermittlung gefallen. Gefehlt hat mir eigentlich nichts. 1 0.72% 

Besonders gut sind immer möglichst viele Workshops oder Einblicke in das tatsächliche Berufsleben. Bei den 

MINT-Camps  gefielen mir auch immer die freien Abende sehr gut, da man sich untereinander selbst 

organisieren konnte und Zeit mit den anderen Teilnehmern verbringen konnte. Daher waren diese zum Ende 

des Camps hin immer besonders sinnvoll, so kann man zuvor beim Arbeiten schon Kontakte knüpfen und 

diese später vertiefen. 

1 0.72% 

Camps +: Sehr gut, dass man zusammen in der Gruppe vollkommen in einem Thema aufgehen und 

abtauchen kann Camp +: Das selbstständige Forschen / Erarbeiten  Digitalforum +: Neue Bekanntschaften 

und Austausch mit Lehrern + interessante Vorträge Digitalforum -: Am Ende doch verhältnismäßig wenig Inhalt 

für lange Anreise 

1 0.72% 

Das alle vom gleichen Thema begeistert waren 1 0.72% 

Das Arbeiten in Gruppen sowie die jeweiligen Fachvorträge haben mir besonders gefallen 1 0.72% 

Das Camp war sehr gut strukturiert und man hat an einem Tag sehr viel gesehen,  dennoch gab es auch 

genügend Gelegenheiten die anderen Teilnehmer kennenzulernen und abends Freizeit für Zusammenkünfte 

zu haben. 
1 0.72% 

das hat nichts mit der Frage zu tun aber die Rating Anzeige bei der forherigen Frage wurde bei mir nicht 

angezeigt android link über die gmail app 
1 0.72% 

Das ich viel neues lernen durfte was ich sonst nie gelernt hätte 1 0.72% 

Das programm hat mir gefallen. 1 0.72% 

Das Rundumprogramm, vor allem bei der Mint 400 oder dem Digitalforum in diesem Jahr. 1 0.72% 

Das Stattfinden der Veranstaltung, wegen Corona 1 0.72% 

Das vorstellen der Themen und die Leute die man kennenlernt 1 0.72% 

Der Austausch mit anderen gebildeten Schülern war sehr bereichernd und spannend. Daraus sind teilweise 

gute Freundschaften entstanden.  Weiterhin sorgten nicht nur die sehr gut geplanten Veranstaltungen (wirklich 

keinerlei negative Punkte feststellbar)  zur Wissensmehrung in den Lieblingsgebieten der MINT-Fächer, 

sondern auch die abendlichen Erkundungstouren Berlins (MINT400, Digitalforum) für schöne Erinnerungen.   

Leider konnte ich auf den Bildungsmärkten keinen geeigneten Beruf/Studiengang für mich finden. Eine 

Erweiterung des Angebots wäre daher hilfreich. 

1 0.72% 

Der Austausch mit anderen Schülern hat mir gut gefallen. Des Weiteren, dass man Theorie mit Praxis 

verbunden hat. 
1 0.72% 

Der Austausch mit den anderen Schülern. Die Arbeit in den Gruppen. Die Organisation seitens MINT Ec war 

vor allen bei der Bewerbung zum Digitalforum eine Katastrophe 
1 0.72% 

Der Austausch mit den verschiedenen Anbietern des Digitalforums, die einen vertieften Einblick in deren 

Feldern boten. 
1 0.72% 

Der größte Gewinn waren die vielen neuen Menschen, die man kennen lernen konnte. V.a. verschiedene 

Unternehmen und andere interessierte Schüler 
1 0.72% 

Der Kontakt zu anderen Schulen hat mir gefallen und dass wir viel experimentiert haben in einer 

Veranstaltung. Eine Veranstaltung war sehr langweilig. 
1 0.72% 

Der selbstgewählte Fachvortrag hat mir am besten gefallen 1 0.72% 

Die Angebote waren sehr vielseitig allerdings auch sehr schnell vergeben. 1 0.72% 

Die angebotenen Themen sind sehr interessant und man lernt viele Schüler*Innen kennen, die ähnliche 

Interessen haben. 
1 0.72% 

Die durchgeplante Organisation sorgte für einen sauberen Ablauf. Die Themen und Inhalte ALTE wurden klar 

vermittelt. 
1 0.72% 

Die fülle an Veranstaltungen hat mir sehr gefallen. Ich hätte mir bessere Infos zum Transport gewünscht, da 

wir teilweise schon wirklich suchen mussten. 
1 0.72% 

Die Guides waren meistens sehr gut informiert. Man konnte dadurch auch ueber andere Themen als nur das 

Thema des Camps reden. Die Inhalte wurden meistens sehr gut vermittelt. Es wurde kein Frontalunterricht 

gemacht und man konnte auch selbst lernen, was mir auch gefallen hat. Gefehlt hat mir die Unabhaengigkeit 

1 0.72% 



von Unternehmen. Wenn man z.B. bei dem Digitalforum eine Firma angesprochen hat, waren die 

Ansprechpersonen nicht aus dem gewuenschten Gebiet, sondern von der PR oder Aehnlichem. 

Die Interaktion mot Unternehmen die den Arbeitstag und spätere Anwendungen gezeigt haben war sehr gut. 1 0.72% 

Die Knisterbrause von den einem Stand bei Mint 400 hat mir seeehr gefallen. Auch die Vielfalt der Stände war 

gut. 
1 0.72% 

Die Knobelaufgaben und die Programmiermöglichkeit war toll bei der Cipher-Callange 1 0.72% 

Die Möglichkeit fragen zu stellen die in der Schule nicht beantwortet werden, die Möglichkeit Leute 

kennenzulernen die ebenfalls in MINT-Fächern interessiert sind. 
1 0.72% 

Die Organisation war sehr gut. 1 0.72% 

Die Themenvielfalt war gut 1 0.72% 

Die Veranstaltung war gut organisiert und man hat viele neue Leute mit ähnlichen Interessen kennen gelernt. 

Die Reden am Abend waren jedoch etwas zu lang und der Raum sehr warm. 
1 0.72% 

Die Veranstaltungen waren nahezu immer gut organisiert und klar und sinnvoll strukturiert. Die Mischung aus 

Theorie und Praxis hat fast immer gepasst. Außerdem habe ich i.d.R. gute Erfahrungen mit anderen 

teilnehmenden gemacht 
1 0.72% 

Die Veranstaltungen waren stets gut organisiert. 1 0.72% 

Die vielfältigen Workshops und Vorträge waren sehr interessant. 1 0.72% 

Durch die Veranstaltungen vertieft man Themen, für die man sich besonders interessiert. Der Austausch mit 

Gleichinteressierten und Fachleuten ist eine einzigartige Chance Einblicke in ein bestimmtes Berufsfeld zu 

bekommen. 
1 0.72% 

Eigentlich alles TOP :) ich hätte teilweise mehr Praxis erwarter, da man in der Schule auch den ganzen Tag 

nur zuhört und MINT eine Abwechselung sein sollte:) 
1 0.72% 

Es gefällt mir dass es professionelle Menschen gab, die viel zu Themen sagen konnten 1 0.72% 

Es war cool Dinge  zu lernen und auszuprobieren. Wir haben ein Projekt mit allem geplant und Aufgaben 

verteilt. Am Anfang war es schwierig, weil wir uns nicht immer gut angesprochen haben 
1 0.72% 

Es war extrem interessant, in aktuelle Forschungsgebiete, alltägliche Dinge und vieles anderes tiefer 

einzusteigen und neue Dinge zu lernen. Die Camps haben mir gezeigt, das mir die Naturwissenschaften 

wirklich Spaß machen und haben mir auch bei der Studienentscheidung geholfen. Außerdem konnte man bei 

den Camps viele neue Leute kennen lernen, die aus ganz Deutschland kommen und zu denen ich z.T. immer 

noch Kontakt halte. 

1 0.72% 

Es war immer sehr gut, Jugendherberge angenehm in der Nähe, tolles Programm, sehr informativ. 1 0.72% 

Es war immer sehr unterhaltsam, lehrreich und spannend. 1 0.72% 

Es war schön mit anderen Schülern Kontakt aufzubauen und über Themen neues zu lernen 1 0.72% 

Es war sehr chaotisch, weil ich mit einer Person mit dem selben Namen vertauscht wurde. Fachvorträge waren 

für bestimmte Zielgruppe, die bereits Ahnung hatten ausgelegt, wenn man aber wegen z.B. Bio abgewählt 

hatte konnte man diesem Vortrag nicht folgen. 
1 0.72% 

Es war stets sehr gut organisiert, außerdem war für mich der Kulturelle Austausch (Griechenland) sehr 

bereichernd. Trotz dem wissenschaftlichen Fokus kam der Austausch mit anderen Teilnehmern nie zu kurz. 
1 0.72% 

Etwas mehr Freizeit 1 0.72% 

Fachlich war die Veranstaltung sehr interessant, es war aufgrund geographischer Gegebenheiten jedoch nicht 

gerade einfach, eine Teilnahme zu organisieren. Ferner fehlte mir teilweise etwas „Führung“, da ich mich in der 

Marktplatz-Situation während Teilen des Digitalforums  nicht wirklich wohl gefühlt habe. 
1 0.72% 

Fehlend bei MINT400: gute Unterkunft 1 0.72% 

Gefallen haben mir die Workshops und die Ausstellung der Unternehmen/Universitäten. 1 0.72% 

Gefallen haben mir Einblicke in verschiedene Institutionen, bzw. Themenbereiche, wozu ich sonst nicht die 

Möglichkeit gehabt hätte. 
1 0.72% 

Gefallen hat mir der Austausch mit den anderen Schülerinnen und Schülern, das Programm und die 

Verpflegung. 
1 0.72% 

Gefallen hat mir der Kontakt zu anderen Schülern aus Deutschland und die interessanten Themengebiete 1 0.72% 

Gefallen hat mir die Abwechslung in den Tätigkeiten und das (möglichst) gute Gleichgewicht zwischen Theorie 

und Praxis. 
1 0.72% 

Gefallen hat mir die Möglichkeit, Vorträge bzw. Workshops auszuwählen, und auch die Workshops/Vorträge 

sowie der "Bildungsmarkt" an sich. Lediglich einzelne Vorträge im allgemeinen Programm des Digitalforums 

(z.B. Vortrag über Entwicklungsstand SchulCloud) fand ich weniger interessant. Außerdem hat mir die 

Möglichkeit gefehlt, soziale Kontakte aufzubauen, dafür war irgendwie nicht der richtige Rahmen gegeben, 

obwohl dies ja auch ein Ziel der Veranstaltung sein sollte. Im Übrigen stellte ich ernüchternd fest, dass von 

anderen Schulen teils bis zu 10 SuS anwesend waren, wohingegen bei meiner Schule die Vorgabe lautete, 

max. 1 SchülerIn nennen zu dürfen. 

1 0.72% 



gefallen hat mir die Organisation und die vielfältigen Angebote selbst zu forschen wie bei dem MINT-EC Camp 

an der TU Kaiserslautern. Bei dem Griechenland Austausch hat mir das Verhältnis von Kultur und 

Wissenschaft sehr gefallen. Leider empfand ich manche workshops wie den über Schallwellen und Musik zu 

lang geraten. 

1 0.72% 

gefallen hat mir die Themenauswahl; es gab sehr interessante Workshops und Vorträge 1 0.72% 

Gefallen: Informationen der ausstellenden Unternehmen, Hochschulen und Institute, Vortrag der 

Bergakademie Freiberg, Workshops Kontakte zu anderen Teilnehmern Gefehlt: Workshop am Samstag bei 

Mint 400 Workshops in Herbst- und Osterferien für alle Bundesländer Zulassung von mehr Teilnehmern für 

Workshops und Camps  (Ablehnungen wg. Alter, Erfahrung oder Distanz waren nicht so nett) 

1 0.72% 

Gefallen: Kontakt zu vielen netten Leuten, gute Versorgung mit Essen, spannende Themen bei Vorträgen, 

abwechslungsreicher Ablauf, Informationsstände mit interessanten Infos und tollen Geschenken, Es ist immer 

jemand da, den man bei Problemen ansprechen kann,...  Gefehlt bzw. nicht gefallen: Teilweise hat manches 

Essen nicht geschmeckt (abgepackte Sandwiches) oder es wurde zu schnell aufgegessen, manchmal sind 

lange Wartezeiten  Angaben beziehen sich hauptsächlich auf MINT 400/Digitalforum 

1 0.72% 

Gefallen: Fachliche Kompetenz, Umgang untereinander Nicht gefallen: Teilweise schlechte Organisation 

(Anfahrten/Abfahrten) 
1 0.72% 

gefallen: Kontakt mit anderen Schülern und Unternehmen/Universitäten gefehlt: komplexere 

Lehrveranstaltungen/Themen 
1 0.72% 

Gefallen: Sich zusammen mit Gleichaltrigen mit einem Thema beschaeftigen. Missfallen: Mangel an Theorie 

ueber das Thema fuer ein weiterreichenderes Verstaendniss 
1 0.72% 

Gefehlt: Motivierte Mint-EC Betreuer 1 0.72% 

Gefehlt:  Ein nachfolgendes, einfach wahrzunehmendes Angebot (online Vorträge...) 1 0.72% 

Gut gefallen hat mir der Einblick in Themen, die man nicht so oft kennenlernen kann 1 0.72% 

Gut organisiert. 1 0.72% 

Gut war das Niveau der Vorträge und Workshops, eher unangenehm war der ganze Unterkunft-Eincheck 

Prozess (Bis abends um 10 in einer Schlange stehen nach einem anstrengenden Tag) 
1 0.72% 

Guter Austausch mit anderen Schülern und Lehrern 1 0.72% 

Guter Austausch mit Schülern, neue und interessante Themen Manchmal waren Theme im vorherein etwas 

unklar dargestellt 
1 0.72% 

guter Zugang zu Unis/Förderprogrammen bei MINT400 in Berlin; das MINT-Camp 2014/15 in Stralsund war 

einfach nicht zielführend bzw. das Ziel war nicht klar, einige Workshops (Robotik, Brennstoffzelle) waren aber 

ziemlich spannend 
1 0.72% 

Ich durfte auf Grund meiner Lehrerin nicht am MINT-Camp für Teilchenphysik teilnehmen ja ich zu der Zeit in 

der Q1 war und das den Stoff aus der Q2 vor raus greifen würde  Das fand ich schade da mich das Thema 

einfach interessiert hat 
1 0.72% 

Ich fand das Camp zu wenig anspruchsvoll, es gab viele Wiederholungen und viel Frontalunterricht. 1 0.72% 

Ich fand den Austausch und das Treffen Gleichgesinnter toll, sowie endlich mal ausführlich Informationen und 

Mitmachangebote über meine größte Leidenschaft zu bekommen 
1 0.72% 

Ich fand die Organisation sehr gut und auch das Thema sehr interessant, muss aber sagen, dass ich das 

Auswahlkonzept und die automatisch generierten Emails eher verwirrend und für das Konzept unpassend 

finde. Dies sollte persönlicher funktionieren und auch mehr Hinweise gegeben werden, was in eine Motivation 

so hineingeschrieben werden soll. 

1 0.72% 

Ich fand es super, neue Leite kennzulernen, die ebenso an MINT-Themen interessiert sind, allerdings nehmen 

einige bloß teil wegen des Zertifikats und nicht weil sie sich für das Thema interessieren, in dem Sinne sollte 

man die Bewerbungsmöglichkeiten auf zwei/drei Veranstaltungen pro Halbjahr begrenzen... 
1 0.72% 

Ich hatte leider noch nie die Möglichkeit teilzunehmen. 1 0.72% 

Ich hätte mir gewünscht es wäre anstrengender und man würde richtige Problemstellungen bekommen an 

denen man Arbeitet 
1 0.72% 

Ich hätte mir gewünscht noch stärker in die Tiefe gehen zu können, auch wenn ich verstehe, dass es in dieser 

kurzen Zeit wahrscheinlich nicht so möglich ist 
1 0.72% 

Individuelle Betreuung 1 0.72% 

Inhaltlich war es eigentlich immer sehr ansprechend. Das trifft besonders beim Digitalforum zu, jedoch gab es 

immer viel zu viele lange und teilweise auch unnötige Ansprachen. Zum Teil waren diese beinahe identisch, 

weshalb die Aufmerksamkeit der Zuhörer signifikant nachgelassen hat. Beim letzten Forum durften wir auch 

einen Vortrag über die Schulcloud hören. Das Projekt an sich hat großes Potential und was man durch andere 

Quellen darüber hört, klingt sehr vielversprechend für künftige Generationen. Leider wurde sich im Vortrag zu 

oft über die Datenschützer beschwert. Außerdem wurden Funktionen vorgestellt, die ein normaler Messanger 

auch hat, also leider die uninteressanten. 

1 0.72% 

Ist schon lange her, daher kann ich nichts mehr genaues sagen. 1 0.72% 



Leider werden die MINT-EC Camps nur selten von Alumni's begleitet. 1 0.72% 

Man hat als Laie die Chance gehabt Einblicke in Fachbereich zu erhalten und von erfahrenen Personen zu 

lernen. Man bekam einen Eindruck von den jeweiligen Themen gebieten. Die Camps haben es mir ermöglicht 

meine Berufswahl zu vereinfachen und zu festigen. 
1 0.72% 

Man hat viele neue Leute kennen gelernt, die aus ganz Deutschland waren, und konnte sich mit ihnen über 

Wissen und andere Sachen austauschen sowie man bei vielen Veranstaltungen durchaus auch gute 

Verbindungen zu Hochschulen, Universitäten und Firmen knüpfen konnte. 
1 0.72% 

Man sollten eine bessere Verpflegung und mehr Kontakt zu Partnerfirmen pflegen. Für Alumni ist der Start im 

Bewerbungsverfahren nicht leichter als für andere „normale“ Schüler. 
1 0.72% 

Mint-Forum: viel warten ohne Nutzen Mint-Camps: gute Struktur und große Vielfalt/abwechslungsreich 1 0.72% 

Mint400: Die Reden der Referenten waren sehr interessant und die Angebotenen Workshops sehr interessant 

und vielfältig. 
1 0.72% 

Mir gefiel besonders das Digitalforum gut. Die Vorträge und Workshops waren sehr interessant und vielfältig. 

Hin und wieder ist die Organisation von sehr vielen Menschen auf einer großen MINT-Veranstaltung nicht ganz 

durch dacht, aber im Wesentlichen ist auch das in Ordnung. 
1 0.72% 

Mir gefällt das hohe Facettenreichtum der verschiedenen Workshop-Angebote im Digitalforum 1 0.72% 

Mir haben besonders die Experimente gefallen 1 0.72% 

mir haben die diversen angebote von hochschulen gefallen, allerdings einige studiengänge als optionen 

gefehlt 
1 0.72% 

Mir hat an dem Digitalforum sehr gefallen, dass man sich an den Ständen über viele Sachen informieren hat 

können. Allerdings finde ich, dass mehr als ein Workshop nicht schlecht gewesen wäre. 
1 0.72% 

Mir hat beim Mint-Ec Camp gefallen, dass wir frei in den Gruppen arbeiten konnten und uns selber 

organisieren konnten. Zudem fand ich gut, dass wir nach der "Arbeit" noch Freizeit hatten um uns in der Stadt 

umzuschauen. Bei Mint 400 war ich leider krank, sodass ich nur an wenigen Dingen teilnehmen konnte, 

allerdings war es auch dort gut, dass man selber auswählen konnte, an welchen Workshops man teilnehmen 

möchte. 

1 0.72% 

Mir hat besonders das vielfältige Angebot gefallen und die Exkursionen. Auch der Austausch mit den Alumnis 

war sehr hilfreich für mich. Gefehlt hat mir ein bisschen mehr Freizeit um beispielsweise am Nachmittag oder 

Abend noch den aktuellen Stoff nachzuarbeiten 
1 0.72% 

Mir hat das große Angebot gefallen 1 0.72% 

Mir hat das Programm mit den verschiedenen kleinen 'Stationen' und Veranstaltungsorten sehr gefallen. 1 0.72% 

Mir hat das Zusammenkommen mit Personen von allen Bundesländern gut gefallen und auch das Angebot an 

Vorträgen und Workshops. 
1 0.72% 

Mir hat der Austausch mit Schülern aus ganz Deutschland sehr gefallen. 1 0.72% 

Mir hat der Kontakt mit den anderen und das außerschulische lernen gefallen 1 0.72% 

Mir hat der riesige Input gefallen und die tollen Erfahrungen und dass ich mit allen direkt unterhalten konnte. 

Ich fände es gut, wenn es mehr am Wochenende oder in den Ferien wäre, damit ich nicht so viel Unterricht 

verpasse. 
1 0.72% 

Mir hat es sehr gut gefallen neue Themen und Menschen kennenzuleren. Auch hat mir gefallen, dass viele der 

Themen sehr praxisorientiert waren. Gefehlt hat mir teilweise die Tiefe der Workshops, obwohl die 

Oberflächlichkeit aufgrund des kurzen Zeitraums und der Tatsache, dass Schüler unterschiedlichen Alters und 

Vorkenntnissen teilnehmen, obwohl dies vermutlich unvermeidbar ist. 

1 0.72% 

Mir hat gefallen, dass man vergleichsweise einfach daran teilnehmen konnte, da mehr Plätze zur Verfügung 

standen. Die Veranstaltung selber war aber nicht so spannend. 
1 0.72% 

Mir hat sehr gut gefallen, dass Themenbereiche behandelt werden, die in der Schule zu kurz oder gar nicht 

vorkommen. Zusätzlich finde ich gut, dass Freizeitaktivitäten vorkommen, allerdings nur in geringem Maße, 

denn ich finde die Kurse sollten überwiegen. 
1 0.72% 

Mir hat vor allem die Möglichkeit gefallen sich auszuprobieren. Sei es im Rahmen von Projekten oder 

Workshops. Dabei konnte ich vor allem lernen wo meine Interessen liegen und was ich später mal machen 

will.  Trotzdem muss man dabei auch vielleicht ehrlich sein. Die wissenschaftlichen Mitarbeiter*innen gießen ja 

nicht den ganzen Tag Glas oder schmieden eine Runde. Da sollte man näher auf deren Arbeitsalltag 

eingehen.  Persönlich weiter gebracht hat mich dabei der Austausch mit anderen MINT Begeisterten. Zu 

sehen, dass man kein Streber ist, der manchmal daheim komisch von der Seite angeguckt wird, sondern dass 

es viele gibt, die ähnlich denken und sich begeistern können. Die Freundschaften, die ich dabei geschlossen 

habe möchte ich nicht mehr missen. 

1 0.72% 

Neben der Wissensvermittlung und dem Kennenlernen möglicher Studienorte/-gänge hat mir der Kontakt zu 

anderen Schülern aus ganz Deutschland, der sich teilweise bis heute hält, besonders gefallen. 
1 0.72% 

Neue Leute kennenlernen Einblicke in Mint Berufe 1 0.72% 

Neue Leute mit ähnlichen Interessen kennen zu lernen fand ich am besten 1 0.72% 



Noch keine Teilnahme bisher 1 0.72% 

Offenheit der Teilnehmer. Organisation wär super. 1 0.72% 

Schön war es, in andere Schulen zu kommen und zu sehen, wie dort gearbeitet wird. Es müsste noch mehr 

solcher Veranstaltungen geben. Ich würde gerne noch an anderen Veranstaltungen teilnehmen. 
1 0.72% 

Schöne und interessante Fragestellungen! 1 0.72% 

Schüler aus anderen Schulen treffen und das vermittelte Wissen bei den Veranstaltungen hat mir gut gefallen 1 0.72% 

Sehr ansprechend finde ich, dass die Veranstaltungen grundsätzlich kostenfrei und mit einem einfachen 

Bewerbungsverfahren zugänglich sind. Darüber hinaus freut mich die Bandbreite an abgedeckten Themen. Ich 

finde die Begleitung durch MitarbeiterInnen von MINT-EC während der Camps sowie durch Alumni sehr 

angenehm. Wenn bei einem Camp keine Begleitperson von MINT-Ec dabei war, war das kein "schlimemr 

Minuspunkt"; ich freue mich immer, wenn es eine Begleitung und dazugehörige "(Kennenlern-/Reflexions-

)Runden gibt. 

1 0.72% 

Sehr gute Organisation und sehr ausgefallenes, abwechslungsreiches, interessantes Programm 1 0.72% 

Selnstständige Leistungsbezogenheit bei Auswahlverfahren und Programmen 1 0.72% 

Sie fand nicht statt 1 0.72% 

Spannende Themen, Vielfältiges Programm, zusammenarbeit mir Schüler*innen aus anderen Schulen 1 0.72% 

Teilnahme noch ausstehend 1 0.72% 

Teilweise etwas oberflächlich (was aber oft unvermeidbar ist) 1 0.72% 

Tiefere Einblicke in das Thema der Veranstaltung. Zu viele Basics, die jeder der sich dafür anmeldet schon 

kennt. 
1 0.72% 

Vielseitiges Programm, informativ, neue Freunde mit ähnlichen Interessen gefunden 1 0.72% 

Wissenschaftliches Nachdenken 1 0.72% 

Gesamt 139 100% 
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Frage 11 – Welchen Gewinn hast du aus deiner Teilnahme an MINT-EC-

Veranstaltungen gezogen? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Inhaltliche Weiterbildung. 248 84.64% 24.36% 

Kontakte zu anderen Schüler*innen. 179 61.09% 17.58% 

Entscheidung für einen Leistungskurs eines MINT-Fachs. 36 12.29% 3.54% 

Kontakte zu Hochschulen/Universitäten. 68 23.21% 6.68% 

Kontakte zu Unternehmen. 41 13.99% 4.03% 

Studien- und/oder Berufsorientierung. 163 55.63% 16.01% 

Entscheidung für eine Studienrichtung oder Berufsausbildung. 72 24.57% 7.07% 

Entscheidung gegen eine Studienrichtung oder Berufsausbildung. 65 22.18% 6.39% 

Soziale Kompetenz (z.B. Teamarbeit). 127 43.34% 12.48% 

Sonstiges: 19 6.48% 1.87% 

Gesamt 
1018 

Antworten 
293 Teilnehmer 

 

  



Frage 11 - 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
19 

Anzahl 

eindeutige 
18 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

 1 5.26% 

. 2 10.53% 

Bildungssystem anderer Bundesländer 1 5.26% 

Diese Erfahrung, dass sich wirklich ein Netzwerk bildet, wenn man mehrere Veranstaltungen besucht, war 

sehr angenehm. Darüber hinaus war nicht nur eine reine fachliche "Weiterbildung" toll, sondern auch ein 

"Reinschnuppern" in Studiengänge, die man nicht unbedingt in Erwägung zieht, über die man aber trotzdem 

gerne etwas lernen würde. Also nicht unbedingt "Studienorientierung" in dem Sinne, sondern "umgucken" und 

sich für andere Berufswege interessieren, auch wenn man in eine andere Richtung geht (was ich als sehr 

bereichernd empfand) 

1 5.26% 

Habe an noch keinem Teilgenommen 1 5.26% 

Ich habe bisher an keiner Mint-EC-Veranstaltung teilgenommen. 1 5.26% 

Ich hatte leider noch nie die Möglichkeit an MINT-EC-Veranstaltungen teilzunehmen. 1 5.26% 

keine, da ich bis jetzt an nichts teilnehmen konnte 1 5.26% 

Keinen, ich wurde abgelehnt 1 5.26% 

Lernen alleine durch Berlin zu kommen 1 5.26% 

Mehr Selbstbewusstsein und Vertrauen in die eigenen Interessen, da ja alle Teilnehmer sich für die 

Naturwissenschaften begeistern. 
1 5.26% 

noch an keiner Veranstaltung teilgenommen 1 5.26% 

Noch keine Teilnahme bisher 1 5.26% 

noch nicht teilgenommen erhoffe mir aber: Inhaltliche Weiterbildung, Kontakte zu: Schüler*innen Unis und 

Unternehmen sowie Entscheidungshilfen für Studien und Berufsorientierung 
1 5.26% 

Noch nichts 1 5.26% 

Punkte für das MINT-Zeitifikat 1 5.26% 

Spaß 1 5.26% 

War bei keiner Veranstaltung, da meine Bewerbung damals nicht angenommen wurde. 1 5.26% 

Gesamt 19 100% 

  



 

 

Wenn du bei Frage 11 "Entscheidung für eine Studienrichtung." ausgewählt 

hast: 

Für welche Studienrichtung oder Berufsausbildung hast du dich entschieden? 

 

Ergebnis-Details für Textfeld 

Anzahl Antworten 70 Anzahl eindeutige 55 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

(Molekular-)Biologie 1 1.43% 

Angewandte Informatik 1 1.43% 

Angewandte Mathematik und Informatik 1 1.43% 

Ausbilung: Industriemechaniker danach Studium: Maschinenbau 1 1.43% 

Bachleor of Engineering Elektrotechnik 1 1.43% 

Biochemie 1 1.43% 

BWL 1 1.43% 

Chemie 1 1.43% 

Chemie oder Medizin 1 1.43% 

Chemie/Biologie 1 1.43% 

Chemieingenieur 1 1.43% 

Chemieingenieurswesen, Dual 1 1.43% 

Duales Studium Wirtschaftsinformatik 1 1.43% 

Elektro- informationstechnik 1 1.43% 

Elektro- und Informationstechnik oder Robotik 1 1.43% 

Elektrotechnik 2 2.86% 

Entweder Medizin oder Physik obwohl ich zur Zeit zu Medizin tendiere 1 1.43% 

Grundschullehramt 1 1.43% 

Ich habe mich für den Studiengang Chemieingenieurwesen Farbe und Lack entschieden 1 1.43% 

Ich habe mich für ein Studium der Chemie (1-Fach Bachelor) entschieden. 1 1.43% 

Ich möchte Chemie studieren 1 1.43% 

Ich werde Ende dieses Jahres mein Studium zum Mechatroniker beginnen 1 1.43% 

Ich werde mich für ein Studium nach meinem Abitur entscheiden. Meine Entscheidung Chemie zu studieren, 

konnte ich durch die Teilnahme an verschiedenen Veranstaltungen festigen und vor allem durch die 

praktischen Tätigkeiten besser kennlernen, als ich es in der Schule durch den Unterricht kann, obwohl ich den 

Leistungskurs Chemie besuche. Andere Veranstaltung zur Studienorientierung und Informationstage an 

verschiedenen Universitäten haben weniger dazu beigetragen, als sich tatsächlich über mehrere Tage am 

Stück mit Laborarbeit und anderen typischen Beschäftigung der Studienrichtung auseinanderzusetzen. 

1 1.43% 

Ich werde mich höchstwahrscheinlich für ein Studium im Bereich der Ingenieurwissenschaften entscheiden, die 

genaue Fachrichtung habe ich noch nicht festgelegt 
1 1.43% 

Ich werde sehr wahrscheinlich Physik studieren. 1 1.43% 

Ich würde gerne in Richtung Bioinformatik gehen. 1 1.43% 

Im medizintechnischen Bereich 1 1.43% 

Informatik 11 15.71% 

Informatik/Elektrotechnik 1 1.43% 

Informatik/Wirtschaftsinformatik 1 1.43% 

Luft &. Raumfahrt 1 1.43% 

Luft und Raumfahrt 1 1.43% 

Maschienenbau 1 1.43% 

Mathematik Studium 1 1.43% 



Mathematik und Physik 1 1.43% 

Mathematikstudium/Informatikstudium 1 1.43% 

Medizin 4 5.71% 

Medizin oder Lehramt im MINT- Bereich 1 1.43% 

Molekulare Medizin 1 1.43% 

Momentan stehe ich auf der Kippe: wenn ich einen Platz zum dualen Studium bekomme werde ich vermutlich 

Maschinenbau studieren. Andernfalls würde ich mit einem Medizinstudium anfangen und gucken ob mir es 

gefällt. Falls nicht, kann es gut sein dass ich zu Maschinenbau wechsel. 
1 1.43% 

Naturwissenschaften- Biologie, Biomedizin 1 1.43% 

Noch nicht entschieden 1 1.43% 

Pharmazie 1 1.43% 

Physik 2 2.86% 

Physikstudium 1 1.43% 

Seit einigen Jahren strebe ich ein Humanmedizinstudium an und möchte mich anschließend in einem Bereich 

der Chirurgie weiterbilden. Durch MINT-EC hat sich mein Wunsch gefestigt und ich arbeite noch zielstrebiger. 
1 1.43% 

Software Engineering 1 1.43% 

Student an der TU-Dresden, Studiengang Maschinenbau; Abschlussart Diplom 1 1.43% 

Verfahrenstechnik 1 1.43% 

Voraussichtlich Informatik oder Maschinenbau. 1 1.43% 

Wirtschaftsingenieur 1 1.43% 

Wirtschaftsingenieurwesen Fachrichtung Maschinenbau 1 1.43% 

Wirtschaftsingenieurwesen/Maschinenbau/Werkstoffwissenschaften 1 1.43% 

Wirtschaftsingeniuer 1 1.43% 

Zukünftiges Medizin oder Chemie Studium 1 1.43% 

Gesamt 70 100% 
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Frage 13 - Kennst du das MINT-EC-Zertifikat? 

 

Ergebnisse 

 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 270 92.78% 

Nein 21 7.22% 

Gesamt 
291 

Antworten 
291 

Teilnehmer 
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Wie informierte dich deine Schule/Fachlehrkräfte über das MINT-EC-
Zertifikat? 

Im Unterricht

Schulinterne Website

Direkte Ansprache von einzelne...

regelmäßige Newsletter

Sonstiges

Frage 13.1. -  Wie informierte dich deine Schule/Fachlehrkräfte über das MINT-

EC-Zertifikat? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Im Unterricht 160 59.26% 37.65% 

Schulinterne Website 65 24.07% 15.29% 

Direkte Ansprache von einzelnen Schüler*innen 144 53.33% 33.88% 

regelmäßige Newsletter 17 6.30% 4% 

Sonstiges 39 14.44% 9.18% 

Gesamt 
425 

Antworten 
270 Teilnehmer 

 

  



Frage 13.1. -  Wie informierte dich deine Schule/Fachlehrkräfte über das MINT-EC-

Zertifikat? 

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges 

Anzahl 

Antworten 
39 

Anzahl 

eindeutige 
34 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

. 1 2.56% 

Am Aushang für die Q12 angebracht 1 2.56% 

Andere Schüler 1 2.56% 

Aushang 1 2.56% 

Aushang in der Schule 1 2.56% 

Aushänge in der Schule für bestimmte Jahrgänge (speziell für Q1 und Q2) 1 2.56% 

Bei den Vollversammlungen der jeweiligen Jahrgangsstufen 1 2.56% 

Bis jetzt kaum, bzw nur über eine Freiwillige jährliche kurze Informationsveranstaltung 1 2.56% 

Dadurch das wir in dem System neu sind fand nur ein freiwilliger Elternabend statt. 1 2.56% 

Die Information, dass eine Facharbeit benötigt wird, wurde gegeben, als die Möglichkeit nicht mehr bestand. 1 2.56% 

Die MINT Koordinatorin meiner Schule informierte mich 1 2.56% 

Durch Aushänge 1 2.56% 

E-Mails 2 5.13% 

Eigene Recherche 1 2.56% 

Einmale Infoveranstaltung 1 2.56% 

Email 1 2.56% 

EMails 2 5.13% 

Es ist allgemein bekannt, dass man das machen kann, wer Interesse hat spricht den zuständigen Lehrer an. 

Es gibt dazu auch Aushänge. 
1 2.56% 

Es wird da sehr wenig drüber informiert 1 2.56% 

Gar nicht 4 10.26% 

Gar nicht. 1 2.56% 

Gar nicht. Ich habe mir alle zugehörigen Informationen selbst auf der MINT-EC Website angeeignet. 1 2.56% 

Garnicht 1 2.56% 

Ich habe es indirekt erfahren bei der Erwähnung durch eine Lehrkraft und mich dann weiter informiert 1 2.56% 

Individuelle Hinweise der Lehrer 1 2.56% 

Informationsveranstaltung 1 2.56% 

Informationsveranstaltungen 1 2.56% 

Jährliche Infoveranstaltung 1 2.56% 

Leider gar nicht 1 2.56% 

Meine Schule ist zwar Mitglied bei MINT-EC, informiert uns jedoch gar nicht darüber. Ich wusste bis zu 

meinem ersten Camp auch nichts vom Zertifikat. 
1 2.56% 

nicht 1 2.56% 

Nur auf Nachfrage 1 2.56% 

Präsentation in der Aula 1 2.56% 

Wenig Informationen 1 2.56% 

Gesamt 39 100% 
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Wirst du dich für ein MINT-EC Zertifikat bewerben? 

Frage 13.2 - Wirst du dich für ein MINT-EC Zertifikat bewerben? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 207 83.13% 

Nein 42 16.87% 

Gesamt 
249 

Antworten 
249 

Teilnehmer 
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Frage 14 - Kennst du die MINT-EC-Alumni? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 167 57.39% 

Nein 124 42.61% 

Gesamt 
291 

Antworten 
291 

Teilnehmer 
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Auf einer MINT-EC-Veranstaltun...

Durch Lehrkräfte.

Durch das MINT-EC-Portal.

Durch den MINT-EC-Alumni-Socia...

Sonstiges:

Frage 14.1. Wenn ja, wie hast du von ihnen erfahren? 

(Mehrfachnennung möglich) 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Auf einer MINT-EC-Veranstaltung. 142 85.54% 69.61% 

Durch Lehrkräfte. 8 4.82% 3.92% 

Durch das MINT-EC-Portal. 48 28.92% 23.53% 

Durch den MINT-EC-Alumni-Social-Media Auftritt. 4 2.41% 1.96% 

Sonstiges: 2 1.20% 0.98% 

Gesamt 
204 

Antworten 
166 Teilnehmer 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Frage 14  

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges: 

Anzahl Antworten 2 Anzahl eindeutige 2 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Private Information 1 50% 

Schule 1 50% 

Gesamt 2 100% 
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Frage 14.1. - Würdest du gerne den MINT-EC Alumni beitreten? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 19 15.57% 

Nein 103 84.43% 

Gesamt 
122 

Antworten 
122 

Teilnehmer 

 

  



Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Ja 

Anzahl 

Antworten 
19 

Anzahl 

eindeutige 
19 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.26% 

Gesamt 19 100% 
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Neue Kontakte.

Einbringen eigenen Engagements...

Vorhandene Kontakte erhalten.

Bessere Chancen für den Berufs...

Kontakte zur Wirtschaft.

Berufs- / Studienorientierung.

Kontakte zur Wissenschaft.

Fachlichen Austausch.

Sonstiges:

Frage 14 - Wenn du an einer Mitgliedschaft interessiert bist, was erhoffst du dir 

von einer Mitgliedschaft bei den MINT-EC-Alumni? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Neue Kontakte. 16 84.21% 19.05% 

Einbringen eigenen Engagements. 9 47.37% 10.71% 

Vorhandene Kontakte erhalten. 6 31.58% 7.14% 

Bessere Chancen für den Berufseinstieg. 10 52.63% 11.90% 

Kontakte zur Wirtschaft. 6 31.58% 7.14% 

Berufs- / Studienorientierung. 11 57.89% 13.10% 

Kontakte zur Wissenschaft. 12 63.16% 14.29% 

Fachlichen Austausch. 14 73.68% 16.67% 

Sonstiges: 0 0% 0% 

Gesamt 
84 

Antworten 
19 Teilnehmer 

 

  



Frage 15 - Wann wirst du das Abitur absolvieren? 

 

Ergebnis-Details für Eingabe 1 

Anzahl 

Antworten 
287 

Anzahl 

eindeutige 
24 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

2020 260 90.59% 

Abschluss Juli 2020 1 0.35% 

bereits absolviert 3 1.05% 

Februar 2020 1 0.35% 

Frühling 2020 1 0.35% 

Habe ich bereits 1 0.35% 

Hab ich dieses Jahr bekommen 1 0.35% 

2020 (habe ich also schon) 1 0.35% 

Habe schon 2 0.70% 

Ich habe es dieses Jahr gemacht 1 0.35% 

ich habe es dieses Jahr erhalten 1 0.35% 

Ich habe das Abitur bereits absolviert und am 11.07.2020 erhalten. 1 0.35% 

Ich habe das Abitur dieses Frühjahr (2020) absolviert. 1 0.35% 

Ich habe dieses Jahr bereits mein Abitur gemacht und erfolgreich mein mit Ec-Zertifikat erlangt. 1 0.35% 

Ich habe dieses Jahr mein Abitur absolviert. 1 0.35% 

Ich habe mein Abitur diesen Monat absolviert (Juni 2020). 1 0.35% 

Im Sommer 2021 1 0.35% 

Juni 2020 2 0.70% 

märz 2020 1 0.35% 

Schuljahr 2021/22 1 0.35% 

Schon Ende Juni 2020 absolviert 1 0.35% 

Voraussichtlich im Jahr 2022 1 0.35% 

Vor 7 Tagen (Juni 2020) 1 0.35% 

Weiß ich leider nicht. 1 0.35% 

Gesamt 287 100% 
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Frage 16 - Haben dich eine oder mehrere MINT-EC-Veranstaltungen zu deiner 

Studien-/Berufsauswahl bewogen? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 128 44.60% 

Nein 159 55.40% 

Gesamt 
287 

Antworten 
287 

Teilnehmer 
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Frage 17 - Kennst du eine der MINT-EC-Partneruniversitäten? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 51 17.77% 

Nein 236 82.23% 

Gesamt 
287 

Antworten 
287 

Teilnehmer 

 

  



Frage 17.1. – Wenn ja, welche? 

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Ja 

Anzahl 

Antworten 
51 

Anzahl 

eindeutige 
45 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Aachen, Freiberg 1 1.96% 

Bergakademie Freiberg 1 1.96% 

Das "Papiercamp" wie auch das "Stahlcamp" fand ich diesbezüglich sehr hilfreich 1 1.96% 

DNA- Analyse Bremen 1 1.96% 

Duisburg-Essen 1 1.96% 

Freiberg (Sachsen) 1 1.96% 

Freie Universität Berlin 1 1.96% 

Goethe Universität Frankfurt a.M 1 1.96% 

Hasso-Plattner-Institut 2 3.92% 

HPI 2 3.92% 

HPI Potsdam 1 1.96% 

HTW 1 1.96% 

Humboldt 1 1.96% 

Ich kenne viele Partneruniversitäten aber als Beispiele wären die Frankfurt School of Finance & Management 

oder die TU Kaiserslautern zu nennen. 
1 1.96% 

Jacob's-University Tu freiberg Htw berlin 1 1.96% 

Jacobs University 1 1.96% 

JUB 1 1.96% 

KIT 3 5.88% 

MDC? 1 1.96% 

MINT 100 MINT 400 1 1.96% 

Mint 400 1 1.96% 

Mint Camps im Allgemeinen. Bei mir Sustainability in Ressource Engeneering 1 1.96% 

MINT EC Freiberg Automobil 1 1.96% 

Mintec Camp 1 1.96% 

Potsdam HPI 1 1.96% 

Produktionstechnik in Aachen  und die Veranstaltung zu Medizintechnik in Rottweil 1 1.96% 

RUB, Köln 1 1.96% 

RWTH Aachen 3 5.88% 

RWTH Aachen, Paderborn Uni, Max Delbrück Zentrum 1 1.96% 

RWTH Aachen, TU Bergakademie Freiberg, Uni Duisburg-Essen 1 1.96% 

RWTH Aachen, TU Kaiserslautern 1 1.96% 

RWTH? 1 1.96% 

TU -Dresden 1 1.96% 

Tu Bergakademie Freiberg, 1 1.96% 

TU Dresden 1 1.96% 

TU Freiberg 1 1.96% 

TU Kaiserslautern 1 1.96% 

TU-Berlin 1 1.96% 

Uni Bonn 1 1.96% 

Uni freiberg 1 1.96% 

Uni Potsdam 1 1.96% 

Universität Freiberg, Uni Dresden 1 1.96% 



Universität Potsdam 1 1.96% 

Universität Regensburg Karlsruher Institut für Technologien RWTH Aachen 1 1.96% 

Wenn das heißt, dass diese Workshops veranstalten, dann in Freiberg und in Kaiserslautern 1 1.96% 

Gesamt 51 100% 
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Frage 17 - Nimmt deine Schule am Projekt HPI Schul-Cloud teil? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 83 29.02% 

Nein 203 70.98% 

Gesamt 
286 

Antworten 
286 

Teilnehmer 
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Design Thinking Workshop Dezem...

Learning Experience Lab Dezemb...

Nein

Frage 17.1. - Wenn ja: Hast du an den folgenden Veranstaltungen zur HPI Schul-

Cloud teilgenommen? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Design Thinking Workshop Dezember 2018 1 1.20% 1.19% 

Learning Experience Lab Dezember 2019 1 1.20% 1.19% 

Nein 82 98.80% 97.62% 

Gesamt 
84 

Antworten 
83 Teilnehmer 
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Ich wusste nicht, dass es die ...

Ich wollte nicht noch mehr Unt...

Die Themen der Veranstaltung h...

Der Termin hat für mich nicht ...

Sonstiges:

Frage 17.2. - Wenn nein: Warum nicht? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Ich wusste nicht, dass es die Veranstaltung gibt. 148 72.91% 70.14% 

Ich wollte nicht noch mehr Unterricht verpassen. 9 4.43% 4.27% 

Die Themen der Veranstaltung haben mich nicht interessiert. 13 6.40% 6.16% 

Der Termin hat für mich nicht gepasst. 18 8.87% 8.53% 

Sonstiges: 23 11.33% 10.90% 

Gesamt 
211 

Antworten 
203 Teilnehmer 

 

  



Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
23 

Anzahl 

eindeutige 
23 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

- 1 4.35% 

. 1 4.35% 

Bezug der Frage ist unklar (davor war die Frage nach der HPI-Schul-Cloud) 1 4.35% 

Die Schule nutzt die vom Land Hessen erstellte Plattform Namens LANIS. Diese wird aus dem Grund genutzt, 

dass es viele Bedenken bezüglich nicht landeseigener Quellen gibt und man sich datenschutzrechtlich und 

allgememein damit besser fühlt, als mit anderen Angeboten. Allgemein besteht großer Nachholbedarf an der 

Schule, da sich nur wenige Lehrkräfte mit der Digitalisierung beschäftigen und aus diesem Grund nur wenig 

Ressouren für technischen Themen aufgewendet werden. 

1 4.35% 

Fehlende technische vorrausetzungen 1 4.35% 

Ich dachte, dass es an der Schule und nicht an mir liegt, ob ich an der HPI-Cloud teilnehme. 1 4.35% 

Ich habe keine Ahnung ob sie es tun, aber ich konnte nicht weiß nicht auswählen 1 4.35% 

Ich komme aus Bayern und es sind noch Overheadprojektoren im Einsatz... 1 4.35% 

Ich weiß es nicht. 1 4.35% 

Ich weiß nicht genau ob meine Schule dran teilnimmt 1 4.35% 

keine Ahnung 1 4.35% 

Keine Ahnung, die Lehrer haben nichts dazu gesagt, wir haben iServ 1 4.35% 

keine Ahnung, fragt die schule nicht mich 1 4.35% 

Meine Schule hat eine eigene Cloud Lösung. 1 4.35% 

Meine Schule kann die Voraussetzungen bezüglich Internetgeschwindigkeit nicht erfüllen :/ 1 4.35% 

Meine Schule nicht dran teilnimmt. Ich habe darauf keinen einfluss. 1 4.35% 

meine Schule nutzt die HPI Schul-Cloud nicht 1 4.35% 

Meine Schule wirft lieber Tausende Euro (mehr als 20.000€) für müllige, nicht funktionierende Programme 

jährlich aus dem Fenster 
1 4.35% 

n/a 1 4.35% 

Schule hat nicht darüber informiert oder hat kein Interesse daran 1 4.35% 

Unsere Schule verwendet momentan die Microsoft MNSPro Cloud Lösung von einem lokalen Anbieter. 1 4.35% 

Veranstaltungen am Wochenende sind für Abiturienten sinnvoller, wg. hohe Relevanz des Unterrichtes 1 4.35% 

Weiß ich nicht 1 4.35% 

Gesamt 23 100% 

  



Frage 18 - Hast du noch weitere Wünsche oder Anregungen für MINT-EC? 

 

Ergebnis-Details für Eingabe 1 

Anzahl 

Antworten 
63 

Anzahl 

eindeutige 
60 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Als erstes muss gesagt werden, dass MINT-EC eine super Idee ist und als Schüler einer der Gründe war, 

weshalb ich meine jetzige Schule besuche und keine andere. Des Weiteren ist leistet MINT-EC einen ganz 

großen Anteil an der Förderung im Bereich MINT und ist zu einem unverzichtbaren gut für Schüler geworden 

ist, deshalb als weiter so.  Es wäre wünschenswert, wenn die Auswahl an Veranstaltungen wachsen würde. Zu 

einem ständig wachsenden Netzwerk sollte es eine ebenso wachsende Zahl an Möglichkeiten geben. Zudem 

sollte man darauf achten, dass trotz allen Ansprüchen und ähnlichen eine MINT-EC-Schule zu sein etwas 

besonderes bleibt.  Ergänzend bleibt der Wunsch, nach durchsichtigeren Bewerbungs- und 

Wettbewerbsverfahren, diese könnten evtl. überdacht werden, da die Bewerbungsfragen nur grobe 

Orientierung geben und bei Wettbewerben ist nicht immer direkt einsichtig, welche Kriterien wirklich wichtig 

sind und welche nicht.  Außerdem kann die Website an der ein oder anderen Stelle überarbeitet/aktualisiert 

werden, bei intensiver Beschäftigung mit der Seite gibt es zu viele Stellen, die veraltet sind oder inden man 

alte Information zum Beispiel für schon beendete Wettbewerbe findet. Außerdem wäre es toll, wenn man auf 

der Website unter dem Reiter Angebote und dem Unterpunkt Schülerinnen und Schüler und dessen 

Unterpunkt Veranstaltungen zu den kommenden Veranstlatungen kommt. Einige MitschülerInnen und Teils ich 

selbst waren anfangs verwirrt, weil man eigentlich die kommenden Veranstaltungen erwarten würde und dann 

auf einer anderen Seite landet.  Zum Schuss bleibt aber zu sagen, auch bei ausreichender Kritik, kann man 

MINT-EC nur beste Wünsche überliefern und sagen als weiter so! Ihr bewegt euch in eine gute Richtung. 

1 1.59% 

Am besten noch mehr Mint-Camps anbieten, damit mehr Schüler*innen die Chance auf einen Platz bekommen 

:) 
1 1.59% 

Auswahlverfahren für die MINT-EC Camps sollte verbessert werden. Trotz mehrmaliger Anmeldung wurde ich 

nie zu einem Camp eingeladen. Sehr schade! 
1 1.59% 

Ausweiten zu einem allgemeinen Förderungsprogramm für alle Alterstufen (ab 20 evtl mit 

Eigenkostenaufwand) Ich finde das Prinzip echt praktisch und gut - weshalb nur für Schüler? 
1 1.59% 

Beim Auswahlverfahren sollte transparenter werden, was in einer Motivation ausschlaggebend für die 

Teilnahme an einem Camp ist. Außerdem finde ich automatisch generierte E-Mails eher verwirrend und 

unpassend, da würde ein persönlicherer Kontakt sehr viel nahbarer umd verständlicher wirken. 
1 1.59% 

Bitte bitte mehr Angebote im Bereich Physik... 1 1.59% 

Das Buffet war spitze 1 1.59% 

Die Auswahlverfahren bei der Vergabe der Camp-Plätze sind teilweise unfair. Es gibt Fälle, wo ein/e Schüler/in 

mehrmals im Halbjahr teilnehmen darf, während andere nie dürfen. Bitte mehr auf solche Faktoren achten, 

auch wenn das nicht einfach ist :) 
1 1.59% 

Die durch Corona ausgefallenen Veranstaltungen nachzuholen oder zumindest den im letzten Schuljahr 

bereits angenommenen Schülern eine Garantie auf einen Platz bei den Camps ermöglichen. 
1 1.59% 

Die Veranstaltungen haben mir Spaß gemacht, aber manche Lehrer können Schülerinnen den Spaß am „I“ 

ganz schön vermiesen, leider. 
1 1.59% 

Die Zusammenarbeit mit anderen Vereinen, die Schüler im MINT-Bereich unterstützen/fördern, könnte aktiver 

angegangen werden (auch wenn dann nicht alle Teilnehmer von MINT-EC-Schulen sind) 
1 1.59% 

Eine größere Auswahl an MINT-Camps ist immer gut. Wenn man sich beispielsweise für Biologie interessiert, 

gibt es im Halbjahr häufig nur bis zu drei Veranstaltungen und eine Annahmechance ist dementsprechend 

gering. 
1 1.59% 

Es könnten mehr Veranstaltung in den Schulen an sich durchgeführt werden, damit ein mehr Schüler an MINT-

Fächer herangeführt werden und durchaus auch mehr Interesse für diese Fächer entwickeln. Angebote die Für 

SEK I und SEK II sind z.B. wie das Schülerlabor der BTU Cottbus, bei den in der SEK II, dann auch die 

alltäglich in der Wissenschaft benutzten Verfahren z.B. Gelektrophorese für Schüler verständlicher wird durch 

das selbstständige durchführen nach Anleitung. 

1 1.59% 

Es wäre schon auf den vorherigen Seiten auch die Option Weiß Nicht zu haben um bei Fragen, bei denen man 

nicht mit Ja oder Nein antworten kann weil man kein Information zu der jeweiligen Frage hat antworten zu 

können. 
1 1.59% 

Es wäre schön, wenn MINT-EC-Veranstaltungen an jeder Schule jährlich durchgeführt würden, damit zum 

einen keine langen Reisen notwendig sind und damit jeder Schüler von den Veranstaltungen profitieren kann. 
1 1.59% 

Frühere Information über die Forderungen (Facharbeit). Die Verspätete Information machte den Erwerb des 

Zertifikats für die gesamte Stufe unmöglich. 
1 1.59% 

Ich empfehle MINT-EC für die nachfolgenden Schülergenerationen weiterhin anzubieten. 1 1.59% 



Ich finde das Auswahlsystem für die Mint-Ec-Camps seltsam. Es werden hauptsächlich Leute genommen die 

schon mehrmals an diesen teilgenommen haben. Außerdem finde ich es schwer seine Motivation in fünf 

Sätzen zusammenzufassen. Man könnte genauso ein Los ziehen, denn bei dieser Bewerbung kommt es mehr 

auf sprachliches Geschick an als auf tatsächliches Interesse. 

1 1.59% 

Ich finde es grundsätzlich unglaublich bereichernd und wertvoll, dass es MINT-Ec in Deutschland gibt und sehr 

dankbar, dass meine Schule MINT-Schule wurde, bzw. ich diese Angebote (kostenfrei) in Anspruch nehmen 

durfte. Ich persönlich durfte an verschiedensten Veranstaltungen teilnehmen, wodurch sich wirklich ein 

Netzwerk und sogar Freundschaften entwickelten. Für mich war im Besonderen die MINT400 ein unglaublich 

tolles Highlight der Veranstaltungen. Ich bin sehr interessiert in Biologie und habe mich deshalb immer über 

Angebote in diesem Bereich gefreut und mich auch insbesondere mehrfach auf diese Veranstaltungen 

beworben. Da viele andere Bewerbungen erfolgreich waren, diese allerdings bisher nicht, weiß ich nicht, ob 

der Andrang bei den Biologie-Angeboten besonders hoch war, bzw. was der Grund dafür war. Wenn hier die 

Möglichkeit bestünde, weitere Biologie-Camps anzubieten, empfände ich das als sehr bereichernd, da ich 

gerne die MINT-Camps zur Studienorientierung genutzt hätte, wenn ich an den entsprechenden Camps 

teilnehmen hätte können (: Noch grundsätzlich verstand ich nie, warum es nur ein so geringes Interesse an 

MINT-Camps an unserer Schule gab. Teilweise bewarben sich maximal eine Hand voll Schüler einer ganzen 

Jahrgangsstufe von etwa 50 SchülerInnen auf die Camps. Das ist weniger eine Kritik an MINT-Ec, bzw. kann 

ich auch keine Lösungen vorschlagen; womöglich hat das vielmehr die Auswirkung, dass die wirklich 

interessierten SchülerInnen an den Camps teilnehmen. Ich hoffe sehr, dass MINT-Ec die Arbeit weiterführend 

wird. 

1 1.59% 

Ich finde, dass ihr alle das sehr gut macht. 1 1.59% 

Ich fände mehr Campangebote im Bereich der Biologie und Physik cool, am liebsten etwas Richtung 

Meeresbiologie 
1 1.59% 

Ich habe das Abitur bereits gemacht und auch das MINT-EC-Zertifikat erworben. Ich habe versucht die Fragen 

so auszufüllen, wie es unmittelbar vor dem Abitur gewesen wäre; trotzdem liegt dadurch vermutlich ein 

gewisser Bias vor. 
1 1.59% 

Ich habe mich einmal für eine Veranstaltung beworben und erst einige Tage vor Beginn auf mehrmalige 

Nachfrage hin erfahren, dass ich zu jung bin. Bis dahin habe ich weder eine  Zu- noch eine Absage erhalten. 

Eine bessere Kommunikation wäre hier wünschenswert, zumal nirgendwo eine Altersbeschränkung 

angegeben war. 

1 1.59% 

Ich hoffe, dass meine Rückmeldung trotzdem hilfreich ist, da ich ja kein Schüler mehr bin. 1 1.59% 

Ich weiß nicht genau warum, aber irgendwie erscheint mir die Kommunikation zwischen MINT und der Schule 

etwas kompliziert. Deswegen habe ich ein wenig den Überblick über die Veranstaltungen verloren und nur an 

den mir bekannten, empfohlenen und auch verkehrstechnisch erreichbaren teilgenommen. An sich gefällt mir 

aber das MINT es schafft, so qualitativ hochwertige Veranstaltungen zu organisieren. 

1 1.59% 

Ich wünsche mir, dass es mehr Mint-Camp Veranstaltungen geben wird, die für Unter- und Mittelstufe sind. 1 1.59% 

Ich würde mir wünschen, dass die Veranstaltungen leichter Zugänglich sind und die Webseite, was die 

Veranstaltungen angeht, deutlich strukturierter ist. 
1 1.59% 

Ich würde mir wünschen, dass mehr Camps angeboten werden, die biologisch oder sogar medizinisch 

orientiert sind. Ich habe nämlich immer das gefühl gehabt, dass technische und physikalische Camps 

überwiegen. 
1 1.59% 

Ich würde mir wünschen, dass mehrere Schüler an Mint Camps teilnehmen können, sodass man als Schüler 

regelmäßig teilnehmen kann. 
1 1.59% 

Immer tolle Veranstaltungen! Klasse Sache. 1 1.59% 

Leider gibt es hier in NRW nur selten Angebote zum Thema Informatik, alles was ich weiß über Mint-EC und 

deren Angebote, habe ich mit meinen Eltern herausgefunden...in meiner Schule gab es noch nie Informationen 

oder Angebote dazu...leider 
1 1.59% 

Leider gibt es sehr wenig Angebote für die unteren Jahrgangsstufen. Ich würde mich sehr über mehr Angebote 

freuen im kommenden Schuljahr für 7. Klässler ;-) 
1 1.59% 

Mach weiter so und baut eure Kontakte und Angebote aus! 1 1.59% 

Macht weiter so!!! 1 1.59% 

Mehr camps wenn möglich 1 1.59% 

mehr freizeit 1 1.59% 

Mehr individuelle Studienvorbereitung oder Einbindung. Ich besuchte eine Schüleruniversität, welches mir sehr 

gefiel. Eine weitere Eingliederung ähnlicher Programme zum Kennenlernen und Besuchen der Uni auch in 

eigenem Rahmen würde ggf viel Potenzial bieten für spätere Entscheidungen etc. Besonders für Schüler die 

sich selbstständig nicht trauen solche eher als "ausergewöhnlich" gewerteten Programme zu nutzen. Auch 

eine gewisse Zurkenntnissname von zB bei Notengebung zu betrachtenden Krankheiten wäre toll, da man 

mehr Chancen bekäme. Ich rede da Konkret von meinem Vorliegenden Autismus. Meine dadurch suftretenden 

Schwächen in Prüfungssituationen haben mir viele Chancen genommen aufgrund der Noten, obwohl alle 

umliegenden Personen meinten, was sich auch im mündlichen zeigte, dass ich trotzdem das Talent besäße. 

Dennoch wird verständlicher weise, sehr von Noten ein Talent oder Teilnahmen abhängig gemacht. 

1 1.59% 



Mehr Informationen von den Schulen. Mehr freie Plätze für Schüler für MINT Veranstaltungen 1 1.59% 

Mehr Schulen ins Netzwerk einbinden 1 1.59% 

Mehr Veranstaltungen für Jugendliche unter 16. 1 1.59% 

Meine Freundin und ich haben am school Slam Wettbewerb teilgenommen und den zweiten Platz gemacht. 

Uns steht ein Preis von <Zahl> € zu den wir aber bereits nach einem halben Jahr immer noch nicht bekommen 

haben. Mein Name ist <Name> und ich habe keinerlei Rückmeldung trotz vielen Kontaktversuchen erhalten. 

Deswegen kann ich mint EC nicht unterstützen trotz der tollen Projekte die sie machen. 

1 1.59% 

Motiviertere MINT-EC Betreuer Keine Team-Building Maßnahmen Kommunikation mit den Schulen (richtige 

und frühzeitige Infos) 
1 1.59% 

Nein 3 4.76% 

Nein. 2 3.17% 

Nein. Ich bin relativ zufrieden mit den bisher bereitgestellten Angeboten und Veranstaltungen. 1 1.59% 

Nö 1 1.59% 

s.o. Mehr Angebote am Wochenende oder über die verlängerten Wochenenden mit Feiertagen, z.B. Fr-Di, 

Angebote an den Ferienterminen der Bundesländer orientieren und breiter aufstellen 
1 1.59% 

stärkere Präsenz an Schulen durch die HPI-Schulcloud, Werbung des MINT-EC-Zertifikats und der MINT-EC-

Camps, damit weniger Schülern die Nutzung des MINT-EC-Netzwerks entgeht. 
1 1.59% 

Super Angebote. Vielen Dank an alle Organisatoren. Weiter so. 1 1.59% 

Vielleicht kann man neben den Veranstaltungen für Anfänger bzw. für Schüler, die sich noch entscheiden, ob 

sie überhaupt etwas mit MINT zu tun haben möchten, auch MINT-EC Veranstaltungen organisieren, die eher 

an fortgeschrittene Schüler gerichtet sind. Bei diesen Veranstaltungen sollen die Schüler die Möglichkeit haben 

etwas neues zu lernen, und somit nicht jedes mal das kleine Einmaleins der Programmierung oder der 

Mathematik wiederholen. Das soll zur genaueren Studien- und Berufsorientierung helfen bei den Schülern, die 

schon ganz genau wissen in welche Richtung es ungefähr gehen soll, diese sich aber z.B. nicht zwischen zwei 

Studien- oder Ausbildungsgänge entscheiden können. 

1 1.59% 

Weiter so 1 1.59% 

Weiter so! 1 1.59% 

Weiter so! :) Evtl mehr Veranstaltungen und ein Ersatzangebot für Schüler, die nicht an den Girls-Camps 

teilnehmen können aber gerne wollen. 
1 1.59% 

Weiter so! :) 1 1.59% 

Weiter so, möglichst viele Schüler unterstützen 1 1.59% 

Weiterführende Angebote (Wettbewerbsmäßige Aufgaben in den verschiedenen Mint-Bereichen, Online-

Vorträge...) 
1 1.59% 

Weitermachen und hoffentlich mehr Stärkung als Einschränkungen durch die Pandemie 1 1.59% 

weniger Informatik/Computer/Robotik-Veranstaltungen, dafür mehr Mathe, Chemie, Bio oder Physik. Die 

Angebote sind momentan leider sehr Informatik-belastet... 
1 1.59% 

Wie wäre es mit mehr Camps/Veranstaltungen in Bereichen Mathe oder Physik? Dazu fände ich es cool wenn 

man vielleicht mehr in wirkliche Forschung einblicken darf bzw. versteht wie das vonstatten geht. 
1 1.59% 

Wünschenswert wäre ein Tool auf der Website, um zu prüfen ob man das Mint Zertifikat erreichen kann. 1 1.59% 

Gesamt 63 100% 

 



Cluster der offenen Antworten 

*  = Dopplung zu einer vorher gegebenen Antwort-Kategorie der selben Frage 

Frage 3 – Wie hast du von der Mitgliedschaft deiner Schule bei MINT-EC erfahren? 

Information durch die Schule 6   

Durch Freunde und Familie* 5   

Veranstaltung der Schule 3   

Beteiligung am Aufnahmeprozess 3   

Plakette an der Schule 2   

     

Frage 4 - Wie bewertest du die Mitgliedschaft deiner Schule bei MINT-EC?  
Möglichkeit zu hochwertigen VA* 12   

Stärkere MINT-Förderung an der Schule* 6   

    

Frage 5 - Wie erfährst Du von den MINT-EC-Veranstaltungen?  
E-Mail-Verteiler 2   

LuL informieren* 1   

    
Frage 7 - Wonach hast du die Veranstaltung ausgewählt, an der du teilnahmst / teilnehmen 
wirst? 

Information / Empfehlung durch LuL 5   

Passende Zeit / Datum / Ort* 5   

Interessantes Thema* 3   

    
Frage 10 - Was hat dir bei den Veranstaltungen, an denen du teilgenommen hast, gefallen oder 
auch gefehlt? 

Gefallen**  Kritik**   

Vielfalt an Angeboten 48 Organisation 10 

Vernetzung / Austausch mit SuS 44 Fehlende inhaltliche Tiefe 8 

Unterkunft / Organisation 24 Enger Zeitplan 5 

Methodik 23 Logistik / Wegstrecken 3 

Berufs- / Studienorientierung 22     

Kooperationspartner / Expertise 21     

Teamarbeit 12     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    



  
Frage 11 – Welchen Gewinn hast du aus deiner Teilnahme an MINT-EC-Veranstaltungen gezogen? 

Vernetzung / Austausch mit SuS* 2   

Persönlichkeitsentwicklung* 2   

Berufs- / Studienorientierung* 1   

Punkte für das Zertifikat 1   

    

Für welche Studienrichtung oder Berufsausbildung hast du dich entschieden? 

(Bio-) Chemie 12   

Informatik 10   

Medizin 10   

Maschinenbau / Mechatronik 8   

Elektrotechnik / Robotik 6   

Physik 4   

Wirtschaftsingenieurwesen 4   

Biologie 3   

Mathematik 3   

Lehramt 2   

Luft- & Raumfahrttechnik 2   

Betriebswirtschaftslehre 1   

Ingenieurswissenschaften generell 1   

Verfahrenstechnik 1   

    

Frage 13.1. -  Wie informierte dich deine Schule/Fachlehrkräfte über das MINT-EC-Zertifikat? 

Gar nicht 8   

Vollversammlung 7   

Aushang 6   

Direkte Ansprache* 3   

E-Mail* 3   

Eigene Recherche 2   

Andere Schüler 1   

Elternabend 1   

    

Frage 15 - Wann wirst du das Abitur absolvieren?   

2020 19   

2022 2   

2021 1   

unbekannt 2   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    



  

Frage 17 - Kennst du eine der MINT-EC-Partneruniversitäten? Wenn ja, welche? 

TU Freiberg 11   

RWTH Aachen 8   

HPI Potsdam 5   

TU Kaiserslautern 4   

Jacobs University Bremen 3   

TU Dresden 3   

Uni Duisburg-Essen 2   

HTW Berlin 2   

Karlsruher Institut für Technologie 2   

FU Berlin 1   

Universität Frankfurt/Main 1   

HU Berlin  1   

Frankfurt School of Finance & Management 1   

Ruhr-Universität Bochum 1   

Universität zu Köln 1   

Universität Paderborn 1   

TU Berlin 1   

Universität Bonn 1   

Universität Regensburg 1   

    

Frage 17 - Nimmt deine Schule am Projekt HPI Schul-Cloud teil? Wenn nein: Warum nicht? 

Ich weiß es nicht* 13   

Nutzung anderer Plattform 6   

Keinen Unterricht verpassen* 3   

Fehlende technische Infrastruktur 3   

Kein Interesse* 1   

    

Frage 18 - Hast du noch weitere Wünsche oder Anregungen für MINT-EC?  
Transparenterer Bewerbungsprozess 12   

Mehr Camps anbieten 8   

Mehr thematische Ausgewogenheit 7   

Öffnung für weitere / jüngere Zielgruppe 5   

Bessere Kommunikation mit den Schulen 4   

Mehr Veranstaltung an den Einzelschulen 3   

Bessere Usability der Homepage 2   

Weniger strenger Zeitplan 2   

Persönlichere E-Mails 1   

Nachholung von Corona-bedingten Ausfällen 1   

Kooperation mit MINT-Vereinen generell 1   

Frühere Informationen zu Anforderungen 1   

Mehr Schulen ins Netzwerk aufnehmen 1   

Motiviertere Betreuer 1   

Keine Team-Building-Maßnahmen 1   

Bessere Vereinbarkeit mit dem Unterricht 1   
 



75%

25%

Teilnahmen

Rückläufe

Abbrecher

Umfrage "Evaluation-Schulen" 

Stand: 18.08.2020 14:44:55 
Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 331 (alle Teilnehmer) 

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de 

Teilnahme-Übersicht 

 Anzahl Quote 

Besucher 390 - 

Teilnahmen 331 84.87% 

Rückläufe 247 74.62% 

Abbrecher 84 25.38% 

 

Teilnehmer gestartet beendet abgebrochen 

Anonyme 331 247 84 

Zugangsschlüssel 0 0 0 

Adressbuch 0 0 0 

Gesamt 331 247 84 
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FRAGE 1 - In welchem Bundesland befindet sich Ihre Schule? 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Baden-Württemberg 25 8.17% 

Bayern 67 21.90% 

Berlin 5 1.63% 

Brandenburg 7 2.29% 

Bremen 8 2.61% 

Hamburg 0 0% 

Hessen 33 10.78% 

Mecklenburg-Vorpommern 4 1.31% 

Niedersachen 25 8.17% 

Nordrhein-Westfalen 83 27.12% 

Rheinland-Pfalz 21 6.86% 

Saarland 8 2.61% 

Sachsen 7 2.29% 

Sachsen-Anhalt 2 0.65% 

Schleswig-Holstein 5 1.63% 

Thüringen 2 0.65% 

Griechenland 1 0.33% 

Ecuador 0 0% 

Türkei 1 0.33% 

USA 1 0.33% 

Österreich 1 0.33% 

Gesamt 
306 

Antworten 
306 

Teilnehmer 
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Frage 2 - Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

weiblich 114 37.75% 

männlich 181 59.93% 

divers 0 0% 

keine Angabe 7 2.32% 

Gesamt 
302 

Antworten 
302 

Teilnehmer 
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Frage 3 - Was ist Ihre Funktion an der Schule? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Schulleitung 41 13.80% 

stellv. Schulleitung 12 4.04% 

MINT-Koordinator*in 208 70.03% 

Fachlehrkraft 16 5.39% 

Sonstiges 20 6.73% 

Gesamt 
297 

Antworten 
297 

Teilnehmer 

 

  



Frage 3 - 

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges 

Anzahl Antworten 20 Anzahl eindeutige 20 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

erweiterte Schulleitung 1 5% 

Fachbereichsleitung AF III 1 5% 

Fachbereichsleitung Fachbereich 3 1 5% 

Fachbereichsleitung/Schulleitungsteammitglied 1 5% 

Fachbereichsleitung MINT 1 5% 

Fachbereichsleiter 1 5% 

Fachleitung Chemie 1 5% 

Fachlehrkraft und Fachbetreuung 1 5% 

Kooperation MINT-EC 1 5% 

Koordinator MINT 1 5% 

Leiter des MINT-Aufgabenfeldes 1 5% 

MSS-Leiterin und MINT-Koordinatorin 1 5% 

MINT-Beauftrage 1 5% 

Mitglied der Schulleitung und MINT-

Koordinator 
1 5% 

MINT-Koordinator 1 5% 

MINT-Angebot Wahlkurs 1 5% 

Mitarbeiter Schulleitung 1 5% 

Oberstufenleiterin & MINT-Koordinatorin 1 5% 

Schulleitungsteam 1 5% 

Vc 1 5% 

Gesamt 20 100% 
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Textfeld

659

270 ab Kl 5

ca. 760

Diese Angabe lässt einen Rücks...

Etwa 700

fjfj

über 1300 in kommenden Schulja...

 

Frage 4 - Wie viele Schüler*innen sind an Ihrer Schule? 

 

Ergebnis-Details für Textfeld 

Anzahl 

Antworten 
282 

Anzahl 

eindeutige 
7 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

659 243 86.17% 

270 ab Kl 5 1 0.35% 

ca. 760 33 11.70% 

Diese Angabe lässt einen Rückschluss auf die Schule und somit mich als Person zu. 1 0.35% 

Etwa 700 2 0.71% 

fjfj 1 0.35% 

über 1300 in kommenden Schuljahr 1500 1 0.35% 

Gesamt 282 100% 

 



Frage 5 - Wann ist Ihre Schule (egal ob als Anwärter oder Vollmitglied) in das 

MINT-EC-Netzwerk aufgenommen worden? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

2000 12 4.46% 

2001 11 4.09% 

2002 6 2.23% 

2003 9 3.35% 

2004 4 1.49% 

2005 2 0.74% 

2006 8 2.97% 

2007 5 1.86% 

2008 6 2.23% 

2009 7 2.60% 

2010 15 5.58% 

2011 10 3.72% 

2012 16 5.95% 

2013 17 6.32% 

2014 20 7.43% 

2015 31 11.52% 

2016 28 10.41% 

2017 30 11.15% 

2018 22 8.18% 

2019 10 3.72% 

Gesamt 
269 

Antworten 
269 

Teilnehmer 
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Die MINT-EC-Auszeichnung sollt...

Die MINT-EC-Auszeichnung sollt...

Wir wollten das Netzwerk nutze...

Wir wollten die Förderangebote...

Wir wollten die weitere Entwic...

Wir wollten den Erhalt der Sch...

Sonstiges:

Frage 6 -  Welche Erwartungen hatten Sie mit der Bewerbung Ihrer Schule um 

Aufnahme in das Schulnetzwerk MINT-EC verknüpft? 

(Mehrfachnennung möglich) 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Die MINT-EC-Auszeichnung sollte das Profil der Schule nach innen stärken. 199 77.13% 20.06% 

Die MINT-EC-Auszeichnung sollte das Profil der Schule nach außen stärken. 237 91.86% 23.89% 

Wir wollten das Netzwerk nutzen für [...](bitte kreuzen Sie hier an für weitere 

Auswahlmöglichkeiten) 
115 44.57% 11.59% 

Wir wollten die Förderangebote von MINT-EC für Schulleitungen, Lehrkräfte und / oder 

Schüler*innen nutzen. 
207 80.23% 20.87% 

Wir wollten die weitere Entwicklung des MINT-Profils vorantreiben. 209 81.01% 21.07% 

Wir wollten den Erhalt der Schule sichern. 8 3.10% 0.81% 

Sonstiges: 17 6.59% 1.71% 

Gesamt 
992 

Antworten 
258 Teilnehmer 

 

  



Frage 6 -   
 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
17 

Anzahl 

eindeutige 
17 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Aus dem Austausch im Netzwerk mit anderen Schulen Anregungen erhalten. 1 5.88% 

Aus dem Austausch im Netzwerk von anderen Schulen Anregungen erhalten. 1 5.88% 

Die Details weiß ich nicht, da von den damals Verantwortlichen niemand mehr an der Schule ist. 1 5.88% 

Erhöhung der Studierfähigkeit der Schülerinnen und Schüler Gesellschaftliche Erfordernisse durch 

Digitalisierung, Umwelt- und Klimaschutz Unterrichtsentwicklung 
1 5.88% 

Erst nach der Aufnahme an die Schule gekommen. 1 5.88% 

Finanzielle Unterstützung durch Zuweisung von Deputat-Stunden zum Ausbau des MINT Profils 1 5.88% 

Ich bin erst seit 2018 Schulleiterin am <Gymnasium> und kann zu den ursprünglichen Überlegungen nichts 

sagen. 
1 5.88% 

Stärkung des Schulprofils nach Innen und Außen, Austausch im Netzwerk auf Schulleitungs- und Kollegiums-

Ebene 
1 5.88% 

Vernetzung mit anderen Schulen und Unternehmen; Erfahrungsaustausch 1 5.88% 

Wir wollen Nachhaltigkeit als Wert in der Erziehungsarbeit stärken und das vernetzte und problemlösende 

Denken als didaktisches Prinzip weiter voranbringen. 
1 5.88% 

Wir wollten das Profil auf unseren Standort mit vielen kleinen, mittleren und größeren Technologie-

Unternehmen hin ausrichten, weil wir uns erhöhte Akzeptanz durch Schülerinnen und Schüler und auf der 

anderen Seite verstärkte Resonanz und Kooperationsbereitschaft bei eben diesen Unternehmen erhofft haben. 
1 5.88% 

Wir wollten die Anerkennung der MINT-Berufe und -fächer in der Öffentlichkeit stärken. Das ist in Hessen 

dringend nötig, da das Kultusministerium zwar Musik und Rudern als besondere Schwerpunkte anerkennt 

MINT aber ausdrücklich nicht. 
1 5.88% 

Wir wollten eine externe, unabhängige Rückmeldung zu unserer Arbeit im MINT-Bereich 1 5.88% 

Wir wollten mit dem MINT-EC-Zertifikat eine Möglichkeit gewinnen, SchülerInnen mit einer 

Schwerpunktsetzung im MINT Bereich etwas einem Sprachzertifikat vergleichbares in die Hand zu geben. 
1 5.88% 

Wir wollten unseren Schülern die Möglichkeit geben, gesammelte Leistungen im MINT Bereich in Form des 

MINT-EC-Zertifikats zu würdigen. 
1 5.88% 

Wir wollten, dass die vielfältigen MINT Aktivitäten unserer Schule noch sichtbarer werden. 1 5.88% 

Über den Austausch mit anderen Schulen das eigene MINT-Profil reflektieren und ausarbeiten 1 5.88% 

Gesamt 17 100% 
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Für die Umsetzung eigener Vorh...

Für die Herstellung von Kontak...

Für den fachlichen Austausch m...

Für gemeinsame Projekte mit an...

Sonstiges:

Frage 6.1 - Wenn Sie bei Frage 6 (Welche Erwartungen hatten Sie mit der 

Bewerbung Ihrer Schule um Aufnahme in das Schulnetzwerk MINT-EC 

verknüpft?) ausgewählt haben: "Wir wollten das Netzwerk nutzen", geben Sie 

hier den konkreten Nutzen an. 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Für die Umsetzung eigener Vorhaben. 68 60.18% 20% 

Für die Herstellung von Kontakten zu Unternehmen und Hochschulen. 80 70.80% 23.53% 

Für den fachlichen Austausch mit anderen MINT-EC-Schulen. 104 92.04% 30.59% 

Für gemeinsame Projekte mit anderen MINT-EC-Schulen. 81 71.68% 23.82% 

Sonstiges: 7 6.19% 2.06% 

Gesamt 
340 

Antworten 
113 Teilnehmer 

 

  



Frage 6.1. 

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
7 

Anzahl 

eindeutige 
7 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Einbringen von Kontakten ins Netzwerk 1 14.29% 

Für die Kontakte zu IHK und "Wirtschaft und Schule" 1 14.29% 

Förderung der SuS im MINT - Bereich und die Entwicklung entsprechender Interessen in diesem Bereich auch 

für die Studienfachwahl 
1 14.29% 

MINT-Camps 1 14.29% 

Stärkung Profil 1 14.29% 

Schulprofil 1 14.29% 

Schulstandortstärkung 1 14.29% 

Gesamt 7 100% 
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Er hat zum größeren interdiszi...

Er hat zu einer engeren Kooper...

Er führte zu einer Evaluation ...

Er hat sich eher negativ auf d...

Er hat das Engagement der MINT...

Er hat das Engagement mehrerer...

Er hatte keine besonderen Ausw...

Sonstiges:

Frage 7- Wie hat sich der Bewerbungsprozess auf Ihre Schule ausgewirkt? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Er hat sich positiv auf die Stimmung im Kollegium ausgewirkt. 74 29.13% 8.59% 

Er hat zum größeren interdisziplinären Austausch im Kollegium geführt. 132 51.97% 15.33% 

Er hat zu einer engeren Kooperation mit Schüler*innen und Eltern geführt. 89 35.04% 10.34% 

Er führte zu einer Evaluation des Ist-Zustandes an unserer Schule. 174 68.50% 20.21% 

Er hat sich eher negativ auf die Stimmung im Kollegium ausgewirkt. 10 3.94% 1.16% 

Er hat das Engagement der MINT-Lehrkräfte gestärkt. 205 80.71% 23.81% 

Er hat das Engagement mehrerer Fachbereiche gestärkt. 136 53.54% 15.80% 

Er hatte keine besonderen Auswirkungen. 10 3.94% 1.16% 

Sonstiges: 31 12.20% 3.60% 

Gesamt 
861 

Antworten 
254 Teilnehmer 

 

  



Frage 7 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
31 

Anzahl 

eindeutige 
31 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Anmeldung leistungsstärkere Schüler*innen 1 3.23% 

Das Engagement der MINT-Kollegen wird im Kollegium und in der Elternschaft stärker wahrgenommen. Dies 

führt aber gleichzeitig dazu, dass die anderen Fachbereiche an manchen Stellen unterrepräsentiert sind. 
1 3.23% 

Dazu kann ich nichts sagen, s.o. 1 3.23% 

Den Kollegen und Kolleginnen wurde deutlich, dass sie etwas mehr tun müssen als nur unterrichten. Das 

kam/kommt nicht bei allen gut an. 
1 3.23% 

Der Bewerbungsprozess selbst war eher die Zusammenfassung der seit der Schulgründung vor 10 Jahren 

geleisteten Aufbauarbeit. 
1 3.23% 

Die besondere Förderung im MINT Bereich ist ein Auswahlkriterium bei der Schulwahl. 

(Alleinstellungsmerkmal) 
1 3.23% 

Die Bewerbung, vor über 20 Jahren, war eine logische Folge unserer Arbeit in der vertieften mathematisch- 

naturwissenschaftlichen Ausbildung, ein Baustein bei der Umsetzung unseres Profils. 
1 3.23% 

Die Schule hat ein höheres Ansehen in der Öffentlichkeit erhalten 1 3.23% 

Er hat den Ehrgeiz der Schüler geweckt, mehr naturwissenschaftliche Aktivitäten erfolgreich einzubringen 

(Wettbewerbe, workshops, Praktika) 
1 3.23% 

Er hat die Bedeutung des Themas MINT für eine zukunftsorientierte Schule im gesamten Kollegium, bei 

SchülerInnen und Eltern ins Bewusstsein gebracht. 
1 3.23% 

Er hat die Wahrnehmung der Schule nach außen verbessert. 1 3.23% 

Er hat SchülerInnen zu höherem Engagement im MINT-Bereich angeregt (nicht zuletzt Teilnahme an 

Wettbewerben und zusätzlichen MINT-Kursen). 
1 3.23% 

Er hat zudem zu interdisziplinären Diskussionen über aktuelle und zukünftige gesellschaftliche Erfordernisse 

geführt. 
1 3.23% 

Es hat zu einer engeren Kooperation mit regionalen Firmen, den Grundschulen und der Stadt geführt. 1 3.23% 

Gerade die Nicht-MINT-Lehrkräfte nehmen die Situation nicht immer positiv auf (Konkurrenz unterschiedlicher 

Schwerpunkte an der Schule) 
1 3.23% 

ggf. bessere Chancen bei der Einwerbung von Drittmitteln 1 3.23% 

guter Motor für neue Projektideen 1 3.23% 

Hat das Schulprofil geschärft. 1 3.23% 

Im aktuellen Jahr gab es leider einen Einbruch in den Wahlen im Fach Physik. Das neue  Fach Technik wird 

allerdings sehr gut angenommen. 
1 3.23% 

Insbesondere die Fremdsprachen haben sich herausgefordert gefühlt und sich weiter profiliert 1 3.23% 

MINT-Profil wurde im Bewusstsein der Schulleitung klarer und deutlicher, ebenso die Wichtigkeit desselben 

wurde stärker erkannt/betont 
1 3.23% 

positives Bild bei der Außendarstellung (Eltern, etc.) 1 3.23% 

Schüler*innen haben verstärkt MINT-Angebote wahrgenommen (Profilwahl in der Oberstufe, Teilnahme an 

Wettbewerben, etc...) 
1 3.23% 

Schülerinnen und Schüler nutzen das größere Angebot an MINT-Veranstaltungen und zur Berufsorientierung 1 3.23% 

Siehe Sonstiges davor. 1 3.23% 

spielte bei verschiedenen Schulentwicklungsprozessen eine Rolle, z.B. auch bei der Entwicklung des 

Mediencurriculums 
1 3.23% 

Verknüpfung von Bili und MINT wird weiterentwickelt 1 3.23% 

Viele Schüler haben Kontakte geknüpft und ein naturwissenschaftliches Studium gewählt. 1 3.23% 

Zu Beginn stand nicht immer das gesamte Kollegium hinter diesem Schulschwerpunkt. 1 3.23% 

Zunahme des MINT-Angebotes im Bereich Wahlpflichtunterricht, AG's und Leistungskurse an der Schule. 1 3.23% 

Zunächst war das Kollegium zum Teil skeptisch, weil aufgrund der besonderen Förderung der MINT-Fächer 

Nachteile für andere Fachbereiche befürchtet wurden. Diese Befürchtungen wurden jedoch schnell widerlegt 

und heute wird das MINT-Profil vom Kollegium sehr positiv gesehen. 
1 3.23% 

Gesamt 31 100% 
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Es hat wertvolle Impulse für d...

Wir empfanden die Aussagen tei...

Es hat das Engagement der MINT...

Es hatte keine besonderen Ausw...

Sonstiges:

Frage 8 - Wie hat sich das Gutachten von MINT-EC anlässlich der Erstaufnahme 

auf Ihre Schule ausgewirkt? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Es hat wertvolle Impulse für die Weiterentwicklung des MINT-Bereiches gegeben. 199 78.35% 49.75% 

Wir empfanden die Aussagen teilweise als unzutreffend. 14 5.51% 3.50% 

Es hat das Engagement der MINT-Fachlehrkräfte angespornt und gestärkt. 143 56.30% 35.75% 

Es hatte keine besonderen Auswirkungen. 25 9.84% 6.25% 

Sonstiges: 19 7.48% 4.75% 

Gesamt 
400 

Antworten 
254 Teilnehmer 

 

  



Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
19 

Anzahl 

eindeutige 
19 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Damals war ich noch nicht Koordinator MINT und kenne das Gutachten  leider nicht, weshalb ich hier keine 

Aussage machen will.  Der damalige MINT-Koordinator ist nicht mehr an der Schule. 
1 5.26% 

Daran kann ich mich nicht mehr erinnern. 1 5.26% 

das konzeptionelle Vorgehen wurde gestärkt 1 5.26% 

Die positiven Aspekte wurden als Lob gesehen und taten den MINT-Lehrkräften gut. 1 5.26% 

Die Rückmeldungen waren auch hilfreich für andere - "nicht MINT"-Fachbereiche. 1 5.26% 

Die Schule wurde attraktiver für neue MINT-Lehrer. MINT-EC wurde von Bewerbern immer als ein Grund 

genannt, warum sie an unserer Schule unterrichten möchten. 
1 5.26% 

Es hat zu großer Motivation und Weiterentwicklungen des Profils geführt. Wichtig war für uns der Blick von 

außen, verbunden auch mit einer Aussage, was bei uns gut ist und was wir dann gestärkt haben. 
1 5.26% 

Es ist schwierig, die MINT Fachlehrerinnen und -Lehrer von der Wichtigkeit des Zertifikats zu überzeugen. Der 

notwendige zusätzliche Aufwand wird als große Belastung wahrgenommen. 
1 5.26% 

Es machte die Leisung besonderer LehrerInnengruppen deutlicher. 1 5.26% 

Im Gutachten stand das was die Schulleitung und Koordinatorin schon mit eigenen Augen gesehen hatten. 

Das war als Rückmeldung für die Kollegen aber sehr wertvoll. 
1 5.26% 

Insbesondere die Rezertifizierung im Jahr 2019 führte zu einer besonderen Auseinandersetzung mit unserem 

MINT-Profil. 
1 5.26% 

Ist zu lange her - keine Angaben... 1 5.26% 

Nicht mehr nachvollziehbar, da keine Personenkontinuität in siebzehn Jahren. 1 5.26% 

s.o. 1 5.26% 

Siehe Sonstiges davor. 1 5.26% 

unbekannt 1 5.26% 

Wir waren dankbar über die genauen Rückmeldungen und Anregungen 1 5.26% 

Zu lange her - Antragsteller vom Erstantrag sind schon lange nicht mehr Teil des Kollegiums (2006) 1 5.26% 

zwei Auflagen sind von Schülerwahlen abhängig und bei der Schulgröße durch die Arbeit des MINT-Teams 

kaum zu beeinflussen 
1 5.26% 

Gesamt 19 100% 
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Frage 9 - Wie aktiv nehmen Sie als Schulleitung oder Lehrkraft an folgenden von 

MINT-EC angebotenen Aktivitäten teil? 

 

Ergebnisse (Gesamt) 

Häufigkeit in % nie    regelmäßig Gesamt 

Schulleitertagung 8.37% 4.38% 7.57% 15.54% 64.14% 251 

Themencluster 45.82% 19.92% 13.55% 8.37% 12.35% 251 

Digitalforum / MINT400 33.86% 15.94% 19.12% 11.55% 19.52% 251 

Beratungskreis 71.71% 14.74% 7.57% 1.99% 3.98% 251 

Fortbildungen 19.12% 31.08% 35.06% 6.37% 8.37% 251 

Häufigkeit Anzahl Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median 

Schulleitertagung 21 11 19 39 161 251 4.23 5 

Themencluster 115 50 34 21 31 251 2.22 2 

Digitalforum / MINT400 85 40 48 29 49 251 2.67 3 

Beratungskreis 180 37 19 5 10 251 1.52 1 

Fortbildungen 48 78 88 16 21 251 2.54 2 

Gesamt 449 216 208 110 272 1255 2.63 2 
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Frage 10 - Wie fühlen Sie sich von MINT-EC informiert und eingebunden? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

gut 106 42.23% 

eher gut 111 44.22% 

neutral 30 11.95% 

eher schlecht 4 1.59% 

schlecht 0 0% 

Gesamt 
251 

Antworten 
251 

Teilnehmer 
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Wie werden Sie auf die Aktivitäten von MINT-EC aufmerksam? 

Über den MINT-EC-Newsletter.

Durch Gespräche mit Vertreter*...

Über das MINT-EC-Portal.

Über Bildungswerke.

Über Social Media.

Durch den MINT-EC-Blog.

Durch persönliche Anschreiben....

Sonstiges:

Frage 11 - Wie werden Sie auf die Aktivitäten von MINT-EC aufmerksam? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Über den MINT-EC-Newsletter. 218 87.20% 31.87% 

Durch Gespräche mit Vertreter*innen anderer Schulen. 71 28.40% 10.38% 

Über das MINT-EC-Portal. 181 72.40% 26.46% 

Über Bildungswerke. 12 4.80% 1.75% 

Über Social Media. 20 8% 2.92% 

Durch den MINT-EC-Blog. 33 13.20% 4.82% 

Durch persönliche Anschreiben. 142 56.80% 20.76% 

Sonstiges: 7 2.80% 1.02% 

Gesamt 
684 

Antworten 
250 Teilnehmer 

 

  



Frage 12 - Wie werden Sie auf die Aktivitäten von MINT-EC aufmerksam? 

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
7 

Anzahl 

eindeutige 
7 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

"Netzwerken" auf den Tagungen und Veranstaltungen 1 14.29% 

Besuch der Bildungsmesse didacta 1 14.29% 

Ich war seit 2006 Schulleiter einer MINT-EC Schule und habe die Schule gewechselt. 1 14.29% 

Infos von Frau Polster 1 14.29% 

Kollegen 1 14.29% 

Persönlichen Austausch 1 14.29% 

Schulleitertagung 1 14.29% 

Gesamt 7 100% 
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Wie bewerben Sie die MINT-EC-Veranstaltungen für Schüler*innen in der 
Schule? 

Per Aushang.

Durch Veröffentlichung auf Soc...

Durch Ansprache der Schüler*in...

Durch Veröffentlichung auf der...

Sonstiges:

Frage 13 - Wie bewerben Sie die MINT-EC-Veranstaltungen für Schüler*innen in 

der Schule? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Per Aushang. 170 68% 25.68% 

Durch Veröffentlichung auf Social Media Accounts der Schule. 76 30.40% 11.48% 

Durch Ansprache der Schüler*innen durch Fachlehrkräfte. 240 96% 36.25% 

Durch Veröffentlichung auf der Schulhomepage. 115 46% 17.37% 

Sonstiges: 61 24.40% 9.21% 

Gesamt 
662 

Antworten 
250 Teilnehmer 

 

  



Frage 13 - Wie bewerben Sie die MINT-EC-Veranstaltungen für Schüler*innen in 

der Schule? 

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
61 

Anzahl 

eindeutige 
56 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

"Digitales MINT-Brett" 1 1.64% 

- Email über schulinternes Kommunikationssystem - Bewerbung auf Jahrgangsinformationsveranstaltungen 1 1.64% 

- per E-Mail an die Schüler*innen; - über die HPI-Schulcloud; 1 1.64% 

Aushang über digitales schwarzes Brett und iServ-Plattform 1 1.64% 

Bewerbung auf Vollversammlung und Jahrgangssitzungen 1 1.64% 

Bildung eines Informationskreises für Interessierte mit regelmäßigen Treffen 1 1.64% 

Blog des Seminarfachs MINT 1 1.64% 

Der MINT-Koordinator informiert persönlich jede einzelne Klasse und versucht dort auch auf alle Fragen 

einzugehen. Im Anschluss findet ein schriftliches Bewerbungsverfahren statt. Mit diesen Bewerbungen und in 

Absprache mit den einzelnen Fachlehrkräften wird die Auswahl getroffen. 
1 1.64% 

Durch das Versenden von Elternbriefen 1 1.64% 

Durch die SV und durch Mails der Schulleitung an die Schülerschaft. 1 1.64% 

durch einen eigenen MINT-EC-Newsletter mehrmals jährlich für unsere Schüler/innen 1 1.64% 

Durch Emails für interessierte Schülergruppen 1 1.64% 

Durch Mails an MINT- Interessierte 1 1.64% 

Durch Mailverteiler der entsprechenden Jahrgangsstufen 1 1.64% 

E-Mail 2 3.28% 

e-Mail an alle MINT-Fachlehrer, e-Mail an Schüler(innen) aus dem MINT-Verteiler 1 1.64% 

E-Mail-System für alle Schüler: ESIS-Nachrichten 1 1.64% 

E-Mail-Verteiler 2 3.28% 

E-Mails an MINT-EC Gruppe, IServ-News für alle SchülerInnen 1 1.64% 

eigene digitale Verteiler und wöchentliche MINT Sprechstunde 1 1.64% 

eigener Moodle-Kurs für MINT-Infos 1 1.64% 

eigener Webbereich ist geplant, aber noch nicht existent, daher zusätzlich : gezieltes Anschreiben von 

Schülerinnen und Schülern per E-Mail 
1 1.64% 

Eltern- und Informationsabende 1 1.64% 

Eltern-Informationsschreiben; Mailverteiler MINT-interessierter Schüler*innen 1 1.64% 

Elternbriefe 1 1.64% 

Email-Verteiler 3 4.92% 

gesonderter E-Mailverteiler mit interessierten MINT-Schüler*innen 1 1.64% 

Informationsbrief für alle Eltern und SuS in der  Einführungsphase der Oberstufe  und 

Informationsveranstaltung für interessierte SuS in der Einführungsphase der gymnasialen Oberstufe 
1 1.64% 

Informationsmonitor in der Mensa 1 1.64% 

Informationsveranstaltung für MINT-Interessierte SuS 1 1.64% 

Infos an Eltern im Rahmen der allg. Elterninfo 1 1.64% 

Kioskwebseite im MINT Turm 1 1.64% 

Mail-Verteiler 1 1.64% 

Mails 1 1.64% 

Mailverteiler der Oberstufenjahrgänge 1 1.64% 

MINT-E-Mail-Verteiler für Schüler*innen und Eltern 1 1.64% 

MINT-Mailverteiler 1 1.64% 

MINT-Newsletter 1 1.64% 

MINT-Schaukasten im naturwissenschaftlichen Trakt 1 1.64% 



MINT-Schülerverteiler 1 1.64% 

Newsletter im MINT Verteiler 1 1.64% 

Nutzung der Schul-Mail-Accounts unserer SuS 1 1.64% 

Per Email 1 1.64% 

per Email an alle MINT-Lehrer zur Weitergabe an die SuS 1 1.64% 

Per Email, z.B. in Form von Newslettern oder gezieltem Anschreiben von Jahrgängen. 1 1.64% 

Per Email-Verteiler an die interessierten Schüler 1 1.64% 

Per Mail 2 3.28% 

Regelmäßige zentrale Informationsveranstaltungen 1 1.64% 

Regelmäßiger MINT-Newsletter, der an die Schüler geht 1 1.64% 

Schulinterne Online Plattform 1 1.64% 

schulinterner E-Mail Verteiler für MINT-Interessenten 1 1.64% 

Schulinterner Social Media Account (digitale Schülerzeitung in Form einer App) 1 1.64% 

Verteilung von Flyern für alle SuS, Auslegen von Flyern bei allen Schulveranstaltungen 1 1.64% 

Veröffentlichung auf der Schulplattform Moodle 1 1.64% 

Wir haben mehrere Newsletter, über die wir unsere Zielgruppen erreichen können. In Frage kommen ein 

MINT-Newsletter und ein Newsletter zur Berufsorientierung. 
1 1.64% 

Wir planen die Informationen digital zielgerichtet weiterzugeben. 1 1.64% 

Gesamt 61 100% 
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Frage 14 - Kennen Sie die MINT-EC-Alumni? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

ja 168 67.47% 

nein 81 32.53% 

Gesamt 
249 

Antworten 
249 

Teilnehmer 
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Frage 14.1. Falls Sie bei Frage 14 mit "ja" geantwortet haben: Informieren Sie 

oder Ihre Fachlehrkräfte die Schüler*innen über die MINT-EC-Alumni? 

 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

ja 26 15.57% 

nein 68 40.72% 

unregelmäßig 73 43.71% 

Gesamt 
167 

Antworten 
167 

Teilnehmer 

   

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  ja 

Anzahl 

Antworten 
26 

Anzahl 

eindeutige 
25 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

als Teil des Prozesses zur Vergabe des Zertifikats 1 3.85% 

Ansprache 1 3.85% 

Aushang an der MINT-EC- Info-Wand 1 3.85% 

Aushang, Infoveranstaltung 1 3.85% 

beim Abgang persönlich 1 3.85% 

durch persönliche Gespräche insbesondere mit den Abiturienten mit MINT-EC Zertifikat 1 3.85% 

E-Mail und Gespräche im Kollegium 1 3.85% 

Email 1 3.85% 

Erläuterung bei Lehrerkonferenzen, SuS-Informationsveranstaltungen, Schulkonferenzen, ... 1 3.85% 

Fachkonferenzen, pers. Gespräche 1 3.85% 

homepage 1 3.85% 

im persönlichen Unterrichtsgespräche und auch über den Elternabend und Elternbeirat 1 3.85% 

Info Veranstaltung 1 3.85% 

Infos im Zusammenhang mit dem MINT-EC-Zertifikat 1 3.85% 

Infoveranstaltung zu MINT-EC 1 3.85% 

Mitteilung in den Klassen, Elternabende, Präsentationsveranstaltungen der Schule schulintern für Eltern,a ber 

auch extern in anderen Bremer Schulen. 
1 3.85% 

Nutzung der Fachleitersitzungen 1 3.85% 

persönlich die Schulabgänger 1 3.85% 

persönlich und durch MINT 400 1 3.85% 

persönliche Ansprache, Plakat 1 3.85% 

persönliche Ansprache, Kontaktherstellung per mail 1 3.85% 

persönliche Ansprache, Newsletter, Homepage 1 3.85% 

persönliches Gespräch 2 7.69% 

Socialmedia 1 3.85% 

Veranstaltung 1 3.85% 

Gesamt 26 100% 
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Frage 15 – Kennen Sie das MINT-EC-Zertifikat? 

 

Ergebnisse 
Optionen Variable Kodierung Anzahl Häufigkeit         

ja V45 1 247 99,60%         
nein V45 2 1 0,40%         
Gesamt 248 Antworten 248 Teilnehmer         
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Im Unterricht

Schulinterne Website

Direkte Ansprache von einzelne...

regelmäßige Newsletter

Sonstiges

15.1. Falls Sie bei Frage 15 mit "ja" geantwortet haben: Wie informieren Sie oder 

Ihre Fachlehrkräfte die Schüler*innen über das MINT-EC Zertifikat? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Im Unterricht 218 88.26% 28.53% 

Schulinterne Website 170 68.83% 22.25% 

Direkte Ansprache von einzelnen Schüler*innen 231 93.52% 30.24% 

regelmäßige Newsletter 36 14.57% 4.71% 

Sonstiges 109 44.13% 14.27% 

Gesamt 
764 

Antworten 
247 Teilnehmer 

  



Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges 

Anzahl 

Antworten 
109 

Anzahl 

eindeutige 
92 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Auf Stufenversammlungen 1 0.92% 

Auf Stufenversammlungen, in der MINT-Sprechstunde 1 0.92% 

auf zentralen Infoveranstaltungen 1 0.92% 

Aushang 4 3.67% 

Aushang, Infoveranstaltung 1 0.92% 

Aushang in der Schule 1 0.92% 

als Teil der ersten Klassenpflegschaftssitzung jedes Schuljahres 1 0.92% 

Ansprache über Social media Account der Schule 1 0.92% 

bei schulischen Informationsveranstaltungen (Tag der offenen Tür, Elternabende in Klasse 8,9,10, 

Veranstaltungen zur MSS-Wahl, Veranstaltungen der Berufs- und Studienorientierung) 
1 0.92% 

bei Informationsveranstaltung für die Oberstufe 1 0.92% 

Beratungstermine 1 0.92% 

diverse Infoveranstaltungen während edr Schullaufbahn der SuS 1 0.92% 

durch die Oberstufenkoordinatoren 1 0.92% 

durch jährliche Infoveranstaltung im Rahmen der Profilwahl in der Mittelstufe 1 0.92% 

Extra Veranstaltungen 1 0.92% 

eogene Informationsveranstaltung 1 0.92% 

Elternabende 4 3.67% 

Elternabend zu Beginn der E-Phase/ MINT Abend / Mint-machtag 1 0.92% 

Elternabende, Tag der Offenen Tür 1 0.92% 

Elternabende Kl. 5 und 9; alle Schüler Klasse 9 und 12 1 0.92% 

Elternabende, Schülerveranstaltungen 1 0.92% 

Elternabende und Schülerinformationsveranstaltungen 1 0.92% 

Elternabende und Infoabende Sek.II 1 0.92% 

Elternabend mit Informationen zur Oberstufe 1 0.92% 

1. Elternabend der E-Phase 1 0.92% 

Elternabende der NwT-/NwT1-Profile 1 0.92% 

Elternbriefe, Elternsprecherversammlungen, Oberstufenversammlungen 1 0.92% 

Elternversammlungen und am Tag der offenen Tür 1 0.92% 

Elterninfo per Mail 1 0.92% 

E-Mail 1 0.92% 

E-Mail Verteiler 1 0.92% 

E-Mail-System für alle Schüler: ESIS-Nachrichten 1 0.92% 

gezielte Informationsveranstaltungen 1 0.92% 

Gesamtkonferenzen, Schulgremien, Präsentationsveranstaltungen der Schule intern und extern, Eltern- und 

Ausbilder*innensprechtage 
1 0.92% 

gesonderter E-Mailverteiler für interessierte MINT-Schüler*innen 1 0.92% 

Homepage der Schule 1 0.92% 

Infoschreiben 1 0.92% 

Info an Oberstufenschüler (ab Jgst. 10 mit INfo zu nötigem Wahlverhalten) 1 0.92% 

Infoveranstaltungen 5 4.59% 

Infoveranstaltungen für Schüler*innen und Eltern 1 0.92% 

Info-Veranstaltungen, Checkheft 1 0.92% 

Informationsbrief für alle Eltern und SuS in der  Einführungsphase der Oberstufe  und 

Informationsveranstaltung für interessierte SuS in der Einführungsphase der gymnasialen Oberstufe 
1 0.92% 

Informationsveranstaltung 2 1.83% 



Informationsveranstaltungen 4 3.67% 

Informationsveranstaltungen für Schüler und Hinweis bei Elternabenden 1 0.92% 

Informationsveranstaltungen in den Jahrgangsstufen (insgesamt 4) 1 0.92% 

Im Rahmen von Infoveranstaltungen bestimmter Jahrgangsstufen 1 0.92% 

Im Rahmen von Informtationsveranstaltungen. 1 0.92% 

Jahrgangsstufenversammlungen 1 0.92% 

Jahrgangsstufenversammlungen und Elternabende 2 1.83% 

Jahrgangsstufenversammlungen, Rundgänge durch die Klassen, Mails 1 0.92% 

Jahrgangsinformationsveranstaltungen 1 0.92% 

Jahrgangsinformation durch Mittel-/Oberstufenkoordinator 1 0.92% 

Jährliche Informationsveranstaltunge für alle interessierten Schüler/innen 1 0.92% 

Klassenleiterstunden, Elternversammlungen 1 0.92% 

Kurzvortrag in allen 10. und 11. Klassen 1 0.92% 

Lo-net2 1 0.92% 

MINT-blog 1 0.92% 

MINT-EC-Schaukasten 1 0.92% 

MINT-Koordinatoren gehen in die Klassen und informieren oder bieten einen Infotermin an. 1 0.92% 

Moodle 1 0.92% 

Moodle-Kurs MINT-Infos 1 0.92% 

MINT-Treffen 1 0.92% 

Mailverteiler 1 0.92% 

Oberstufenmail 1 0.92% 

Portal 1 0.92% 

per Email 1 0.92% 

regelmäßig bei den Informationsvranstaltungen zur Oberstufe 1 0.92% 

regelmäße Treffen 1 0.92% 

Sprechstunden 1 0.92% 

Stufenversammlung 1 0.92% 

Stufenversammlungen 1 0.92% 

Stufenversammlungen, Informationsveranstaltungen 1 0.92% 

Stufen-Versammlungen, Elternabende 1 0.92% 

Schaukasten 3 2.75% 

Schaukasten und Plakate 1 0.92% 

Schuljahresschrift 1 0.92% 

Social Media und Infoveranstaltungen 1 0.92% 

schulinterne Infoveranstaltung 1 0.92% 

Schulinterne Online Plattform 1 0.92% 

Tag der offenen Tür, per ausgehändigter Übersichtsvorlage für MINT-Aktivitäten 1 0.92% 

Teil des Beratungskonzeptes 1 0.92% 

Unregelmäßige Informationsschreiben, Sammelalbum zum Halbjahr der 5. Jgst 1 0.92% 

Vollversammlungen der SuS , Elternabende 1 0.92% 

Vollversammlungen, Elternbriefe 1 0.92% 

Website; Infoveranstaltungen 1 0.92% 

Wir führen Informationsveranstaltungen zu den Voraussetzungen des Mint-Zertifikats durch. 1 0.92% 

Zentrale Veranstaltung, in der konkret über das Zertifikat informiert wird. 1 0.92% 

Zentrale Infoveranstaltungen für Jahrgangsstufen 1 0.92% 

zentrale Informationsveranstaltung für Schüler*innen und Eltern 1 0.92% 

über flyer an alle SuS, gezielte Infoveranstaltung zu Beginn Klasse 10 1 0.92% 

über unsere Kommunikationsplattform Microsoft Teams 1 0.92% 



Gesamt 109 100% 
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Frage 16 - Findet eine Vernetzung mit anderen MINT-EC-Schulen und deren 

MINT-Koordinatoren statt? 

 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

ja 199 80.24% 

nein 49 19.76% 

Gesamt 
248 

Antworten 
248 

Teilnehmer 

 

  



Frage 16.1. - Wenn ja, in welcher Form: 
 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von ja 

Anzahl 

Antworten 
199 

Anzahl 

eindeutige 
195 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

(un)regelmäßige Treffen 1 0.50% 

- gemeinsame Veranstaltungen - Beratungen der Schulleitungen und Fachlehrkräfte - gemeinsame 

Fortbildungen 
1 0.50% 

- Milena - <regionaler> Verbund (im Aufbau) - 1 0.50% 

- MINT-EC-Forum Teilchenphysik - bei SLT - kollegialer Austausch 1 0.50% 

aber noch wenig 1 0.50% 

Absprache auf MINT-Sitzungen und E-Mail 1 0.50% 

Absprachen bzgl. Veranstaltungen 1 0.50% 

Arbeitskreise (MINT- EC- Zertifikat), Treffen der MINT- Fachschaften mit unserer Koop- Schule 1 0.50% 

auf der Schulleitertagung, bei Workshops und bei direkten Gesprächen 1 0.50% 

auf Fortbildungen/Tagungen 1 0.50% 

austausch 1 0.50% 

Austausch bei der Vorbereitung von MINT 100 Veranstaltungen, Beantwortung von Fragen zum MINT EC 

Zertifikat 
1 0.50% 

Austausch bei Treffen/ persönliche Kontakte 1 0.50% 

Austausch per internet. Aufbau eines Camps 1 0.50% 

Austausch per Mail Treffen 1 0.50% 

Austausch unter einzelnen MINT Lehrkräften 1 0.50% 

Austausch über Schulkonzepte 1 0.50% 

<Region> 1 0.50% 

bei der Durchführung von Camps in <Region> 1 0.50% 

bei Fortbildungen 1 0.50% 

Bildung eines regionalen MINT-Clusters in Vorbereitung 1 0.50% 

bisher nur lose in einzelnen Gesprächen, noch keine konkreten gemeinsamen Veranstaltungen o.Ä. 1 0.50% 

C 1 0.50% 

Clustersitzungen 1 0.50% 

Der Austausch findet das Jahr über digital statt. 1x im Jahr gibt es ein Netzwerktreffen, organisiert von einer 

MINT-EC-Schule aus dem Netzwerk. 1x im Jahr bereitet eine der Netzwerkschulen einen Netzwerktag 

(Vormittag) vor, zu dem jede Schule mit einem Sek.II Kurs kommt. Die Netzwerkschule bereitet zu einem 

Thema entsprechende experimentelle Untersuchungen, Workshops oder andere Angebote vor. Wir hatten das 

in diesme Jahr zum Thema "Tricksen und Täuschen" in Chemie, Biologie, Physik und Informatik bereits 

vorbereitet, mussten das aber wegen Corona absagen. - Dazu kommt auf lokaler Ebene mit einer 

"benachbarten" MINT-EC-Schule ein weiteres Netzwerktreffen. Insgesamt sind 7 Schulen im Netzwerk 

"<Region>", davon sind aber drei ganz neu. 

1 0.50% 

direkte Kommunikation (Mail, Telefon, persönliches Gespräch), gemeinsame Veranstaltungen 1 0.50% 

Direkte Kooperation auf LK-Schiene mit der MINT-EC-Partnerschule und Projekte mit zwei weiteren MINT-EC-

Schulen (gemeinsames Egg-Race,...) 
1 0.50% 

durch die direkte Ansprache und Face-to-face Kontakte 1 0.50% 

durch regionale Fortbildungen 1 0.50% 

Fortbildungen Meinungsaustausch/ Inspiration durch Best-Practice-Beispiele 1 0.50% 

Fortbildungen 1 0.50% 

ganzjährige MINT-EC-Akademie mit zwei weiteren MINT-EC_Schulen 1 0.50% 

Gegenseitige Besuche zu MINT-Veranstaltungen und Austausch der MINT-Kollegien 1 0.50% 

gelegentlich: gegenseitiger Besuch von Fortbildungen; Treffen zur Absprache; regelmäßig: gemeinsamer 

Wahlkurs 
1 0.50% 

Gelegentliche Treffen mit KuK der am Ort ansässigen zweiten MINT-EC-Schule 1 0.50% 



Gem. Veranstaltung, Absprachen und Austausch 1 0.50% 

Gemeinsam geplantes Projekt 1 0.50% 

Gemeinsam organisierte Mint-Nacht jährlich 1 0.50% 

gemeinsame Camps Zusammenarbeit bei anderen Projekten 1 0.50% 

gemeinsame Camps 1 0.50% 

gemeinsame Durchführung regelmäßiger Veranstaltungen 1 0.50% 

gemeinsame MINT 100, Themen-Cluster 1 0.50% 

Gemeinsame MINT-EC-Camps 1 0.50% 

Gemeinsame MINT-EC-Veranstaltungen 1 0.50% 

Gemeinsame MINT-Veranstaltungen 1 0.50% 

gemeinsame Projekte 2 1.01% 

gemeinsame Projektplanung 1 0.50% 

gemeinsame Treffen und Besprechen gemeinsamer Aktivitäten oder Probleme 1 0.50% 

Gemeinsame Treffen und mittels digitalem Kontakt 1 0.50% 

gemeinsame Treffen zum Austausch und für Erfahrungsberichte zu bestimmten Projekten; 1 0.50% 

Gemeinsame Veranstaltungen 1 0.50% 

gemeinsame Veranstaltungen z. B. MINT auf Schlössern, schulübergreifende Workshops 1 0.50% 

Gespräche Treffen 1 0.50% 

Gespräche und E-Mail-Kontakte 1 0.50% 

Gespräche, Telefonate, pers. Kontakt 1 0.50% 

Gründung eines <Region>-Netzwerks und Durchführung gemeinsamer MINT-Camps. 1 0.50% 

Gründung eines regionalen MINT-EC-Netzwerks mit drei weiteren MINT-EC-Schulen 1 0.50% 

HPI-Cloud, Science on Stage 1 0.50% 

Im Frühjahr 2020 gab es ein erstes Treffen der Koordinatoren der MINT-EC-Schulen in der Region. Erste 

Ideen zur Zusammenarbeit wurden ausgetauscht. Eine weitere Zusammenarbeit wurde vereinbart. 
1 0.50% 

Im Rahmen persönlicher Kontakte zu den (Mint-EC)-Nachbarschulen 1 0.50% 

im Rahmen von MINT-EC-Veranstaltungen und anderer überregionaler Veranstaltungen 1 0.50% 

In der Regel nur, wenn über eine gemeinsam besuchte Veranstaltung ein Projekt vernetzt weiterverfolgt 

werden soll. Dann erfolgt ein individueller Austausch mit den Kollegen statt. 
1 0.50% 

in Kooperation mit der benachbarten Hochschule 1 0.50% 

In <Region> treffen wir uns regelmäßig. Vertreter von den MINT-EC-Schulen im <Region> sind ebenfalls 

dabei. 
1 0.50% 

Informell über regelmäßige Gespräche 1 0.50% 

informelle Gespräche, auch im Rahmen der MINT-region  1 0.50% 

informeller Ausstausch 1 0.50% 

informeller Austausch über die Themencluster 1 0.50% 

inhaltlich, strukturell 1 0.50% 

innerhalb der Gymnasien mit vertiefter math-nat. Ausbildung in <Region> 1 0.50% 

Jährliche Treffen  gemeinsame Aktivitäten (z. B. Camps) 1 0.50% 

jährliches Treffen 1 0.50% 

Kollegiale Absprachen zwischen den lokalen MINT-EC-Schulen 1 0.50% 

Kontakt kam z.B. über Regionaltreffen in <Region> oder in den Themencluster 1 0.50% 

Kooperation bei Wettbewerbsausrichtung 1 0.50% 

Kooperation der <regionalen> Schulen mit regionalen Workshops 1 0.50% 

Kooperation von Projekten 1 0.50% 

Kooperation, vor allem mit <Schule> (5 km entfernt) 1 0.50% 

Kooperationstreffen mit unserer Partnerschule 1 0.50% 

Kooperationsvereinbarung 1 0.50% 

Koordinatoren tauschen sich aus, planen evtl. eine gemeinsame MINT-Veranstaltung 1 0.50% 

Koordinierungskreis der saarländischen MINT-Schulen 1 0.50% 



Meist auf MINT-EC-Veranstaltungen 1 0.50% 

Milena Hessen 1 0.50% 

MINT 100 Regionaltreffen 1 0.50% 

MINT Tag NRW, persönliche Kontakte vermittelt über Schulleitertagung 1 0.50% 

MINT- Praktika, MINT PlusCharta, gemeinsame Wettbewerbe 1 0.50% 

MINT-Camp BaSulOS 1 0.50% 

MINT-Camps Teilnahme an Olympiaden MV-weite Netzwerkarbeit (im Aufbau) 1 0.50% 

MINT-Cluster-Treffen Nord mit Schule aus Niedersachsen, von <Region> 1 0.50% 

MINT-EC Münster regional Cluster, informelle Treffen und Gespräche 1 0.50% 

MINT-EC Netzwerk Rheinland-Pfalz-Saarland 1 0.50% 

MINT-EC Netzwerk Rheinland-Pfalz/Saarland 1 0.50% 

MINT-EC OWL Fachtagungen 1 0.50% 

MINT-EC-Camps 1 0.50% 

MINT-EC-Camps, <Region>-Kooperation mit Hochschule 1 0.50% 

MINT-EC-Netzwerk <Stadt x>; Videokonferenz; Mail; Treffen 1 0.50% 

MINT-EC-<Region>-Netzwerk 1 0.50% 

MINT-EC-Schulnetzwerk <Region>, Science on Stage 1 0.50% 

MINT-NRW Koordinatorentreffen 1 0.50% 

MINT-NRW Tag Clusterarbeit 1 0.50% 

MINT-Regio=Zusammenschluss mit MINT-Schulen der Region 1 0.50% 

MINT-Verbund <Region> 1 0.50% 

MINT³ Mailkontakte 1 0.50% 

<Regionale> MINT-Nacht 1 0.50% 

mündlich 1 0.50% 

Netzwerk 1 0.50% 

Netzwerk <Region> 1 0.50% 

Netzwerk MINT-EC <Region> 1 0.50% 

Netzwerktagungen und informeller Austausch 1 0.50% 

Netzwerktreffen mit EC-Schulen aus <Region> 1 0.50% 

Organisation von MINT-Camps für Schulen in <Region> 1 0.50% 

Ostalb MINT EC 1 0.50% 

<Region> 1 0.50% 

 Treffen auf Regionalebene 1 0.50% 

persönlich bekannt 1 0.50% 

Persönliche Ansprache 1 0.50% 

persönliche Gespräche 1 0.50% 

Persönliche Kontakte in Folge der MINT-100 und der Schulleitertagung 1 0.50% 

persönliche Kontakte zu den Koordinatoren der nächstgelegenen MINTEC-Schulen 1 0.50% 

Persönliche Treffen 1 0.50% 

persönlicher Austausch 1 0.50% 

Persönlicher Kontakt 1 0.50% 

Planung gemeinsamer Projekte mit direkt benachbarten MINT-EC-Schulen 1 0.50% 

Planung gemeinsamer Veranstaltungen, mehrere Treffen pro Jahr, Emailaustausch,  persönliche Treffen bei 

Beratungsbedarf 
1 0.50% 

Planung und Umsetzung gemeinsamer MINT-EC-Camps, Zusammenarbeit in Themenclustern, Regelmäßiger 

fachlicher Austausch, Planungsgruppe MINT-EC-Zertifikat, uvm 
1 0.50% 

Projekt PROFIL 1 0.50% 

Projekte 1 0.50% 

Projektspezifische Zusammenarbeit mit Kollegen, momentan z.B. hinsichtlich eines Projekts zur Förderung der 

Astronomie 
1 0.50% 



regelmäßgie Treffen aller MINT-EC-Schulen in <Region> 1 0.50% 

Regelmäßige Arbeitstreffen und Vorebreitung eines MINT-EC-Camps für <Region>. 1 0.50% 

Regelmäßige Regionaltreffen 1 0.50% 

Regelmäßige Tagungen der MINT-EC-Schulen im eigenen und dem benachbarten Bundesland 1 0.50% 

regelmäßige Teilnahme an Wettbewerben, die vom <Gymnasium> organisiert werden (Tag der Mathematik 

(Kl. 7), Tag der Naturwissenschaft und Informatik (Kl. 5-8) 
1 0.50% 

Regelmäßige Treffen 2 1.01% 

regelmäßige Treffen der Koordinatoren und gemeinsame Veranstaltungen für Schüler 1 0.50% 

regelmäßige Treffen im Verbund und Angebote für Schüler 1 0.50% 

regelmäßige Treffen mit der <Schule> sowie dem <Gymnasium> 1 0.50% 

Regelmäßige Treffen und Kontakte 1 0.50% 

Regelmäßige Treffen, Email 1 0.50% 

regelmäßiger Austausch 1 0.50% 

regelmäßiger Austausch, Zusammenarbeit bei unserem ersten Stratosphärenflug, Planung gemeinsamer 

Projekte 
1 0.50% 

Regionale Austauschtreffen 1 0.50% 

Regionale MINT-EC-Treffen der Lehrkräfte benachbarter Schule 1 0.50% 

regionale Treffen 1 0.50% 

Regionaler Austausch, Vorüberlegungen zu Kooperationen und einer MINT-Tagung 1 0.50% 

Regionaler Zusammenschluss 1 0.50% 

regionales Netzwerk <Region> MINT-Tag NRW Treffen 1 0.50% 

Regionalforum in <Stadt> 1 0.50% 

Regionalforum, Themencluster 1 0.50% 

Regionaltagungen 1 0.50% 

Regionaltreffen regelmäßiger persönlicher Kontakt zu einer MINT-EC-Schule im nahen Umfeld 1 0.50% 

Regionaltreffen 1 0.50% 

Regionaltreffen  1 0.50% 

regonal; gelegentlicher Austausch auf Veranstaltungen; Zusammenarbeit an vereinzelten Projekten 1 0.50% 

<regionale> Schulpartnerschaft ein  Netzwerk von 15 MINT-EC-Schulen im Raum <Region> 1 0.50% 

schuleigene Wettbewerbe: "Physical Computing", "Science Fair" mit Teilnehmern aus anderen Schulen und 

deren begleitenden Lehrkräften, Vernetzung auf öffentlichen Wettbewerben, z.B. "Jugend forscht", private 

Kontakte aus dem Studium/Referendariat zu Lehrkräften an anderen MINT-EC-Schulen 
1 0.50% 

Schulleitertagung 1 0.50% 

Science on Stage Treffen 1 0.50% 

Science-on-stage-Stammtisch 1 0.50% 

Stammtisch gemeinsame Veanstaltungen zu denen man sich besucht 1 0.50% 

<regionale> MINT EC Kooperation (Camps ), <Region> Schulnetzwerk MINT- EC 1 0.50% 

Teamsitzungen, E-mail, Gemeinsames Camp-Programm, Besuch der gegenseitigen Veranstaltungen 1 0.50% 

Teilnahme am Themencluster, persönliche Kontakte 1 0.50% 

Teilnahme an besonderen (MINT-) Veranstaltungen der Schulen. (Lehrer/innen und Schüler/innen) 1 0.50% 

Telefon, mail reger Austausch gemeinsames Camp 1 0.50% 

Telefonkonferenzen und Absprachen 1 0.50% 

Themencluster und gelegentliche regionale Treffen (derzeit nicht) 1 0.50% 

Themencluster, gemeinsame Projekte, auch mit umliegenden (Fach-)Hochschulen, Gespräche mit 

gemeinsamem Austausch, Anstoß neuer Projekte z. B. bei Fortbildungen 
1 0.50% 

Treffen 3 1.51% 

Treffen , Veranstaltungen der Projektkurse 1 0.50% 

Treffen in der MINT macher Runde des zdi. Es gab schon vorher gemeinsame Projekte 1 0.50% 

Treffen in <Region> 1 0.50% 

Treffen und Austausch mit den anderen <regionalen> Schulen. 1 0.50% 

Treffen zur Organisation gemeinsamer MINT-Camps 1 0.50% 



Treffen, Absprachen gemeinsame Projekte 1 0.50% 

unregelmäßige Treffen 1 0.50% 

unregelmäßige Treffen, Mail-Kontakt, gemeinsame Projekte 1 0.50% 

Veranstaltungen MINT-EC 1 0.50% 

Vernetzung im Verbund der <regionalen> MINT-EC-Schulen mit regelmäßigen allgemeinen Treffen und 

Fachtagungen (Bilingualer Unterricht, Informatik, Biologie, ...) 
1 0.50% 

Vernetzungstreff <Hochschule> 1 0.50% 

Vierteljährliche Treffen 1 0.50% 

Wir haben mit drei (evtl. vier) Schulen im <Region> eine <Projekt>-Idee. Leider hat uns Corona ausgebremst. 

Aber in Kürze nehmen wir die konkrete Arbeit wieder auf. 
1 0.50% 

Wir sind Mitglied in zwei MINT-EC-Schuönetzwerken, nämlich MINT-EC-Schulpartnerschaft <Region> und 

MINT-EC-Schul-Kooperationen <Region> 
1 0.50% 

während des Spezialschultreffens im Herbst 1 0.50% 

Z.B. Austausch bei den MINT-<Region> treffen. 1 0.50% 

z.B. über das lokale VDI-Netzwerk 1 0.50% 

Z.B. über gemeinsame Themencluster 1 0.50% 

Zertifikat 1 0.50% 

Zusammenarbeit aller MINT-EC Schulen im <Region> (gemeinsame Sitzungen, Projekte, Veranstaltungen für 

Schüler) 
1 0.50% 

Zusammenarbeit bei einzelnen Fortbildungsveranstaltungen 1 0.50% 

Zusammenarbeit vor Ort 1 0.50% 

Über Clusterarbeit 1 0.50% 

über Fortbildungen, persönliche Kontakte 1 0.50% 

Über Wettbewerbe Über MINT Regionstreffen Über JIA Über Fortbildungen 1 0.50% 

Gesamt 199 100% 



Frage 16 - Haben sich wegen Ihrer Zeit als MINT-EC-Schule neue Kooperationen 

mit Unternehmen/Hochschulen entwickelt? 

 

Ergebnis-Details für Textfeld 

Anzahl 

Antworten 
215 

Anzahl 

eindeutige 
181 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

- Unterstützung der JIA-Kurse durch regionale Unternehmen - Kooperation mit DLR, Telekom-Stiftung, DRK-

Kreisverband, Klimabildungsstätte 
1 0.47% 

Ada Lovelace-Projekt: Schnupperstudium, Robotik-AG (in der Schule und an der Universität), Workshop an 

Projekttagen Technik-Camp in Zusammenarbeit mit der Universität  
1 0.47% 

Anfangs ja, durch Umstrukturierungen in Firmen und Laboren sind zunehmend Kooperationspartner 

weggebrochen und die Lage/ Anbindung der Schule erschweren Exkursionen und unkomplizierte Besuche 

einzelner SuS  an Hochschulen / Firmen 
1 0.47% 

Anlässlich der Durchführung eines MINT-EC-Camps haben wir mit Hochschulen und Unternehmen auf eine 

neue, vertiefende Art und Weise eine Kooperation entwickelt. 
1 0.47% 

Ausbau der Beziehung zur BA <Stadt>, Aufnahme von Kontakten zu mittelständischen Unternehmen in der 

<Region>, Intensivierung der Beziehungen zur <Hochschule>, Projekte mit FAB-Mobil im Bereich 

Programmierung und 3D Druck 
1 0.47% 

Bayer, Kooperationen wurden intensiviert 1 0.47% 

Bestehende Kontakte mit <Hochschule> und <Hochschule>, aber auch mit Firmen wurden intensiviert. 1 0.47% 

Bestehende Kooperationen wurden durch Kooperationsverträge gefestigt und neue Kooperationen wurden 

angebahnt. Das gilt sowohl für Unternehmen als auch Hochschulen 
1 0.47% 

bisher noch nicht, wir sind erst seit dem vergangenen Jahr dabei und die Corona-Krise hat den Prozess 

"eingeschläfert" 
1 0.47% 

bisher vielfältige Kontaktaufnahme aber noch kein Kooperationsvertrag 1 0.47% 

Die bereits bestehenden Kooperationen wurden fortgeführt. Die Partner wechseln mit dem jeweiligen Projekt. 1 0.47% 

Die bestehenden Kooperationen haben sich weiterentwickelt. 1 0.47% 

Die bestehenden Kooperationen haben sich zwar nicht neu entwickelt, sie wurden jedoch verbindlicher und 

kontinuierlich ausgebaut. 
1 0.47% 

Die Hermann-Hoffman Akademie hat die Entwicklung des MINT-Profils deutlich gefördert. 1 0.47% 

dlr, ohb, 1 0.47% 

DLR, Universum, OHB, <Unternehmen>, <Unternehmen> 1 0.47% 

eher lose unregelmäßige Kooperatonen mit der <Hochschule> 1 0.47% 

Enge Kooperation mit dem Umweltcampus <der Hochschule>, Vorbereitungsgespräche mit mehreren 

Unternehmen der Region 
1 0.47% 

Enge Kooperation mit dem Umweltcampus <der Hochschule>. Vorbereitungsgespräche mit mehreren Firmen 

der Region. 
1 0.47% 

Es bestanden schon seit langer Zeit viele Kontakte zu ortsansässigen Unternehmen, die immer wieder 

gepflegt werden und sehr gewinnbringend für beide Seiten sind. Aber Kontakte, die infolge der MINT-EC-

Mitgliedschaft neu entstanden wären, sind mir nicht bekannt. 
1 0.47% 

Es entstehen ständig neue Kooperationen, die aber nicht primär auf die Mitgliedschaft im MINTeC 

zurückzuführen sind 
1 0.47% 

Es ergaben sich neue Kontakte zu Universitäten auch im weiteren Umfeld u. a. zur Stärkung von Mädchen im 

MINT-Bereich. 
1 0.47% 

Es gibt immer wieder Projekte, die Partner wechseln zum Teil und werden themenspezifisch gesucht. 

Kooperationspartner sind i. d. R. Schulen, Hochschulen und Unternehmen im Nahumfeld. 
1 0.47% 

Es haben sich einige lockere Kooperationen entwickelt. Diese stehen aber selten im direkten Zusammenhang 

mit MINT-EC. Allerdings haben wir diese Kontakte gestärkt im Rahmen der Bewerbung um die MINT-EC-

Mitgliedschaft 
1 0.47% 

Es ist ein stetiger Fluss von auslaufenden, bestehenden und neuen Kooperationen, die nicht primär durch das 

Netzwerk bestehen. 
1 0.47% 

es ist in unserer ländlichen  Region sehr schwierig , da kaum geeignete Unternehmen ansässig sind und die 

Kooperationen sehr schwer mit Leben zu füllen sind 
1 0.47% 

es wurden die bestehenden Kooperationen vertieft 1 0.47% 



<Hochschule> <Hochschule> <Hochschule>  1 0.47% 

Firma <Name>  (CAP (Mechantronik- Lehre parallel zur gymnasialen Oberstufe)), Fachhochschule: 

Ferialpraktika speziell für MINT-Interessierte Schüler/innen 
1 0.47% 

Für neue Unterrichtsprojekte oder außerunterrichtliche Aktivitäten (Camp) konnten neue Kontakte geknüpft 

werden. 
1 0.47% 

Geplant ist ein MINT-EC-Camp zusammen mit der <Name>-AG. 1 0.47% 

<Hochschule> 1 0.47% 

Hh 1 0.47% 

Hochschule  1 0.47% 

Im wesentlichen wurden die bereits sehr umfänglich vorhandenen Kooperationen ausgebaut. 1 0.47% 

innerhalb des Themenclusters Chemie 1 0.47% 

insbes. <Hochschule> (MINT-EC-Camp "Teilchenphysik"), <Hochschule>: Frühstudium, Fa. <Name>, 

<Name>, <Name>  
1 0.47% 

insbesondere im Bereich Informatik und chemische Industrie, bestehende Kooperationen mit anderen 

pädagogischen Institutionen wurden gehalten und ausgebaut 
1 0.47% 

Insgesamt haben sich drei neue und verschiedene Kontakte zu Unternehmen bzw. Science-Lab ergeben. 1 0.47% 

Intensive Kooperationen werden mit der <Hochschule> gepflegt, mit dem Förderverein Deutscher Ingenieure, 

mit der Firma <Name> und der Firma <Name> sowie seit vielen Jahren mit <Name>. 
1 0.47% 

Ja 27 12.56% 

Ja (Universität, Kooperationsfirmen im IT-Bereich) 1 0.47% 

Ja :-) 1 0.47% 

Ja mehrere. Sowohl im Uni-Bereich als auch mit Firmen und Vereinen. 1 0.47% 

ja mit den <regionalen> Universitäten 1 0.47% 

Ja mit der <Hochschule> und <Name>, der Werkstatt junger Forscher 1 0.47% 

Ja <Hochschule>, <Hochschule> 1 0.47% 

Ja! 1 0.47% 

Ja,  Langjährige Kooperation mit dem <int. Hochschule> (2006 - 2011), <Hochschule> - Projektbezogen; 

regelmäßig <Hochschule> - Kooperationsprojekt ('Nachhaltige Renaturierung von Fließgewässern';2020-2023) 

besondere Schulförderung  durch die Fa. <Name> - 2006- 2019 
1 0.47% 

Ja, aber nicht durch den MINT-ec initiiert oder gefördert. 1 0.47% 

Ja, aber unabhängig vom MINT-EC. 1 0.47% 

Ja, aber unabhängig von MINT-EC. 1 0.47% 

Ja, allerdings nicht aufgrund der Mitgliedschaft. 1 0.47% 

Ja, besonders mit der <Hochschule>, aber auch z.B. mit der <Hochschule> und der <Hochschule> 1 0.47% 

Ja, besser beantworten kann diese Frage jedoch unser Koordinator, der das auch tun wird. 1 0.47% 

Ja, come in mit dee <Hochschule>. 1 0.47% 

Ja, das hatte aber nicht unmittelbar mit dem Gütesiegel, sondern eher mit dem Engagement der KuK zu tun. 1 0.47% 

Ja, das passiert immer wieder ... die neueste Kooperation hat unser Chemie-Fachbereich mit der 

<Hochschule> seit Anfang des letzten Schuljahres 
1 0.47% 

ja, definitiv 1 0.47% 

Ja, die Kooperationen bestehen sowohl aus langjährigen und dauerhaften Beziehungen als auch auch aus 

wechselnden Koorperationsformen mit unterschiedlichen Unternehmen 
1 0.47% 

Ja, diese bestanden teilweise auch schon vorher und wurden in den letzten Jahren vertieft 1 0.47% 

Ja, diverse (z.B. mit dem Softwareentwickler <Firm> oder dem VDI). Die Kooperationen kamen jedoch 

(natürlich?!) nicht hauptsächlich durch die MINT-EC-Mitgliedschaft zustande, falls die Frage darauf abzielen 

sollte. 
1 0.47% 

Ja, eine ganze Reihe. 1 0.47% 

Ja, eine Kooperation mit <Name>. Ansonsten keine Hoschule oder kein weiteres Unternehmen 1 0.47% 

Ja, Einführung der DGZfP Tage im Rahmen der Werkstoffprüfung für die Oberstufenschüler 1 0.47% 

Ja, einige Partnerschaften und feste Zusammenarbeiten mit der Uni (Partnerschule des botanischen Gartens, 

Vernetzung mit dem FB Chemie, Mathematik, Physik, Biologie (tw. mit Abordnungen) 
1 0.47% 

Ja, enge Kooperation mit der Uni (Masterclasses etc.) 1 0.47% 

Ja, Fa. <Name> 1 0.47% 



Ja, <Hochschule> 1 0.47% 

Ja, <Hochschule>, <Bildungseinrichtung>, <Firma> 1 0.47% 

Ja, im bereits erwähnten Cluster-Nord, aber auch mit der <Hochschule> u. a. 1 0.47% 

Ja, jedoch unabhängig von der MINT-EC-Mitgliedschaft 1 0.47% 

Ja, Kontakte zum Fraunhofer Institut <Name>, zu <Unternehmen> und zu den <Hochschule> und 

<Hochschule>. 
1 0.47% 

JA, Kooperationen mit diversen leistungsstarken Unternehmen in der Region 1 0.47% 

Ja, mehrere mit lokalen und überregionalen Bildungseinrichtungen, wie Universitäten und dem VDI. 1 0.47% 

Ja, mehrere mit Unternehmen in der Umgebung. 1 0.47% 

Ja, mit  der <Firma> und der <Hochschule> 1 0.47% 

Ja, mit dem vor Ort ansässigen <Institut> wurde eine Kooperation aufgebaut,  ebenso mit der Firma <Name>, 1 0.47% 

ja, mit der <Hochschule> sowie örtlich ansässigen Unternehmen 1 0.47% 

Ja, mit der <Hochschule>. Eine neue Kooperation mit <Firma> ist im Aufbau und durch Corona unterbrochen 

worden. 
1 0.47% 

Ja, mit der <Hochschule> und der <Hochschule> 1 0.47% 

Ja, mit der Kreishandwerkerschaft, <Firma> und die Eröffnung des zdi-Schülerlabors steht noch aus 1 0.47% 

Ja, mit der <Hochschule>, der <Hochschule>, der <Hochschule>, der <Hochschule> 1 0.47% 

ja, mit der <Hochschule> und einigen lokalen Unternehmen 1 0.47% 

Ja, mit der <Hochschule> 1 0.47% 

Ja, mit der <Bildungseinrichtung> 1 0.47% 

Ja, mit diversen regionalen Institutionen wie z.B. der <Hochschule> 1 0.47% 

Ja, mit einigen Uternehmen, leider ist das Interessese der Unternehmn immer nur zweitweise, weil die 

Ressourcen für die Kooperation eingespart wurden, das haben wir jetzt schon drei mal erlebt. 
1 0.47% 

ja, mit Firmen der Chemie-Industrie 1 0.47% 

ja, mit Hochschulen; nein mit Firmen, da Anfragen bzgl. einer Kooperation oft Standort gebunden an Schulen 

vergeben werden 
1 0.47% 

Ja, mit mehreren Hochschulen läuft eine enge Kooperation. 1 0.47% 

Ja, mit mehreren Hochschulen und Universitäten sind neue Kooperationen entstanden 1 0.47% 

Ja, mit <Unternehmen>. 1 0.47% 

Ja, mit <Unternehmen>, <Bildungseinrichtung>, <Bildungseinrichtung>. 1 0.47% 

Ja, mit Unternehmen. Dies aber nicht zwingend auf die MINT-EC-Auszeichnung zurückzuführen. 1 0.47% 

Ja, mit verschiedenen Unternehmen und Instituten (u.a.: Didaktik der Biologie, Didaktik der Chemie, 

Kernphysik, Mathematisches Institut, Maschinenbau) 
1 0.47% 

Ja, mit <Unternehmen> und <Unternehmen>, ebenso enger Austausch mit einigen Fakultäten der 

<Hochschule> 
1 0.47% 

Ja, <Hochschule> und DLR 1 0.47% 

Ja, neu hinzugekommen ist eine Kooperation mit der <Hochschule> (Informatik) und mit dem Museum 

<Name>. Für eine weitere Kooperation wurde ein Vertragsentwurf mit einer Firma aus dem Bereich der 

Automobilzulieferer ausgetauscht, doch noch nicht unterzeichnet. Durch das MINT-Maus-Erlebnisbuch gibt es 

acht Partner (versichern uns schriftlich die Unterstützung beim Erlebnisbuch und der MINT-Förderung, es 

existiert aber kein Kooperationsvertrag. Dadurch unterscheiden wird zwischen "Partnern" und "Kooperationen". 

1 0.47% 

Ja, Schulpartnerschaft mit <Firma> (Automobilzulieferer) 1 0.47% 

ja, sehr viele 1 0.47% 

Ja, sehr viele! 1 0.47% 

Ja, sehr viele. Jährlich veranstalten wir im Februar einen MINT-Tag, an dem die Jg. 8 und 9 sowie die 9. 

Jahrgangsstufe der benachbarten Realschule verschiedene Firmen besuchen und vor Ort praktische 

Erfahrungen sammeln.  Gerade in diesem Jahr (noch vor Corona) haben wir einen sehr großen Zuspruch bei 

unseren Anfragen verzeichnen können. Auch in anderen Projekten, die an MINT-Leistungskurse gekoppelt 

sind, erfahren wir immer wieder großartige Unterstützung in der hiesigen Region, auch wenn wir bei allen 

Planungen die oft längeren Anfahrten berücksichtigen müssen. 

1 0.47% 

Ja, seit 2001 natürlich in erheblichem Umfang 1 0.47% 

Ja, <Hochschule> 1 0.47% 

Ja, u.a. mit <Hochschule>, <Hochschule>, <Hochschule> 1 0.47% 

Ja, und zwar ausschließlich in dieser Zeit. 1 0.47% 



ja, verstärkt <Hochschule> 1 0.47% 

Ja, vor allem <Hochschule> 1 0.47% 

ja, wir haben die <Hochschule> als Bildungspartner gewinnen können. 1 0.47% 

Ja, z. B. DLR, <Unternehmen>, MiLena-Projekt <Hochschule>, . . . 1 0.47% 

Ja, z.B. Ausbau der Kooperation Universität und Schule; Kooperationen mit den <Hochschule> und 

<Hochschule>; Aufbau der JIA - Kooperation mit zahlreichen Unternehmen der Region 
1 0.47% 

Ja, z.B. im Rahmen der Planung und Umsetzung von MINT-EC-Camps, zur Ergänzung des 

Unterrichtsangebots (Exkursionen, Praktika, ...), im Rahmen der Berufsberatung, im Rahmen von Projektek 

(z.B. MINT-Lehrkraft-Nachwuchsförderung, ...) 
1 0.47% 

ja, z.B. Kooperationsvereinbarung mit TU und mit Unternehmen 1 0.47% 

Ja, z.B. mit <Unternehmen>, <Hochschule> 1 0.47% 

ja, z.B. <Stiftung>, <Hochschule>, <Hochschule> 1 0.47% 

ja, zahlreiche 1 0.47% 

Ja, zahlreiche, da die Mitgliedschaft ja schon lange währt. Insbesondere mit Universitäten und Hochschulen. 1 0.47% 

Ja, zur Finanzierung von MINT-VOrträgen und -Projekten 1 0.47% 

Ja, Zusammenarbeit von Schülern mit Firmen im Rahmen von W-Seminaren 1 0.47% 

Ja. 4 1.86% 

Ja. Auch durch die Zusammenarbeit mit anderen MINT-EC-Schulen. 1 0.47% 

Ja. Dies war jedoch unabhängig von der MINT-EC-Mitgliedschaft. 1 0.47% 

Ja. Drei bestehende formlose Kooperationen wurden in die Form feststehender langfristiger 

Kooperationsvereinbarungen übergeführt, neue Kooperationen sind entstanden. Sowohl mit Unternehmen als 

auch mit Hochschulen. 
1 0.47% 

Ja. Es gibt zwar immer mal wieder kleine Verschiebungen oder manche Kooperationen laufen aus 

unterschiedlichen Gründen, meistens die schlechte Anbindung der öffentlichen Verkehrsmittel, auch mal aus. 

Insgesamt steigt die Anzahl unserer Kooperationen aber stetig. 
1 0.47% 

Ja. Firma <Name> mit Kooperationsvertrag mit umfassender Zusammenarbeit. Firma <Name>. 1 0.47% 

Ja. Mit <Unternehmen>, der <Hochschule> und dem <Bildungseinrichtung>. 1 0.47% 

Ja. Mit der <Firma>. 1 0.47% 

ja: neue Bildungspartnerschaft, neuer Sponsor für den MINT-Bereich, neue Kooperation mit der <Hochschule> 

bzw. einem der dortigen Forschungsinstitute 
1 0.47% 

Ja: <Hochschule>/Sparkasse "Schüler an die UNI" Schülerstudenten, <Institut> und <Institut> 1 0.47% 

keine direkt neue Kooperationen, aber ein Ausbau und eine Intensivierung bereits bestehender Kooperationen 1 0.47% 

Keine neuen, aber die vorhandenen intensiviert 1 0.47% 

keine per Vertrag geregelten, aber doch stattfindende Kooperationen 1 0.47% 

Kooperation mit der <Hochschule> 1 0.47% 

Kooperation mit der Hochschule 1 0.47% 

Kooperation mit Unternehmen <Name>: Betriebsbesichtigungen, Praktika in den Lehrwerkstätten <Name>: 

Betreuung von Schülern bei Jugend forscht-Projekten  Kooperation mit der <Hochschule>: "ZEMA" (Institut für 

intelligente Materialsysteme):  Betreuung von Schülern bei Jugend forscht-Projekten Institut für Epigenetik:  

Betreuung von Schülern bei Jugend forscht-Projekten  Schülerforschungszentrum <Stadt>: Angebot von 

Workshops des SFZ beim MINT-Kongress; Besuch von Schülergruppen am SFZ und Absolvierung von 

Kursen, z.B. Kl. 11 Arduino-Einsatz; 2019 Unterstützung bei Jugend-forscht-Projekten 

1 0.47% 

Kooperation v.a. mit Hochschulen, weniger mit Unternehmen. MINT-EC-Mitgliedschaft spielt dabei eine 

untergeordnete Rolle. 
1 0.47% 

Kooperationen haben wir keine weiteren entwickelt. Die Bestandspflege ist uns wichtig. 1 0.47% 

Kooperationen mit Fachhochschule und Universität; im Rahmen der Berufsorientierung auch mit Betrieben im 

naturwissenschaftlich-technischen Bereich 
1 0.47% 

Kooperationen mit weiteren MINT-Bildungspartnern (naturwiss.-technisch orientierte Unternehmen) in der 

Region 
1 0.47% 

Kooperationen wurden intensiviert. 1 0.47% 

Kooperationsvereinbarung regionaler MINT-EC Schulen und der <Hochschule> 1 0.47% 

Leider noch nicht. Wir wollen diesen Bereich aber erweitern und ausbauen. Ich habe im letzten Schuljahr die 

MINT-Koordination übernommen und wir möchten unser Netzwerk erweitern und ausbauen. 
1 0.47% 

Mehrere Unternehmen im Ort bzw. in der näheren Umgebung, <Hochschule>, <Hochschule> 1 0.47% 



Mit der <Hochschule>, im Rahmen des Projekts "Campusschulen". 1 0.47% 

mit einzelnen weiteren Lehrstühlen an verschiedenen Universitäten 1 0.47% 

Mit Schülerlaboren der <Hochschule>, den Fachschaften Biologie und Physik. 1 0.47% 

mit örtlichen Unternehmen 1 0.47% 

<Unternehmen>, <Hochschule>, 1 0.47% 

nein 6 2.79% 

Nein, aber bestehende (<Hochschule>, <Hochschule>) wurden deutlich ausgebaut. 1 0.47% 

Nein, bestehende sind weitergeführt worden 1 0.47% 

Nein, die waren bereits vorher vorhanden. 1 0.47% 

Nein, neue Kooperationen nicht, aber die bestehenden erhalten. 1 0.47% 

Nein, neue Kooperationen nicht. 1 0.47% 

Nein, wir besitzen schon sehr viele 1 0.47% 

Nein. 1 0.47% 

Neue Kooperation mit der <Hochschule>: "MINT – Into a New Generation" Ziel des Projekts ist es , junge 

Talente aus den MINT-Fächern besser durch Vorträge, Workshops und Mentoren der Universität zu fördern. 

Jedes Jahr sollen zwanzig besonders engagierte Gymnasial-Schüler eine Woche lang an der Uni 

zusammentreffen und mit Chemie-Professoren und Doktoranden forschen und diskutieren.  Die Inhalte 

schließen in keiner Weise an die vom Lehrplan umfassten Thematiken an, sondern bieten Reizpunkte zum 

Eindenken in neue, in sich geschlossene Denkgebäude. Die angebotenen Veranstaltungen zielen nicht auf 

pure Wissensvermittlung mit Anschluss zum Schulstoff ab, sondern sollen in einer Art Easy Immersion dem 

realistischen Erfahren der Anforderung an eine Studiensituation gerecht werden. Zudem soll ein Verständnis 

für aktuelle, gesellschaftsrelevante chemische Fragestellungen und die Gesamtzusammenhänge der Chemie 

vermittelt werden. Herzstück ist ein jährliches, einwöchiges „New Generation Camp“, welches jeweils unter 

dem Vorzeichen eines speziellen Themas der Nachhaltigen Chemie steht. Weitere Bestandteile sind Vorträge 

und Workshops (Termine und Umfang nach Vorgabe der <Hochschule>) 

1 0.47% 

nicht unbedingt durch MINT-EC aber immer wieder neue Kooperationen bzw. PRojekte wurden gestartet, 

aktuell ÜBerlegung der Installation einer Junioringenieur-Akademie 
1 0.47% 

nicht viele neue 1 0.47% 

Nicht während meines ersten Jahres als MINT Koordinator (es gab personellen Wechsel). 1 0.47% 

noch nicht - vor allem durch Corona steht diese Entwicklung noch aus 1 0.47% 

Nürnberger Versicherung (in Vorbereitung) 1 0.47% 

<Name> von der <Hochschule>, Physik? 1 0.47% 

<Hochschule> 1 0.47% 

<Hochschule> - Mitgestaltung der ScienceFair an unserer Schule TATA - Gestaltung von Robotik-Workshops, 

Betriebsbesichtigung 
1 0.47% 

<Hochschule> <Unternehmen> 1 0.47% 

u.a.: <Hochschule>, <Hochschule>, <Bildungseinrichtung>, <Unternehmen> 1 0.47% 

<Hochschule>, <Unternehmen> 1 0.47% 

<Hochschule>  <Unternehmen> 1 0.47% 

<Hochschule>, Didaktik der Informatik & Didaktik der Chemie, lokal ansässige Unternehmen des technischen 

Mittelstands 
1 0.47% 

Unternehmen der Großregion, <Hochschule>, <Hochschule>, <Hochschule> 1 0.47% 

Verband der Metall- und Elektroindustrie <Region>, <Unternehmen> 1 0.47% 

Vertiefen der Kooperation mit der <Hochschule>, weitere Firmenkooperationen über die berufsvorbereitende 

Förderung in der Schule 
1 0.47% 

Viele unserer bereits vorher vorhandenen Kooperationen wurden gestärkt. Neu war eine zeitweilige 

Kooperation mit dem <Unternehmen>-Research-Center 
1 0.47% 

vielfältigste Unternehmen der Region - Hochschulen  1 0.47% 

Weiterhin ist unser wichtigster Kooperationspartner für alle MINT-Fächer die <Hochschule>. Alle 

Kooperationen, wie Projektkurse, FFF-Programm, Studien- und Berufsorientierung, Zusammenarbeit mit der 

Fachdidaktik Physik und Biologie sind sehr gut etabliert und laufen auch zukünftig weiter.     Das 

<Gymnasium> kooperiert auch weiterhin mit der <Hochschule>, WetterOnline, der DGLR in <Stadt> und dem 

Museum <Stadt>. Eine neue Kooperation ist die mit dem Imkerverein  

1 0.47% 

Wir haben bestehende K. ausgebaut aber keine neuen entwickelt. 1 0.47% 

Wir haben eine bestehende Kooperation weiter ausgebaut 1 0.47% 



Wir sind jetzt noch enger mit dem VDI und einer weiteren Fachhochschule (<Hochschule>, vorher nur 

<Hochschule> und <Hochschule>) verbunden, was sich über MINT-EC und unsere Netzwerktätigkeit in 

<Stadt> ergeben hat. 
1 0.47% 

Z.B. <Hochschule>, <Bildungseinrichtung> 1 0.47% 

Gesamt 215 100% 
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Frage 17 - Nimmt Ihre Schule am Projekt HPI Schul-Cloud teil? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 104 41.94% 

Nein 144 58.06% 

Gesamt 
248 

Antworten 
248 

Teilnehmer 

 



0,965,77 29,81 26,92 36,54
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Wie bewerten Sie die Betreuung durch das Team HPI Schul-Cloud bei 
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Frage 17.1. - Wie bewerten Sie die Betreuung durch das Team HPI Schul-Cloud bei 

MINT-EC? 

Stand: 18.08.2020 14:44:55, Umfrage "Evaluation-Schulen" 
Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 331 (alle Teilnehmer) 

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de 

Ergebnisse (Gesamt) 

Häufigkeit in % 
Sehr 

schlecht 
Schlecht Neutral Gut Sehr gut Gesamt 

Wie bewerten Sie die Betreuung durch 

das Team HPI Schul-Cloud bei MINT-

EC? 
0.96% 5.77% 29.81% 26.92% 36.54% 104 

Häufigkeit Anzahl Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median 

Wie bewerten Sie die 

Betreuung durch das Team 

HPI Schul-Cloud bei MINT-

EC? 

1 6 31 28 38 104 3.92 4 

Gesamt 1 6 31 28 38 104 3.92 4 
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Wie bewerten Sie die Betreuung durch das Team HPI Schul-Cloud bei 
MINT-EC?

Frage 21 - Wie bewerten Sie die Betreuung durch das Team HPI Schul-Cloud bei MINT-

EC? 

Stand: 18.08.2020 14:44:55, Umfrage "Evaluation-Schulen" 
Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 331 (alle Teilnehmer) 

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de 

Ergebnis-Details für Wie bewerten Sie die Betreuung durch das Team HPI Schul-Cloud bei MINT-EC? 

Mittelwert 3.92 Median 4 

Varianz 0.97 Standardabweichung 0.99 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 1 0.96% 

2 6 5.77% 

3 31 29.81% 

4 28 26.92% 

5 38 36.54% 

Gesamt 104 31.42% 

 



Frage 18 - Wie kann das Team HPI Schul-Cloud bei MINT-EC das Betreuungsangebot 

verbessern? 

  

Ergebnis-Details für: Wie kann das Team HPI Schul-Cloud bei MINT-EC das Betreuungsangebot 

verbessern? 

Anzahl 

Antworten 
41 

Anzahl 

eindeutige 
40 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

- 2 4.88% 

... alles schon sehr gut... 1 2.44% 

absolute Zuverlässigkeit, Schutz vor Angriffen (um Unterrichtsausfall zu verhindern) 1 2.44% 

aktuell ??? 1 2.44% 

Anfangs war die Betreuung sehr gut. Seit einiger Zeit gewinnen andere Cloud-Konzepte Vorsprung. Es wird 

schwieriger Kollegen bei der HPI-Cloud zu halten. In Corona-Zeiten benötigten die Kollegen schnell eine 

funktionierende Lösung. 
1 2.44% 

Besuch und Vorstellung der Cloud an der Schule. 1 2.44% 

Das Betreuungsangebot ist gut 1 2.44% 

Das Betreuungsangebot ist passend, 1 2.44% 

Das Team kann hier wenig machen, ich habe den Eindruck, dass das HPI zu indirekt agiert. ein wirklicher 

Austausch mit dem HPI hat noch nicht wirklich stattgefunden. Von den vielen Ideen oder Produkten etlicher 

Design Thinking Werkstätten sind glaube ich noch keine umgesetzt worden. 
1 2.44% 

Deutlich einfachere Benutzerverwaltung, wie beispielsweise bei mebis. Dafür bedarf es eine Schnittstelle zum 

Programm ASV. 
1 2.44% 

Die Arbeit ist sehr gut. Da die Schule durch den Schulträger ein alternatives setzen gestellt bekommt, gestaltet 

sich die parallele Nutzung schwierig. 
1 2.44% 

Die Betreuung erfolgt schnell und effizient, jedoch ist die Plattform leider nicht ausgereift und der Server 

manchmal – bei einer hohen Anzahl an Zugriffen – zu schnell ausgelastet, so dass manche Schülerinnen und 

Schüler keine Möglichkeit eines Zugriffs haben konnten und dies zu Ausfällen während des Unterrichts geführt 

hatte. 

1 2.44% 

Die Betreuung während der Corona-Schulschließung wurde sukzessive verbessert. 1 2.44% 

Die Schul-Cloud muss zügig weiter ausgebaut werden, um stabil zu laufen. 1 2.44% 

Durch eine gleichbleibende Besetzung der Mitatbeiter. 1 2.44% 

erst seit Juni 2020 etabliert, noch keine Aussage möglich durch CORONA 1 2.44% 

es muss sichergestellt werden, dass die Schulcloud ein dauerhaftes betreutes Angebot wird. 1 2.44% 

Es war unklar, ob die HPI-Cloud weitergeführt wird und wie ggf. eine Migration zur niedersächsischen 

Bildungscloud aussieht. 
1 2.44% 

Geht nicht besser. Leider darf SH die Schul-Cloud nur für Lehrkräfte nutzen. Das ist frustrierend. 1 2.44% 

Gute Betreuung 1 2.44% 

Ich denke meine Koordinatoren dafür sind zu frieden. 1 2.44% 

in letzter Zeit sind sehr viele Eingänge an das Team herangetragen werden. Die To-Do-Liste ist sicherlich sehr 

lang geworden und über das Prinzip Scoring wird die Bearbeitungsreihenfolge gewichtet - ist alles gut 

nachvollziehbar, super. 
1 2.44% 

kann ich nicht beurteilen 1 2.44% 

keine Angabe 1 2.44% 

keine Vorschläge 1 2.44% 

Leider können wir nicht so aktiv teilnehmen, wie wir das zunächst vorhatten, da wir in Zusammenarbeit mit den 

anderen Schulen vor Ort und dem Schulträger gerade die Office-365-Plattform für unsere Zwecke eingerichtet 

haben. 
1 2.44% 

Mehr aktive Umsetzungen von Vorhaben. Größere Verläßlichkeit 1 2.44% 

Mehr Online-Webinare oder Online-Konferenzen statt Präsenzveranstaltungen 1 2.44% 

Mit noch mehr Präsenz und aufgrund der neuen Situation durch Corona wahrscheinlich auch mit mehr 

Personal 
1 2.44% 

Noch mehr niedrigschwellige Schulungsangebote für Kolleg/innen. 1 2.44% 
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Wir nutzen eine andere Lösung ...

Unsere technischen und infrast...

Wir befinden uns noch im Entsc...

Wir haben leider keine Kapazit...

Von unserem Landesdatenschütze...

Die Schulkonferenz hat eine Te...

Sonstiges:

Sicherheitslücken müssen zuverlässig geschlossen werden 1 2.44% 

Umfangreiche Information z.T. über das lesbare Maß hinaus (kürzen). 1 2.44% 

Unterstützung des digitalen Unterrichts 1 2.44% 

Verbindung HPI-Schul-Cloud / NBC stärken. 1 2.44% 

Vom fachlichen Leiter höre ich nur Positives, digitaler Austausch wird als Vorteil gegnüber langer Anreise zu 

Live-Fortbildungen empfunden. 
1 2.44% 

vor Ort Veranstaltungen (wenn Corona nicht wäre) in verschiedenen Bundeländern 1 2.44% 

vorstellung 1 2.44% 

Wir haben eine eigene Schulcloud, die Stadt Gelsenkirchen bietet uns auch was Eigenes an, nach den 

Sommerferien müssen wir überlegen, wie u.a. das Lernen auf Distanz am besten funktioniert - zu viele Kanäle 

sind für die Schüler nicht gut praktikabel 
1 2.44% 

Wir konnten bisher noch nicht richtig starten. 1 2.44% 

Wir konnten wegen Infrastrukturproblemen im Netzwerk der Schule gerade erst mit der Teilnahme beginnen, 

so dass ich hierzu noch keine fundierten Aussagen machen kann. Der Einstieg wird aber mit zahlreichen 

Hilfestellungen sehr gut unterstützt! 
1 2.44% 

Gesamt 41 100% 
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Frage 19 - Kennen Sie die MINT-EC-Schriftenreihe? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 199 80.57% 

Nein 48 19.43% 

Gesamt 
247 

Antworten 
247 

Teilnehmer 
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Wie bewerten Sie die MINT-EC-Schriftenreihe als Ganzes?

Frage 19.1 - Wie bewerten Sie die MINT-EC-Schriftenreihe als Ganzes? 

 

Ergebnisse (Gesamt) 

Häufigkeit in % 
Sehr 

schlecht 
Schlecht Neutral Gut Sehr Gut Gesamt 

Wie bewerten Sie die MINT-EC-

Schriftenreihe als Ganzes? 
0.50% 3.52% 26.63% 47.74% 21.61% 199 

Häufigkeit Anzahl Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median 

Wie bewerten Sie die MINT-

EC-Schriftenreihe als 

Ganzes? 
1 7 53 95 43 199 3.86 4 

Gesamt 1 7 53 95 43 199 3.86 4 
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Nutzen Sie die MINT-EC-Schriftenreihe für den MINT-Unterricht oder 
persönlich? 

Frage 19.2. - Nutzen Sie die MINT-EC-Schriftenreihe für den MINT-Unterricht 

oder persönlich? 
 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 127 63.82% 

Nein 72 36.18% 

Gesamt 
199 

Antworten 
199 

Teilnehmer 

 



Frage 19.3. - Haben Sie Verbesserungsvorschläge? 

 

Ergebnis-Details für Haben Sie Verbesserungsvorschläge? 

Anzahl 

Antworten 
40 

Anzahl 

eindeutige 
35 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

- 3 7.50% 

aktuell nein 1 2.50% 

Alltagstauglichkeit erhöhen 1 2.50% 

Als Physiker nutze ich z.B. "Energy in Motion". Unser Curriculum gibt das Thema Energie in Jg. 7 vor, die 

Schriftenreihe geht von Jg. 9 aus. Verbesserungsvorschlag: Eine Anpassung der Themen an die Curricula 

soweit möglich. 
1 2.50% 

Arbeitsmaterial bitte so konkret wie möglich im Unterricht einsetzbar. 1 2.50% 

Bei einem digitalen Zugriff könnten einzelne Materialien schneller und effektiver bearbeitet und genutzt 

werden. 
1 2.50% 

Beim Druck sollten fast leere Seiten (z.B. nur für die Angabe der Autorinnen und Autoren)) im Sinne der 

Nachhaltigkeit vermieden werden. 
1 2.50% 

derzeit keine 1 2.50% 

Die Materialien sind sehr informativ und gut aufbereitet. 1 2.50% 

Die Themenreihe ist sehr gut für die Fächer Chemie oder Werkstoffkunde. Im Bereich des Fachs NwT 

(Naturwissenschaft und Technik, in Baden-Württemberg ein Hauptfach) und im Bereich der Informatik 

existieren zu Zeit keine adäquaten Schriftenreihen. Hier könnt das Angebot verbessert werden. 
1 2.50% 

Einige Schriften könnten aktualisiert werden 1 2.50% 

Einsatz noch bisher nur punktuell, soll aber ausgebaut werden. 1 2.50% 

Es könnten noch einige Info-Hefte für die Verknüpfung digitalen Lernens und Lernen in der Schule erscheinen, 

evtl. auch für weitere Fächer, insbesondere Themenbereiche der Biologie, der Landwirtschaft, der 

erneuerbaren Energien.... 
1 2.50% 

Für unseren berufsbildendenden Bereich sind die Materialien nur bedingt geeignet. 1 2.50% 

gut, weiter so. Breiteres Themenspektrum wäre toll 1 2.50% 

Ich vermag keine Bewertung abzugeben, weil ich kein MINT Fach unterrichte. 1 2.50% 

ist aufwändig zu erstellen, aber sehr wertvoll 1 2.50% 

Manchmal für den gymnasialen Bereich fachlich zu unpräzise und nicht tiefgreifend genug. Kopieraufwand zu 

hoch. 
1 2.50% 

Nein 4 10% 

Nein, im Gegenteil: Weiter so! 1 2.50% 

nein, wie können vor allem die ITG Materialien gut in den Unterricht verschiedener Klassenstufen einbeziehen. 

Anmerkung zur Schul-Cloud: Wir werden qb neuem Schuljahr die <Bundesland> Schulcloud (hervorgegangen 

aus der HPI-Schulcloud) nutzen, da sie in das Thüringer Schulportal integriert ist. 
1 2.50% 

nicht generell 1 2.50% 

Noch mehr Angebote für die Umsetzung von Ideen für den Unterricht oder AGs aus dem MINT-Bereich. 1 2.50% 

Nur zur Anregung, aber nicht direkt im Unterricht einsetzbar. Zu Komplex, bzw. nicht an den Lehrplan 

angepasst. 
1 2.50% 

Oftmals wird eine besondere Ausstattung vorausgesetzt, die durch unseren Schulträger nicht abgedeckt wird. 1 2.50% 

Praxis- bzw. unterrichtsnähere Themen 1 2.50% 

thematisch breitere Aufstellung, auch auf Oberstufenniveau 1 2.50% 

Unterrichtsnäher wäre gut... 1 2.50% 

weitere Bände 1 2.50% 

Weitere Bände zu anderen MINT-Fächern 1 2.50% 

weitere Schriftenreihen bestehende Schriftenreihen aktualisieren 1 2.50% 

weitere Themen ... 1 2.50% 

Wir wünschen uns weitere Ausgaben der MINT-EC-Schriftenreihe. 1 2.50% 



Wünschenswert wären weitere Schriften zur Mathematik (neben den mir bekannten zu (a) MINT goes CLIL. 

Naturwissenschaften modular bilingual und (b) Geometrische Ortslinien und Ortsbereiche auf dem Tablet - 

sketchometry im Unterricht) [oder sind mir nicht alle bekannt?] 
1 2.50% 

Zu wenig spezifisch bzgl. Curricula 1 2.50% 

Gesamt 40 100% 
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Frage 20 - Sind Sie Mitglied eines MINT-EC-Themenclusters?  

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 69 34.67% 

Nein 130 65.33% 

Gesamt 
199 

Antworten 
199 

Teilnehmer 

 



Frage 20.1. – Wenn nein, warum nicht? 

 

Ergebnis-Details für Eingabe 1 

Anzahl 

Antworten 
130 

Anzahl 

eindeutige 
125 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

- 1 0.77% 

- die thematischen Angebote treffen nicht unser Kerngebiet und unsere Ausbildungsziele - zB HPI-Schulcloud: 

wir nutzen in Bremen Its-Learning - zum Teil auch die örtlichen und logistischen und finanziellen wie 

bildungspolitischen Gegebenheiten im Lande Bremen 
1 0.77% 

... 1 0.77% 

... es bot sich noch keine passende Gelegenheit (thematisch und örtlich)... 1 0.77% 

2 Kolleginnen hatten es probiert, jedoch den nötigen Zeitaufwand als zu hoch eingestuft. 1 0.77% 

? 1 0.77% 

Aktuell liegt der Schwerpunkt auf einer kontinuierlichen Verzahnung der MINT-EC-Veranstaltungen mit dem 

Programm der Berufs- und Studienorientierung am Gymnasium Saarburg. 
1 0.77% 

Als Aufgabenfeldleiter  bin ich ohne Stundenentlastung mit meinen Aufgaben in der Schule zeitlich bereits 

mehr als genug ausgelastet. 
1 0.77% 

Als Schule mit einer beruflichen Ausrichtung sind unsere Themen nicht immer kompatibel mit den 

allgemeinbildenden Schulen 
1 0.77% 

Als Schulleiter habe ich Terminprobleme 1 0.77% 

Angebote passen nicht 1 0.77% 

Arbeit in dem einen Cluster beendet; ab Sommer Mitglied im Zukunftsschulnetzwerk; neue Projektidee muss 

gefunden werden 
1 0.77% 

Aus zeitlichen Gründen. Wir wollen uns aber an einem in Kürze beteiligen. 1 0.77% 

aus Zeitmangel 1 0.77% 

Bis jetzt keine Zeit. 1 0.77% 

Bisher gab es keine Gelegenheit 1 0.77% 

bisher keine Berührungspunkte 1 0.77% 

Bisher keine Kapazitäten bei den Kollegen sich in vernünftigen Umfang einbringen zu können 1 0.77% 

Bisher keine Möglichkeit beizutreten 1 0.77% 

bisher keine Teilnahme 1 0.77% 

bisher nicht aktiv damit beschäftigt (neu in der AL-Funktion) 1 0.77% 

bisher noch nicht die Zeit dazu gefunden 1 0.77% 

Bisher unbekannt. (Konnte mich damit noch nicht auseinandersetzen.) 1 0.77% 

Bisher war der Aufbau des Themenclusters aufgrund des organisatorischen Umbaus der gesamten Schule 

zeitlich nicht möglich. Jedoch wollen wir dies im kommenden Schuljahr ausbauen und erweitern. Eine 

Teilnahme im Bereich des Fachs NwT oder Chemie ist geplant. 
1 0.77% 

Bislang noch nicht umgesetzt. 1 0.77% 

Corona 1 0.77% 

Das gewünschte kam bisher nicht zustande 1 0.77% 

Das ist eine Zeitfrage. 1 0.77% 

Das Saarland liegt oft zu weit weg von den Veranstaltungsorten 1 0.77% 

Das Themen Cluster wurde eingestellt. 1 0.77% 

Der Termin für das Themencluster Medizintechnik war bereits überschritten. Am nächsten termin werden wir 

teilnehmen. 
1 0.77% 

Der Themencluster, in den wir uns einbringen wollten, kam nicht zustande. 1 0.77% 

derzeit keine Kapazitäten 1 0.77% 

derzeit nein, in der Vergangenheit ja 1 0.77% 

dezentrale räumliche Lage, bisher wenig Anknüpfungspunkte anderer Schulen an unsere interne MINT 

Entwicklung 
1 0.77% 



Die dafür in Frage kommenden bzw. daran prinzipiell interessierten Lehrkräfte sind eher ausgelastet mit 

diversen eigenen Ideen und Projekten. 
1 0.77% 

Die Teilnahme an einem MINT-EC-Cluster ist geplant, die Konkretisierung ist aber leider durch die Corona-

Epidemie und deren Auswirkungen unterbrochen worden. Sie wird nach den Sommerferien wieder 

aufgenommen. 
1 0.77% 

Die Umsetzung unseres MINT-Profils verlangt von den KuK ein hohes Maß von Engagement über den 

Unterricht und die "normalen" Anforderungen hinaus.  Die Themencluster sind spannend, aber sie würden 

neue Initiativen verlangen, die wir personell nicht umsetzen können. Uns ist es wichtig, die Projekte, die wir 

haben kontinuierlich weiterzuführen und anzupassen.  Das Projekt HPI-Schulcloud passt gut zu unseren 

Vorhaben und daher sind wir seit dem letzten Jahr dabei, nutzen Sie und geben Rückmeldungen. 

1 0.77% 

Diese Aufgabe habe ich als MINT-Koordinator deligiert. 1 0.77% 

ehemals Mitglied des Themenclusters Materialprüfung und Medizinphysik, durch personellen Wechsel 

ausgesetzt 
1 0.77% 

Ein grundsätzliches Interesse besteht, aber wir kamen nicht dazu, uns in den Themenfeldern einzuarbeiten. 

Zudem sind unsere zeitlichen Ressourcen auch durch die MITarbeit in zwei MINT-EC-Schulnetzwerken und 

einem sehr breiten MINT-Angebot eingeschränkt. 
1 0.77% 

Eine Bewerbung zu einem neuen Cluster "Digitalisierung" wurde auf Grund eines enormen 

Bewerberüberhangs durch MINT-EC abgelehnt. 
1 0.77% 

Es ergab sich bisher noch keine Gelegenheit. 1 0.77% 

Es fehlt ein spezielles Mathematik-Cluster 1 0.77% 

Es hat sich bisher nicht ergeben 1 0.77% 

Es hat sich noch nicht ergeben 1 0.77% 

Es ist ein Zeit- und Personalproblem. 1 0.77% 

Es war aus zeitlichen Gründen bisher noch nicht möglich. 1 0.77% 

Gelegenheit hat sich noch nicht ergeben 1 0.77% 

Gerade kein passendes Themencluster vorhanden 1 0.77% 

Gibt zu wenige und zu weit weg. 1 0.77% 

Gründe hierfür waren die räumlichen Entfernungen, zeitliche Aspekte (siehe Neubauplanung und temporärer 

Unterricht an zwei Standorten plus teilweise Abordnung an Sek I Schulen) und die für ein reines 

Oberstufengymnasium (oder unsere unterrichtliche Ausrichtung) teilweise unpassenden Angebotsthemen. 
1 0.77% 

gute Frage 1 0.77% 

Habe bisher keine Lehrkraft dafür motivieren können. 1 0.77% 

Hat sich bisher nicht ergeben. 2 1.54% 

hat sich bosher nicht 1 0.77% 

Hat sich nicht ergeben 1 0.77% 

hat sich noch nicht ergeben 2 1.54% 

Hat sich noch nicht ergeben. 1 0.77% 

Hatte mich für eines gemeldet, allerdings war die Kommunikation im Vorfeld des Treffens für mich nicht 

verständlich. 
1 0.77% 

Hohe räumliche Distanz Keine Themen, die uns auf den Nägeln brennen 1 0.77% 

Ich sehe keinen Mehrwert darin. 1 0.77% 

Ich selber bin kein Mitglied, weil ich durch meine familiäre Situation zu unflexibel bin. An unserer Schule gibt es 

aber Lehrkräfte, die in Themenclustern mitarbeiten. 
1 0.77% 

Ich selbst habe aus beruflichen und persönlichen Gründen nicht die Möglichkeit, regelmäßig an Treffen 

teilzunehmen. Zudem gibt es immer Schwierigkeiten mit der Abrechnung der Reisekosten (das Land zahlt 

nicht, die Schule hat keinen (ausreichenden) Etat für Dienstreisen und der Personalrat verhindert (m.E. 

zurecht), dass solche Fahrten privat gezahlt werden. Es gibt in der Schule aber eine Kollegin, die trotzdem 

regelmäßig an einem Themencluster teilnimmt. 

1 0.77% 

Ich war Mitglied im IT-Cluster. Eine Kollegin war in der AG Schul-Cloud und im Cluster Industrie 4.0. Aktuell 

konzentriere ich mich auf die Aufgabe als Botschafter für SonS. 
1 0.77% 

Ich weiß nicht, wie ich dort Mitglied werde. Die Cluster sind z. T. sehr speziell und könnten thematisch noch 

ausgeweitet werden. 
1 0.77% 

Ich wurde noch nie gefragt. 1 0.77% 

In den letzten Jahren fehlten durch Kürzungen aufgrund von Entscheidungen des Hkms immer stärker die 

personellen Ressourcen. 
1 0.77% 

Kein MINT-EC-Themencluster in der Region. 1 0.77% 



kein passendes Thema, Zeitmangel 1 0.77% 

keine Angabe 1 0.77% 

Keine Info erhalten 1 0.77% 

Keine Resourcen 1 0.77% 

keine Zeit 1 0.77% 

Keine Zeit, wenig attraktiv 1 0.77% 

Keine Zeit... 1 0.77% 

keine zusätzlichen Ressourcen im Moment verfügbar... 1 0.77% 

Keiner der Kollegen hat bisher die Zeit dafür gefunden. 1 0.77% 

Kenne ich nicht. 1 0.77% 

Kosten und Zeitaufwand stehen bisher in keinem Verhältnis zum Ergebnis. Die Cluster behandeln z.T. sehr 

interessante Themen, doch sind gemeinsame, persönliche Gespräche, die zielführend sind, nur mit großem 

Zeitaufwand möglich. Zusätzlich gelten MINT-EC-Veranstaltungen nicht als offizielle Fortbildung, so dass alle 

Kosten bisher von mir selbst getragen wurden. Die ist, wie Gespräche bei MINT-EC Veranstaltungen zeigen, 

allgemein ein großes Problem. Wir arbeiten deutlich mehr und müssen dafür auch noch bezahlen. 

1 0.77% 

Leider finden die Treffen oft in größerer Entfernung zu unserer Schule statt. Da wir in den MINT-Fächern nicht 

üppig besetzt sind, vermeiden wir den Unterrichtsausfall dort, wo es geht. Die personelle Besetzung im MINT-

Bereich hat sich seit unseren Eintritt nahezu völlig erneuert. 
1 0.77% 

Liegen teilweise nicht in meinem Interessensgebiet oder aber die Termine für den Start eines Clusters werden 

verpasst, da sie zu wenig präsent oder auch nicht deutlich angekündigt werden. 
1 0.77% 

mangelnde Zeit - 1 0.77% 

Motivation der Lehrkräfte schwierig 1 0.77% 

Motivation innerhalb des Kollegiums schwierig, da hohe Belastungssituation. 1 0.77% 

Nach Anfrage für den Chemie-Themencluster teilte man mir mit, das dieser derzeit voll sei. 1 0.77% 

Noch kein passendes Thema 1 0.77% 

Noch keine Informationen darüber 1 0.77% 

Regional ist kein Themencluster bekannt 1 0.77% 

Regional nur wenige Möglichkeiten, die inhaltlich nur bedingt passen. 1 0.77% 

Relativ hoher organisatorischer Aufwand. 1 0.77% 

schon voll 1 0.77% 

soviel ich verstanden habe, sind diese immer regional organisiert??? 1 0.77% 

Standorte viel zu weit entfernt.  Zu große Arbeitsbelastung. 1 0.77% 

Teilnahme bedingt zu viel Unterrichtsausfall 1 0.77% 

Uns ist gar nicht klar, was die Themencluster genau machen und wie man da mitarbeitet. 1 0.77% 

Unser Gymnasium ist aufgrund der geographischen Lage immer etwas weit weg... Weiterhin habe ich im 

naturwissenschaftlichen Bereich nach wie vor (wie wohl viele Schulen) mit Personalmangel zu tun... 
1 0.77% 

Unsere angespannte Personalsituation lässt uns keinen Spielraum. Ich selbst stehe kurz vor dem Rentenalter. 1 0.77% 

Unsere Lehrkräfte sind durch extreme Unterbesetzung im MINT-Bereich gerade am Limit. 1 0.77% 

Unsere Schule hätte sich für die HPI Schulcloud interessiert. Leider verfügt sie bis heute noch nicht über eine 

entsprechend Infrastruktur (Internet mit hoher Bandbreite, WLAN in den Fachräumen...) Viele andere 

Angebote liefen schon lange und waren vom Veranstaltungsort zu weit entfernt. 
1 0.77% 

Unserer Lehrkräfte sind z.T. In regionalen Fortbildungsangeboten aktiv. 1 0.77% 

Wahl anderer Schwerpunktsetzungen 1 0.77% 

Weil ich im letzten halben Jahr (Corona...) schlicht noch keine Zeit gefunden habe, mich für ein mich 

interessierendes Themencluster zu engagieren. 
1 0.77% 

Weiß ich nicht. Vielleicht gab es keinen, der uns thematisch ansprach oder in räumlicher Nähe stattfindet? 1 0.77% 

weiß nicht 1 0.77% 

Wir planen das für die Zukunft, mussten uns aber bislang aufgrund von internen Projekten der 

Schulentwicklung im MINT-Bereich unser Engagement dort bündeln. 
1 0.77% 

Wir sind als Vivariumsschule gerade dabei ein eigenes Themencluster aufzubauen. 1 0.77% 

Wir sind erst gerade aus dem Status der Anwärterschule in den Status des Vollmitgliedes im Netzwerk 

aufgerückt und haben mit der Etablierung der HPI-Schulcloud ein anderes MINT-EC-Angebot in der Priorität 

vorgezogen. 
1 0.77% 



Wir sind noch am Aufbau unseres MINT-EC-Netzwerkes. 1 0.77% 

Wir sind noch im Aufbau und gerade im Begriff einem MINT-Cluster beizutreten. Wir hatten einen 

Generationenwechsel im MINT-Fachbereich. 
1 0.77% 

Wir sind noch in der Orientierungsphase 1 0.77% 

Wir waren früher Mitglied 1 0.77% 

Wir waren Mitglied. Unsere sehr engagierte Kollegin stellte jedoch fest, dass die anderen Mitglieder sich kaum 

aktiv einbrachten. Deshalb engagiert sie sich inzwischen außerhalb des Netzwerks mit anderen MINT 

Lehrkräften. 
1 0.77% 

Wir wollten einen neuen Themencluster an den Start bringen, das hat aber letztendlich mangels Interesse zum 

Kick Off-Termin nicht geklappt. Mitarbeit in einem Cluster ist geplant. 
1 0.77% 

Wir würden gerne mitarbeiten in Bilingual und MINT, allerdings konnte weiterhin kein Kontakt zum Cluster 

hergestellt werden.  Scheinbar ist die Vermittlung zu den Ansprechpersonen zu schwierig 
1 0.77% 

Wir überlegen nach einer personellen Umstrukturierung das zu tun. 1 0.77% 

Wurde von meinem Vorgänger nicht in Betracht gezogen 1 0.77% 

Zeit ist ein Faktor 1 0.77% 

Zeitliche Koordination mit den Terminen im Themencluster 'Bilingualität' war nicht machbar. 1 0.77% 

Zeitmangel 4 3.08% 

Zeitmangel und passendes Thema 1 0.77% 

Zu starke Auslastung mit Leitungsarbeit. 1 0.77% 

zu viel Arbeit 1 0.77% 

Zu viele andere Tätigkeitsbereiche 1 0.77% 

zu zeitaufwändig 1 0.77% 

Gesamt 130 100% 



Frage 21 - Wie hat es Sie ggf. in der Schul- und / oder Unterrichtsentwicklung 

beeinflusst? 

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 331 (alle Teilnehmer) 

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de 

Ergebnis-Details für Eingabe 1 

Anzahl 

Antworten 
58 

Anzahl 

eindeutige 
58 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

- durch den Ausstausch mit anderen Schulen gab es vielfältige Impulse für die Weiterentwicklung 1 1.72% 

? 1 1.72% 

Als Projektschule der HPI Schul-Cloud (und der NBC) waren wir gut vorbereitet, als durch den Corona Virus 

der Unterricht neu organisiert und durchgeführt werden musste. 
1 1.72% 

Anregung zu stetigem Austausch 1 1.72% 

Auf jeden Fall liefert die Zusammenarbeit in den Themenclustern Ideen, Anregungen und Beispiele für eine 

interessante Unterrichtsgestaltung, Schul- und Unterrichtsentwicklung. 
1 1.72% 

Aufbau und Intensivierung der Kontakte zu Unternehmen, die im Themenclusterbereich "Zerstörungsfreie 

Prüfung" wirken;  Kooperationsschule der Gesellschaft für Zerstörungsfreie Prüfung MINT-EC-Schülercamp 

2016 
1 1.72% 

Austausch/Material 1 1.72% 

bereichernd ! Anregungen! schönes Projekt mit SuS (MiLena) 1 1.72% 

Besonderes Engagement im Bereich der Clusterarbeit 1 1.72% 

Bilingualer Biologie-Unterricht Medizintechnik - Kursgestaltung 1 1.72% 

Dadurch gab es ein neues Seminarfach. 1 1.72% 

Das ist nicht valide überprüfbar aber ich habe das Gefühl, dass sich durch die Arbeit im Cluster mein 

Handlungsrepertoire erweitert hat. Eine positiv kritische Auseinandersetzung mit dem eigenen unterrichtlichen 

Handeln findet statt. 
1 1.72% 

Der Austausch mit den Kollegen ist besonders wertvoll, hier werden auch Themen angesprochen, die abseits 

des eigentlichen Cluster Themas liegen. 
1 1.72% 

Der Austausch mit Kolleginnen und Kollegen anderer Schulen im Rahmen der Cluster-Arbeit hat uns die 

Möglichkeit zum intensiven Austausch über best-practise-Beispiele gegeben, die nicht selten direkt oder 

indirekt den Weg in unsere schulische Arbeit (Unterricht, Projekte, etc.) gefunden haben. 
1 1.72% 

Der Bereich Chemie an unserer Schule nutzt die Themenhefte. 1 1.72% 

Die Mitarbeit in der Zertifikatsgruppe hat keinen direkten Einfluss auf meinen Unterricht; sie hat sicher dafür 

gesorgt, den Bekanntheitsgrad des Zertifikats an der Schule weiter zu erhöhen bzw. aufrecht zu erhalten. 
1 1.72% 

Die Themencluster bieten über das konkrete Thema hinaus eine gute Möglichkeit, um sich mit anderen KuK 

auszutauschen. 
1 1.72% 

digitales Lernen war bereits Schwerpunkt, Erfahrungen fließen nun wechselseitig ein 1 1.72% 

Durch noch engere und regelmäßige Treffen ist die Vernetzung mit anderen Schulen gestärkt worden und es 

sind vorhandene Möglichkeiten deutlicher und eiinfacher nutzbar geworden. 
1 1.72% 

Einbindung der Elemente aus dem Cluster in meinen Unterricht bzw. Entwicklung von Bausteinen für das 

Cluster in meinem Unterricht 
1 1.72% 

Einführung des Zertifikats 1 1.72% 

Einige Anwendungsbeispiele für den Unterricht aus der Praxis 1 1.72% 

Entwicklung neuer Ideen für den Unterricht oder Projekte, Impulse für die Schulentwicklung 1 1.72% 

Erprobung der Möglichkeiten des Einsatzes von Clouds. 1 1.72% 

Es ist ein gegenseitiges Befruchten. Durch eigene Initiativen kommt man in Kontakt mit anderen Schulen, 

Lehrern und Unterrichtsideen, was wiederum die eigenen Projekte befördert und inspiriert. Wichtig sind 

persönliche Kontakte und Begegnungen mit gleichartig interessierten Schulen/Kollegen!!!!! 
1 1.72% 

Es ist sehr hilfreich im Austausch mit Kolleginnen und Kollegen zu stehen, die ähnliche Problemlagen bzw. 

Anliegen zur Verbesserung ihres Unterrichts haben und man sich dadurch zielgenauer unterstützen kann. 
1 1.72% 

Es werden durch das MINT-EC-Profil für Lernende und Lehrende sehr gute workshops angeboten, die 

gewinnbringend in den Unterricht eingebracht werden können. Der "Horizont" erweitert sich und damit die 

Aktualität des Unterrichts. 
1 1.72% 

Ich habe ein W-Seminar zu dem Thema angeboten, das bei den Schülerinnen und Schülern auf großes 

Interesse stößt. 
1 1.72% 



Ideen für einen Projektkurs-Themengebiet 1 1.72% 

im Bereich Digitalisierung: innovativer Einsatz neuer Medien 1 1.72% 

Impulse für die eigene Schuleintwicklung 1 1.72% 

Inhalte des Clusters wurden im Unterricht eingesetzt, Beispiel: Zerstörungsfreie Materialprüfung in Chemie und 

Physik, vom tI3-Cluster wurden wir Überzeugt unsere T-Rechner als Messsystem für Schülerübungen 

einzusetzen. 
1 1.72% 

Inhalte des Clusters wurden im Unterricht verwendet 1 1.72% 

Intensiver Ausbau des Bili-Angebotes bis hin zum bilingualen Abitur im MINT-Bereich 1 1.72% 

Ja besonders unser fachübergreifendes Projekt 1 1.72% 

Kontextorientiertere Unterrichtsgestaltung durch enge Verzahnung mit integrierten Projekten (DGZfP-Tage) 1 1.72% 

Lehrkräfte geben Erfahrungen regelmäßig im Unterricht und im Kollegenkeis z.B. bei Fachsitzungen weiter. 1 1.72% 

MINT goes Bilingual hat Auswirkungen auf unser Wahlpflichtangebot. 1 1.72% 

Neue Impulse für die eigene Schulentwicklung 1 1.72% 

neuer Blickwinkel, neue Impulse 1 1.72% 

Noch nicht 1 1.72% 

Noch nicht lange genug dabei. 1 1.72% 

Plattform für digitales Unterrichten der gesamten Schule 1 1.72% 

positiv 1 1.72% 

Positiv. 1 1.72% 

Positiv. Erweiterung des Unterrichts durch neue Anwendungsfelder. 1 1.72% 

Resonanz im Kollegium leider bisher eher verhalten 1 1.72% 

Sammlung von Impulsen und Erfahrungen anderer Schulen. 1 1.72% 

Schüler konnten für Themen begeistert werden 1 1.72% 

sehr positiv, Kooperation mit Grundschulen gestärkt ; Unterricht vielseitig geworden (Chemie) 1 1.72% 

Stetige Arbeit am Schulprogramm und Schärfung des Schulprofils 1 1.72% 

Stärkung einer hausinternen Kooperation 1 1.72% 

Themencluster "MILeNa": Der Einfluss findet im ersten Schritt auf Ebene der Schulentwicklung statt. Es 

entsteht ein wesentlicher Bestandteil unseres MINT-Profils. Im zweiten Schritt wird sich die Arbeit auch auf die 

Unterrichtsentwicklung und weitere Professionalisierung der Lehrkräfte auswirken. 
1 1.72% 

Themencluster Chemie und MI(N)T gemacht: Früh fördern, nachhaltig begeistern. Ergebnisse der 

Clusterarbeit werden an der Schule eingesetzt 
1 1.72% 

Verknüpfung der MINT-Fächer mit den Sprachen wurde verstärkt. 1 1.72% 

Wenig 1 1.72% 

Wir bauen unseren Unterricht in Biologie deutsch-englisch bilingual über die gesamte Oberstufe aus. 

Angefangen haben wir nur mit einem Grundkurs in der Q1. Nun wird ein Kurs von der EF bis zur Q2 

angeboten.  Wir finden den Austausch im Themencluster Bilingualität sehr hilfreich und gewinnbringend. 
1 1.72% 

Wir haben neue Impulse bekommen, die wir gerne umsetzen würden. 1 1.72% 

Gesamt 58 100% 



Frage 22 - Haben Sie noch weitere Wünsche oder Anregungen für MINT-EC? 

 

Ergebnis-Details für: Haben Sie noch weitere Wünsche oder Anregungen für MINT-EC? 

Anzahl 

Antworten 
115 

Anzahl 

eindeutige 
111 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

- 3 2.61% 

- allgemeine Öffentlichkeitsarbeit (auch in Richtung Bezirksregierung) könnte verstärkt werden: Was bedeutet 

es, MINT-EC-Schule zu sein? Welche Auflagen muss man erfüllen? - MINT-EC-Camp-Plätze oft schon 

vergeben, oft weit weg, so dass unsere Schüler weniger Chancen haben, das tolle Angebot wahrzunehmen  - 

Bemühen um Schulen in ländlichen Gegenden, evtl finanzielle Unterstützung für Camps 

1 0.87% 

- bessere finanzielle Unterstützung, um z. B. MINT-Camps durchzuführen - eine Fokussierung auf MINT als 

solches und nicht auf Digitalisierung (vgl. Digitalforum statt MINT 400) 
1 0.87% 

- Frühere Benachrichtigungen über die Anmeldung zu MINT-EC Veranstaltungen. 1 0.87% 

- mehr MINT-EC Camps im norddeutschen Raum 1 0.87% 

- Veranstaltungen mit kürzeren Anfahrtswegen.  - Mehr Angebote für Lehrkräfte, die sich von klassischen 

Fortbildungen unterscheiden. 
1 0.87% 

- Vereinfachung der Förderung von MINT-EC-Camps (Sponsoren zu finden ist nicht so einfach ...) 1 0.87% 

- Wir haben immer sehr viele interessierte Schülerinnen und Schüler für die Camps. Es wäre wirklich super, 

wenn mehr die Chance bekommen würden, an einem Camp teilzunehmen. Bei den "wirklich tollen Camps" 

(Schülersicht...)  haben wir noch nie Schüler hinschicken können.  - Bekanntheitsgrad / Nutzen aus 

Schülersicht der Zertifikate steigern, denn sie sind manchmal enttäuscht, dass es nicht direkt bei der 

Bewerbung für einen Studienplatz eingesetzt werden kann - mehr dezentrale Fortbildungen für Kolleg/innen 

und MINT-Koordinator/innen, um auch die Netzwerkbildung zu unterstützen - nicht alles auf die HPI-Cloud 

zuschneiden  Ansonsten ... Danke für ihr Engagement! 

1 0.87% 

aktuell nicht 1 0.87% 

Als Bayern fühlen wir uns durch Fr. Polster sehr gut betreut und sind sehr dankbar für ihre Unterstützung. 1 0.87% 

Aus meiner Sicht ist die Strategie stetigen Wachstums in den vergangenen Jahren nicht hilfreich. 1 0.87% 

Auswahlprozess/Auswahlkriterien für Teilnahme von Schülern an MINT-EC-Camps ist wenig transparent. 1 0.87% 

Bei dem Niveau bleiben 1 0.87% 

Bei der Bewerbung hätten wir uns an einigen Stellen mehr Transparenz gewünscht und hatten den Eindruck, 

dass unsere Situation als kleine, ländliche Schule nur teilweise berücksichtigt wurde. MINT-Camps gehen 

häufiger an die gleichen Schüler, während andere keine Zusage bekommen. Es wäre schön, wenn möglichst 

viele verschiedene Schüler die Möglichkeit bekämen ein Camp zu besuchen. 

1 0.87% 

Besonders Schülerinnen würden gerne zu zweit statt alleine an MINT-EC- Veranstaltungen teilnehmen 1 0.87% 

Bin sehr zufrieden mit der Arbeit des MINT-EC! 1 0.87% 

Bitte unbedingt die Anmeldefristen für Veranstaltungen nicht soweit im Vorfeld (teilweise bis zu einem halben 

Jahr!) ansetzen. Für die Schüler erweist sich dies als großer Hemmschuh. Insbesondere, wenn die 

Anmeldefrist im alten Schuljahr liegt und die Veranstaltung im neuen Schuljahr. Die Schüler kennen dann zum 

Anmeldezeitpunkt weder ihren Stundenplan noch ihre Klausurtermine!! 

1 0.87% 

Danke für die angebotenen Möglichkeiten, in unserer Schulentwicklung bringt uns die Nutzung voran. Die 

Angebote kommen bei besonders interessierten und geeigneten SuS gut an, besonders das MINT-EC-

Zertifikat. Wir haben dieses Jahr eine Schülerin mit weit über 200 Punkten. 
1 0.87% 

Das es noch lange so weiter geht! 1 0.87% 

Das MINT-EC Angebot kann für die Schüler und Lehrer unserer Schule nur sehr schlecht genutzt werden. 

Grund ist, dass sehr viele Veranstaltungen zu weit von unserem Standort im Süden Deutschlands entfernt 

sind. Darüber hinaus müssten sich viele Schüler für mehrere Tage von der Schule befreien lassen, was diese 

abschreckt. Des Weiteren ist das Angebot an Lehrkräftefortbildungen dürftig. Auch sind ist oftmals die Dauer 

und Distanz, die eine Teilnahme erschweren. Auch wenn ich das Amt des MINT-Koordiantors an unserer 

Schule erst seit eineinhalb Jahren inne habe, hat sich mir noch nicht richtig erschlossen, wie ich in einen 

engeren Kontakt mit Unternehmen und Hochschulen kommen soll, da durch das MINT-EC-Netzwerk keinerlei 

Kontakte hergestellt werden oder es mir nicht ersichtlich ist. 

1 0.87% 

Das Tool zur Erstellung der Zertifikate sollte insbesondere für das Auslesen als PDF-Dokument überarbeitet 

werden. Es sollte eventuell eins für die Schüler/innen zur Verfügung gestellt werden, das dann die Daten nach 

Kontrolle durch die Lehrkraft an diese überträgt. 
1 0.87% 

Das Wiederbewerbungsverfahren in den letzten Jahren war mit einem aus unserer Sicht  immensen Aufwand 

verbunden. Nachdem wir beim Besuch des Beraters 2017 zurückgemeldet bekamen, dass unserer Bewerbung 

sehr umfangreich sei und wir uns kürzer fassen könnten, waren wir enttäuscht, dass das neue 

1 0.87% 



Bewerbungsformular 2018 schon ohne irgendwelche Eintragungen den Seitenumfang unserer Bewerbung aus 

2014 umfasste. DIe Bewerbung bindet sehr viel Energie, die wir lieber in die Projekte an unserer Schule 

stecken würden, als in einen Rechenschaftsbericht in solchen Umfang. Gleichzeitig wissen wir um die 

Bedeutung der Rückmeldung, aber nach der Einführung des Beraters hatten wir gehofft, eine Entlastung zu 

verzeichnen. Das haben wir leider nicht so empfunden. 

Das Zertifikat sollte bei Universitäten, Hochschulen oder potentiellen Arbeitgeberfirmen besser bekannt 

gemacht werden und konkrete Beispiele veröffentlicht werden, inwieweit das Zertifikat wirklich bei 

Bewerbungen auf Studien- oder Ausbildungsplätze Einfluss nimmt. 
1 0.87% 

Dass MINT-Koordinatoren weiterhin zur Schulleitertagung zugelassen werden (vor allem wenn Schulleiter 

nicht aus dem MINT-Bereich kommen), denn von dort hatten wir bisher die meisten Ideen und Kontakte 

mitgenommen. 
1 0.87% 

Die Ausrichtung von Mint-EC Campus auf Bundesebene ist immer schwieriger und unattraktiver geworden. 

Auch wenn klar ist, dass Geldmittel mit sehr schwere zu aquierieren sind. Wäre gerade dieser Punkt für die 

Schulen deine große Hilfe.  Die Ausrichtung von mehr Schülercamps wäre in meinen Augen wichtig. Das 

Thema Digitalisierung beherrscht in den letzten Jahren den Verein nahezu vollständig. Hier erwarten 

Informationen zu konkreten Unterrichtsthemen in meinen Augen sinnvoller, als die vornehmliche Arbeit an 

Cloud Lösungen. 

1 0.87% 

Die Hauptvorträge der Schulleitertagungen haben meines Erachtens nach an Qualität verloren. Es wäre 

schön, wenn sich das wieder ändern würde. 
1 0.87% 

Die hpi-Cloud steckt technisch nach wie vor zu sehr in den Kinderschuhen. Hier hat das hpi deutlich 

nachzubessern. Es ist diesbezüglich viel zu träge. 
1 0.87% 

Die MINt 400 in Berlin sollte auf jeden Fall wieder stattfinden 1 0.87% 

Die Teilnahme an MINT-EC Camps 2020/2 durch SuS ist sehr schwierig gewesen. Von 10 Bewerbungen sind 

9 auf der Warteliste gelandet und nur bei einem Camp war eine Schülerin erfolgreich. Das schafft Frust bei 

SuS und bei mir, die ich diese Camps mit hohem Zeitaufwand beworben habe. 
1 0.87% 

Eine bessere Unterstützung durch Printmedien (z. B. Broschüren zu den MINT-EC-Zertifikaten) wäre 

wünschenswert. Die Flyer sind zwar online verfügbar, verursachen aber recht hohe Kosten, wenn sie in großer 

Anzahl professionell gedruckt werden. So muss leider an vielen Stellen auf die Print-Werbung verzichtet 

werden. 

1 0.87% 

Eine Verkürzung der Vortragsreihen und eine Ausweitung der Workshops halten wir für Erstrebenswert. Von 

den Workshops wurden bisher die konstruktivsten Ideen in die eigene Schullandschaft implementiert. 
1 0.87% 

Einer der wichtigsten Punkte für uns, im MINT-EC zu sein (und zu bleiben - trotz des großen Auswandes bei 

der Rezertifizierung) sind die Angebote für Schüler. Es gibt aber leider ein zuehmendes Missverhältnis 

zwischen angeboteten Camps und der Zahl der Mitgliedsschulen, sodass viele interessierte Schüler*innen 

keine Chance haben, im Laufe ihrer Schulzeit an einem Camp teilzunehmen. Dies mag an der sehr 

aufwendigen Organisation und v.a. Sponsorenfindung liegen. (Wir haben das selbst schon gemacht.) Ein 

anderer Punkt ist die oben schon erwähnte Problematik der Abrechnung von Fahrtkosten zu MINT-EC-

Veranstaltungen. Die Vernetzung mit anderen Schulen ist ein zweiter zentraler Punkt für unsere Mitgliedschaft, 

der sich aber aus den o.g. Gründen weit unterhalb des Wünschenswerten bewegt. 

1 0.87% 

Es fehlt nach wie vor an regionalen Veranstaltungen (MINT-EC-Camps, Fortbildungen) für den Raum 

Thüringen/Nordbayern. 
1 0.87% 

Es ist schade, dass viele der äußerst attraktiven Veranstaltungen für Schüler meist sehr weit entfernt 

stattfinden - ich glaube, einen starken Nord- bis Nord-Ost-Bias auszumachen. Vielleicht könnten in bzw. 

zwischen BW und BY noch mehr Vernetzungen angeregt und dort entsprechend Fortbildungen oder 

Schülerveranstaltungen organisiert werden? 

1 0.87% 

Es sollten die Angebote für kleinere Schüler verbessert werden. 1 0.87% 

Es wäre insgesamt schön, wenn es für interessierte Schüler*innen in Zukunft einfacher werden würde, bei 

einem MINT-Camp zum Zuge zu kommen. Uns ist bewusst, dass allerdings der Organisationsaufwand 

immens ist und sich daher eine Ausweitung der Angebote nicht ohne Weiteres bewerkstelligen lässt. 
1 0.87% 

Es wäre leichter, wenn 2 Schüler/innen pro Schule an den Camps teilnehmen dürften. (Ich weiß, das dürfte 

eigentlich für Oberstufenschüler/innen kein Thema sein, ...). 
1 0.87% 

Es wäre schön, wenn alle Koordinatoren der Schule auch alle Informationen der eigenen Schule (z. B. MINT-

EC-Blog) einsehen könnten, trotz unterschiedlichen Log-Ins. Verfahren der Rezertifizierung vereinfachen, 

mehr inhaltliche Arbeit in den Vordergrund stellen, weniger statistische Abfragen aus den letzten vier Jahren. 
1 0.87% 

Es wäre schön, wenn wir Unterstützung bei unseren Bemühungen bekämen, MINT als besonderen 

Schwerpunkt vom hessischen Ministeirum anerkannt zu bekommen. Die Unterstützung der IHK Hessen, der 

Senckenberg Gesellschaft, der Goethe Universität u.v.a.m. hat hier bisher leider nicht ausgereicht. 
1 0.87% 

Es wäre sehr hilfreich, wenn die Marke "MINT-EC" klarer abgegrenzt wäre zu anderen MINT-Angeboten. 

Regelmäßig werden wir damit konfrontiert, dass für Eltern, die z.B. für ihr Kind eine weiterführende Schule 

suchen,  z.B. "MINT-EC" und "MINT-freundlich" gleichebedeutent ist. Eine Idee wäre es, das MINT-EC-Logo 

stärker in den Vordegrund zu bringen und bekannter zu machen, z.B. durch Aufkleber und Folien mit dem 

Logo für die Schulen, die sie dann aufhängen können. 

1 0.87% 



Es wäre toll, wenn die Kapazitäten für MINT-Camps weiter hochgefahren wird. Von unseren Schülern 

bewerben sich jedes Halbjahre einige, unserer Meinung nach auch mit einem guten Bewerbungsschreiben. 

Leider erhalten nur extrem wenige bis keine Schüler einen Camp-Platz. Dies ist für dieses engagierten und 

guten Schüler demotivierend, manche weichen deshalb mittlerweile auf Angebote anderer externen Anbieter 

aus. 

1 0.87% 

faszinierendes Netzwerk! 1 0.87% 

Findet eine Vernetzung mit anderen MINT-EC-Schulen und deren MINT-Koordinatoren statt?  Diese Frage 

musste mit "nein" beantwortet werden, da in unserer Region keine weitere mint-ec Schule existiert. Eine 

Vernetzung ist durch diese Situation herausfordernd. 
1 0.87% 

Fortbildungsangebote für Lehrer und Schüler sind sehr interessant, aber durch begrenzte Teilnehmerzahlen oft 

sehr schnell ausgebucht. Vielleicht sollten derart interessante und hochwertige Veranstaltungen häufiger oder 

auch regional buchbar angeboten werden.  Sehr gut sind immer die Anregungen mit dem Blick auf 

schulinterne Abläufe. Ihre Tipps haben zu einigen positiven Entwicklungen geführt. Danke dafür und auch 

davon gerne mehr. 

1 0.87% 

Für die Schüler/innen sollten möglichst viele attraktive Angebote bereitgestellt werden (für diese ist der MINT-

EC letztlich da) und nach den Erfahrungen der letzten Monate sind auch Online-Seminare und Angebote eine 

gute Alternative, welche insgesamt sogar mehr Schüler/innen erreichen können. 
1 0.87% 

Für uns ist die Zusammenarbeit und die Kooperation im Netzwerk sehr wichtig. Es handelt sich um ein Geben 

und ein Nehmen! Daher sollte bei der Rezertifizierung der Schulen gerade auch diese Netzwerkarbeit einen 

besonderen Stellenwert haben und im Fokus liegen. Bei Schulen, die diese Arbeit nicht leisten, sollte die 

weitere Mitgliedschaft überdacht werden!   Ansonsten möchte ich ein großes Lob für die Arbeit des MINT-EC 

aussprechen! Es hat nicht nur unsere schulische Arbeit sondern vor allem auch unseren Netzwerkgedanken 

und die Arbeit, die damit verbunden ist, gewinnbringend verändert! Vielen Dank für die Arbeit, vor allem an alle 

Mitarbeiter im Office! 

1 0.87% 

Geographieseminararbeiten sollten für das MINT-Zertifikat anerkannt werden können. Sowohl bei Jufo als 

auch bei anderen Wettbewerben gibt es sogar eine eigenen Kategorie für Geowissenschaften. 
1 0.87% 

Gern einige Camp- Angebote mehr in Hamburg oder Bremen oder auch mal Rostock Vielen Dank! Ich finde, 

dass Ihr eine klasse Arbeit leistet! Schönen Sommer und Gesundheit! 
1 0.87% 

Großer Dank - immer freundliches und hilfsbereites Team in Berlin. In Bayern werden wir sehr kompetent  von 

Frau Polster unterstützt und begleitet. Danke für die vielen Impulse. Z.B. nehmen unsere Schüler gerne am 

RACI teil. 
1 0.87% 

Größere Streuung der Veranstaltungen in Bezug auf die Lage 1 0.87% 

Herzlichen Dank für die gute Unterstützung, die vielen tollen Angebote und die damit verbundenen 

Möglichkeiten für unsere Schülerinnen und Schüler und unsere Lehrerinnen und Lehrer! 
1 0.87% 

Herzlichen Dank! Unser Ziel ist derzeit eine bessere Nutzung der vorhandenen MINT-EC-Angebote. 1 0.87% 

Ich beglückwünsche MINT-EC zu erfolgreichen 20 Jahren MINT-Förderung! 1 0.87% 

Ich empfinde die bayrische Sonderstellung als problematisch.... 1 0.87% 

Ich fände es schön, wenn es eine Informationsschrift gäbe, welche konkreten Vorteile der Erwerb des 

Zertifikats hat - zum Beispiel bei den Aufnahmeverfahren der Hochschulen. Ggf. sogar bezogen auf namentlich 

genannte, einzelne Hochschulen. Außerdem fände ich es gut, wenn es eine kindgerechte ü, motivierende 

Informationsbroschüre über das Zertifikat gäbe, die man dann zusammen mit dem Sammelalbum In der Jgst. 5 

austeilen könnte (oder die im Sammelalbum integriert wäre). 

1 0.87% 

Ich gebe hier wieder, was wir in unserer letzten Wiederzertifizierung angemerkt haben: "Wir finden den Antrag 

zur Wiederzertifizierung sehr umfangreich. Die Übernahme der Fahrtkosten zu MINT-EC-Veranstaltungen für 

Schüler sollte möglich sein." 
1 0.87% 

Ich wünsche mir, dass die Arbeit am 2. Themenheft "zerstörungsfreie Materialprüfung" mit dem Titel "Zukunft 

Werkstoffe" weiter voran kommt. 
1 0.87% 

Ich würde mir eine stärkere regionale Ausrichtung und eine größere Unterstützung bei der Erstellung von 

Work-Shops und Veranstaltungen wünschen 
1 0.87% 

Informationen zu den Clustern. Was versteht MINT-EC unter einem MINT Concept? 1 0.87% 

Ja, Mails an Mint-Ec werden teilweise nicht beantwortet. 1 0.87% 

Ja, mehr Beachtung oder Kooperation mit dem Ring der deutschen Vivariumsschulen. 1 0.87% 

keine 1 0.87% 

Koordinatorentagung 1 0.87% 

Kostenübernahme von Reisekosten durch Fördertopf, Zulassung der Teilnahme an Veranstaltungen durch 

kleinere Schülergruppen (2 bis 3 Schüler) aus einer Schule. 
1 0.87% 

längerfristig Angebote für die Sek 1 1 0.87% 

Macht weiter so! 1 0.87% 

mehr 1 0.87% 



mehr Angebote (Camps, Work-Shops) für Schüler*innen in Bayern, mehr Kapazität bei Camps für interessierte 

Schüler*innen 
1 0.87% 

Mehr Bedeutung des Zertifikats an den Hochschulen und Berufswelt. Es gibt viele enttäuschte Rückmeldungen 

von ehemaligen SuS, die eine Diskrepanz in dem hohen persönlichen Engagement zur Erlangung des 

Zertifikats sehen und in dem Nutzen für ihre berufliche Entwicklung.  Für die nächste Rezertifizierung der 

Mitgliedschaft wünsche ich mir ein weniger umfangreiches, zeitintensives Verfahren.  Das Verfahren zur 

Bewerbung an der Teilnahme von MINT Camps ist für viele demotivierend:  Altersbeschränkung ab 16  (viele 

junge SuS durch G8 und frühe EInschulungen) Viele SuS bewerben sich regelmäßig und kommen nicht rein.. 

vielleicht einmal berücksichtigen, wer schon mehrmals nur auf der Warteliste stand o.ä.) 

1 0.87% 

mehr dezentrale Veranstaltungen Informationen, ob Veranstaltungen personell und/oder finanziell unterstützt 

werden vierteljährliche Einschreibungstermine für Schüler*innen könnten die Planung verbessern und die 

Teilnehmerquote eventuell erhöhen 
1 0.87% 

Mehr Fortbildungsangebote für Lernende und Lehrende und die Möglichkeit bei "Nichtberücksichtigung"  

Einsicht in die behandelten Themenkomplexe zu erhalten. 
1 0.87% 

Mehr Nutzen für die Schule. 1 0.87% 

Mehr Schülernaehe, Vereinfachung des Wiederzertifizierungsprozesses mit realistichen Anforderungen für 

Schulen,  mehr Nutzen für die Schule 
1 0.87% 

MINT Zertifikat Software für Mac mehr Unterstützung (personell aber auch finanziell) für MINT Camps 1 0.87% 

MINT-EC-Angebote für Schüler (Camps etc.) sollten auf der Homepage nach Bundesländern oder 

Postleitzahlen gesucht werden können. 
1 0.87% 

MINT-EC-Zertifikat Liberalisierung im Block I: Einbringen von dreistündigen Prüfungskurden sollte möglich 

sein. Strengere Maßstäbe im Block III: Es sollten wirklich nur Aktivitäten angerechnet werden, die nicht zum 

unterrichtlichen Pflichtprogramm gehören. Z.B. Facharbeit oder weiterer MINT-Kurs sollten hier nicht gezählt 

werden. Dadurch werden MINT-Aktivitäten wie Arbeitsgemeinschaften, Wettbewerbe und Workshop/Camp-

Teilnahmen wichtiger. 

1 0.87% 

Nach der Corona-Zeit wäre es wünschenswert, dass unsere Schüler(innen) ggf. durch ein erweitertes Angebot 

bessere Chancen haben, in ein MINT-EC-Camp aufgenommen zu werden. Selbst sehr gut geeignete 

Schüler(innen) schaffen es oft nur auf die Warteliste. Vielleicht ist auch ein noch stärker lehrerorientiertes 

Bildungsmarktangebot auf der MINT400-Veranstaltung möglich, so wie es z.B. auf der letzten 

Schulleitertagung war. 

1 0.87% 

Natürlich das, was immer angeregt wird: Mehr Camps für SuS! Es ist klar, dass das nicht einfach ist ... Vielen 

Dank für die tolle Arbeit! 
1 0.87% 

Nein 2 1.74% 

Rückmeldung an abgelehnte Schüler bezüglich MINT-EC-Camps mit Begründung  Konkrete Auflistung für 

Schüler, bei welchen Unis/Firmen sie einen Vorteil durch ein MINT-EC-Zertifikat haben 
1 0.87% 

Schulen von Verwaltungsarbeit entlasten (Bsp. Wiederzertifizierung) Bessere finanzielle Förderung von MINT-

EC-Camps, die die Schulen / Lehrkräfte "für" den MINT-EC organisieren. Schulen sollten nicht für die 

Finanzierung verantwortlich sein. 
1 0.87% 

Schulleitertagung in NRW 1 0.87% 

Schulleitertagungen beibehalten: Sind für mich wichtigstes Forum, um Neuigkeiten kennenzulernen und 

Kontakte zu knüpfen. 
1 0.87% 

stärkerer Fokus auf die pädagogische Komponente der Profilentwicklung: z.B. verstärkte Fortbildungsangebote 

für die Entwicklung des MINT-Teilkollegiums, Unterstützung bei der politischen Umsetzung bereits erstellter 

Sonderformate an Einzelschulen, zeitgemäßere Angebote der gendergerechten MINT-Förderung 
1 0.87% 

Tolles Netzwerk! Tolle Veranstaltungen, vor allem das Regionalforum Bayern ist alljährlich sehr professionell, 

informativ und kurzweilig! Tausend Dank an dieser Stelle an Frau Polster! 
1 0.87% 

Unbedingt dahingehend engagieren, dass MINT-EC die Anerkennung findet, die es verdient. Einige Schulen, 

die sehr gute Arbeit im MINT-Bereich leisten, haben kein Interesse an einer Bewerbung, da keine Fortbildung 

abgerechnet werden kann und der zusätzliche Aufwand deutlich höher ist, als üblich. Dieser Verdruss ist auch 

bei Mitgliedsschulen immer wieder erkennbar. Wenn nicht mehr alles selbst bezahlt werden muss, würden 

sicher mehr Cluster-Teilnahmen und Fortbildungen die Folge sein. 

1 0.87% 

Unterstützung bei der Planung und Ausrichtung von MINT-EC-Veranstaltungen 1 0.87% 

Unterstützung gegen weitere allgemeine und politisch gewollte Niveau-Absenkungen zwecks Erhalt einer 

höheren Abiturientenquote. 
1 0.87% 

Unterstützung von Jufo - Projekten und des Seminarkurses: Hilfe bei der Themenwahl und der Durchführung 

von Versuchen 
1 0.87% 

Veranstaltungen breiter streuen, in mehreren Bundesländern 1 0.87% 

Verbesserung des Zugangs zu bestimmten Studiengängen bei MINT-EC Zertifikatsträgern 1 0.87% 

Verbesserungen der Anmeldungen für Camps (häufig gibt es technische Probleme auf der MINT-EC Seite) 1 0.87% 



Verstärkte Information der Hochschulen über das MINT-EC Zertifikat, dass die Schüler*innen öfters davon 

profitieren können. 
1 0.87% 

Webinare ausbauen; Weiterbildungen und Erfahrungsaustausch effektiv und ressourcensparend. Dies ist 

besonders für uns wichtig, da wir nicht in Großstadtnähe liegen. 
1 0.87% 

Weiter so - bitte auch nach Corona viele tolle Workshops anbieten. 1 0.87% 

weiter so! 2 1.74% 

Weiter so!!  Bitte engagieren Sie sich auch weiter aktiv um den Lehrkräftenachwuchs, insbesondere in den 

Fächern Physik und Informatik. 
1 0.87% 

weiter so, es macht Spaß, ein Teil davon sein zu dürfen. 1 0.87% 

Weiterentwicklung des Sponsorings z.B. im Bereich Software  für den naturwissenschaftlichen Unterricht 1 0.87% 

Weiterhin viele hochkarätige MINT Camps/Akademien für die Schüler*Innen unterstützen. 1 0.87% 

Weniger elitäre Strukturen, v.a. bei der Rezertifizierung. Mehr "gemeinsam". Technik des 21. Jahrhunderts, 

v.a. bei der Anmeldung zu Veranstaltungen, verwenden. 
1 0.87% 

Wie könnte ein außerschulischer Lehrgang mit naturwissenschaftlich-technischem Schwerpunkt, z.B. bei 

Feuerwehr, THW, bei der Bepunktung für das MINT-EC-Zertifikat eingebracht werden. 
1 0.87% 

Wir freuen uns, dass es MINT-EC gibt, dass wir MINT-EC-Schule sind und hoffen, dass bald alle 

Veranstaltungen, Treffen und Fortbildungen wieder uneingeschränkt durchgeführt werden können. 
1 0.87% 

Wir sind froh ein Teil dieses wunderbaren Netzwerkes zu sein und hoffen, dass wir bald uneingeschränkt 

durch die Corona Richtlinien Kooperationen mit den MINT-EC Schulen in unserem Umkreis aufbauen können. 
1 0.87% 

Wir sind mit der Entwicklung des Fachs "Informatik" in Niedersachsen wenig zufrieden. Niedersachsen liegt 

gegenüber anderen Bundesländern weit zurück. Wir müssen über Zusatzangebote versuchen, das Fehlen des 

Fachs im Regelunterricht zu kompensieren. Die Lehrerfortbildung im Bereich Sek. II wird nicht mehr 

angeboten. Hier sollte der Verein versuchen Einfluss zu nehmen, soweit das möglich ist. 

1 0.87% 

Wir wünschen uns eine größere Anzahl von MINT-EC-Camps 1 0.87% 

Wir wünschen uns eine stärkere Berücksichtigung des Fach Geographie, da es sehr viele Themenbereiche 

gibt, die eine Verzahnung zwischen Biologie, Chemie und Erdkunde ermöglichen, z. B. Klimawandel, 

Landwirtschaft ... 
1 0.87% 

Wir wünschen uns mehr Unterstützung hinsichtlich öffentlicher Töpfe für MINT-EC Projekte.  Eine Liste von 

Stiftungen, Unternehmen etc. wäre manchmal ganz hilfreich. 
1 0.87% 

Wir wünschen uns, dass mehr Schülerinnen und Schüler an MINT-Camps teilnehmen können. Leider werden 

viele Schülerinnen und Schüler im Auswahlverfahren abgelehnt, was ich zum Teil aufgrund der unglücklichen 

Bewerbungstexte und der begrenzten Anzahl an freien Plätzen wirklich verstehen kann. Aber manchmal 

wünschte ich mir, dass einzelne "Top-Schülerinnen und -Schüler" bessere Chancen als andere haben. Ich 

kenne allerdings auch keine Lösung für ein perfekteres Auswahlverfahren (aber es ging ja hier auch um 

"Wünsche" :-) ). // In der Vergangenheit wurde MINT 400 grundsätzlich zu Karneval veranstaltet. Zu diesem 

Zeitpunkt bekomme ich hier in Mönchengladbach kaum einen Schüler überzeugt, weil in Mönchengladbach 

der Karneval eine sehr große Bedeutung hat. Vielleicht gibt es ja einen alternativen Termin. 

1 0.87% 

Wir würden uns noch eine größere Anzahl an MINT-EC-Camps wünschen. 1 0.87% 

Wären eventuell virtuelle Schülercamps in der aktuellen Zeit als Backup für reale Veranstaltungen eine 

Überlegung wert? 
1 0.87% 

Gesamt 115 100% 

 



Cluster der offenen Antworten  

 

* = Dopplung zu auswählbarer Antwortkategorie davor 

Frage 3 - Was ist Ihre Funktion an der Schule?  
Fachbereichsleitung 7 

MINT-Koordinator*in * 7 

Erweiterte Schulleitung 5 

Fachlehrkraft* 1 

Kooperationsbetreuer MINT-EC 1 

Oberstufenleiter 1 

  
Frage 6 -  Welche Erwartungen hatten Sie mit der Bewerbung Ihrer Schule um Aufnahme in das 
Schulnetzwerk MINT-EC verknüpft? 

Ausbau des MINT-Profils der Schule* 8 

Anregungen durch das Netzwerk 5 

Verbesserung der Studierfähigkeit der SuS 3 

weiß nicht 3 

Resonanz auf die eigene Arbeit 2 

Besser den gesell. Anforderungen gerecht werden 1 

Finanzielle Unterstützung 1 

Agenda-Setting für Nachhaltigkeit 1 

Agenda-Setting MINT allgemein 1 

Stärkung von Kooperationen 1 

  

Frage 6.1 -  "Wir wollten das Netzwerk nutzen"  
Einbringen von Kontakten 2 

Stärkung des MINT-Profils 2 

Förderung von SuS im MINT-Bereich 1 

MINT-Camps 1 

Standortstärkung 1 

  

Frage 7- Wie hat sich der Bewerbungsprozess auf Ihre Schule ausgewirkt? 

Profilschärfung / Stärkung MINT an der Schule 11 

Förderung leistungsstarker SuS 6 

Konkurrenz zu anderen Fachbereichen 5 

Höheres Ansehen in Öffentlichkeit 4 

Stärkere Wahrnehmung des Engagements* 3 

LuL fühlen sich mehr gefordert* 3 

Stärkung Alleinstellungsmerkmal der Schule 2 

Stärkung Interdisziplinarität zwischen LuL* 2 

Reflexion des IST-Zustands* 1 

Mehr Kooperationen 1 

weiß nicht 1 

  
 
 
 



 
 
 
 
Frage 8 - Wie hat sich das Gutachten von MINT-EC anlässlich der Erstaufnahme auf Ihre Schule 
ausgewirkt? 

weiß nicht - noch nicht an der Schule gewesen 7 

Half bei Weiterentwicklung* 4 

Wirkte motivierend* 3 

Stärkung des konzeptionellen Vorgehens 2 

Attraktivitätsgewinn für neue LuL 1 

Auflagen werden als Mehrbelastung empfunden 1 

Hebt besonderes Engagement hervor 1 

Es half kaum weiter* 1 

  

Frage 12 - Wie werden Sie auf die Aktivitäten von MINT-EC aufmerksam? 

Auf Veranstaltungen / Tagungen 3 

Durch Kolleg*innen 2 

Informationen durch MINT-EC 1 

War bereits vorher auf einer MINT-EC-Schule 1 

  

Frage 13 - Wie bewerben Sie die MINT-EC-Veranstaltungen für Schüler*innen in der Schule? 

E-Mail 26 

MINT-Newsletter 12 

Infoveranstaltungen 7 

Lernportal der Schule 5 

Elternbrief 5 

Blog des MINT-Fachbereichs* 3 

Digitales Schwarzes Brett 2 

Informationskreis MINT mit regelm. Treffen 2 

HPI-Schulcloud 1 

Informationen für jede einzelne Klasse 1 

Sprechstunde 1 

Elternabend 1 

Monitor in der Mensa 1 

Schwarzes Brett* 1 

Social Media * 1 

Flyer 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

Frage 14.1. Informieren Sie oder Ihre Fachlehrkräfte die Schüler*innen über die MINT-EC-Alumni? 



Persönliche Ansprache 10 

Informationsveranstaltung 6 

E-Mail 4 

Aushang 3 

Bei Vergabe des Zertifikats 2 

Homepage 2 

Elternabend 2 

Mitteilung in den Klassen 1 

MINT 400 1 

Social Media 1 

  
15.1. Wie informieren Sie oder Ihre Fachlehrkräfte die Schüler*innen über das MINT-EC 
Zertifikat? 

Informationsveranstaltungen  57 

Elternabend 16 

Aushang 7 

E-Mail 7 

Lernplattform 7 

MINT-Sprechstunde 5 

Elternbrief 5 

Homepage 3 

Social Media 2 

Im Rahmen der Berufs-/Studienorientierung 1 

  
Frage 16 - Findet eine Vernetzung mit anderen MINT-EC-Schulen und deren MINT-Koordinatoren 
statt? 

Regelmäßige Treffen 76 

Gemeinsame Veranstaltungen 66 

Persönlicher Austausch / Kollegiale Beratung 51 

Arbeitskreise 27 

Gemeinsame Cluster 13 

Gemeinsame Fortbildungen 12 

E-Mail 11 

Schulleitertagung 5 

Kooperation mit Hochschule 3 

MINT 100 3 

MILeNa 2 

MINT-EC-Forum 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
   

Frage 16 - Haben sich wegen Ihrer Zeit als MINT-EC-Schule neue Kooperationen mit 
Unternehmen/Hochschulen entwickelt? 



Hochschulen 92 

Unternehmen 71 

Intensivierung bestehender Kontakte 26 

Organisationen 19 

kaum Entwicklung 14 

anderen Bildungseinrichtungen/Kultur 9 

bisher nur Kontakte, keine Kooperation 4 

Öffentliche Einrichtungen (z.B. Arbeitsagentur) 1 

  

Frage 18 - Wie kann das Team HPI Schul-Cloud bei MINT-EC das Betreuungsangebot verbessern? 

Betreuung intensivieren 4 

Datenschutz / Datensicherheit 2 

Besuche vor Ort 2 

Server-Kapazität erhöhen 2 

Kompatibilität zu anderen Plattformen 2 

Bessere Usability 1 

Größere Verlässlichkeit 1 

Mehr Online-Veranstaltungen 1 

Niedrigschwelligere Angebote 1 

Mehr Informationen 1 

  

Frage 19.2. - Haben Sie Verbesserungsvorschläge zur Schriftenreihe? 

Thematisch ausweiten 11 

Alltagstauglichkeit verbessern 6 

Aktualisierung 2 

Anpassung an Curricula 1 

Digitale Nutzbarkeit 1 

Vermeidung leerer Seiten  1 

  

Frage 20 - Sind Sie Mitglied eines MINT-EC-Themenclusters? Wenn nein, warum nicht? 

Zu hoher Zeitaufwand 42 

Bisher keine Gelegenheit gehabt 42 

Themen nicht interessant 17 

Regional nicht passend 15 

Themen nicht kompatibel  8 

Cluster wurde beendet 5 

Mangelnde Infrastruktur 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
   

Frage 21 - Wie hat es Sie ggf. in der Schul- und / oder Unterrichtsentwicklung beeinflusst? 

Neue Ideen 23 



Weiterentwicklung durch Erfahrungsaustausch 18 

Neues Seminarfach eingeführt 6 

Stärkung von Interdisziplinarität 4 

Bot gute Vorbereitung auf Corona 2 

Bekanntheit des Zertifikats gesteigert 2 

Aufbau von Unternehmenskooperationen 1 

Begeisterung von SuS für neue Themen 1 

  

Frage 22 - Haben Sie noch weitere Wünsche oder Anregungen für MINT-EC? 

Camps stärker regional streuen 13 

Bewerbungsprozess der Camps transparenter 11 

Camp-Kapazitäten erhöhen 9 

Finanzielle Unterstützung ausbauen 9 

Mehr Angebote für LuL 8 

Wiederzertifizierung einfacher gestalten 7 

Bekanntheit des Zertifikats steigern 6 

Stärkere Öffentlichkeitsarbeit 6 

MINT statt Digitalisierung als Schwerpunkt 3 

Angebote für jüngere SuS 3 

Digitale Angebote ausbauen 3 

Kostenübernahme von Reisen 3 

Weniger Fokus auf Netzwerk-Wachstum 2 

AWV transparenter gestalten 2 

Mehr Print-Materialien 2 

Mehr regionale Vernetzung 2 

Geographie stärker berücksichtigen 2 

Mehr Schulen aus ländlichem Raum 1 

Frühere Informationen zu Camp-Teilnahmen 1 

Anmeldefristen nicht zu früh ansetzen 1 

Tool zur Zertifikatserstellung verbessern 1 

MINT-Koordinatoren zu SLT zulassen 1 

Hauptvorträge auf SLT inhaltlich verbessern 1 

Schul-Cloud verbessern 1 

Mehr Workshops statt Vorträge 1 

Sonderstellung Bayerns überdenken 1 

Camp-Organisation stärker unterstützen 1 

Koordinatorentagung einführen 1 

Zertifikat strenger regeln 1 

Pädagogik stärker gewichten 1 

Mehr Informationen zu Clustern 1 

Besser mit Schulen kommunizieren 1 

 



Umfrage "Evaluation-Ehemalige-Alumni" 

 

Teilnahme-Übersicht 

 Anzahl Quote 

Besucher 119 - 

Teilnahmen 101 84.87% 

Rückläufe 79 78.22% 

Abbrecher 22 21.78% 

 

Teilnehmer gestartet beendet abgebrochen 

Anonyme 101 79 22 

Zugangsschlüssel 0 0 0 

Adressbuch 0 0 0 

Gesamt 101 79 22 
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Von einer Lehrkraft.

Über die Schulwebsite.

Über Mitschüler.

Über Social-Media.

Über das Mint-EC-Portal.

Über Eltern.

Bei einer MINT-EC-Veranstaltun...

Sonstiges:

 

Frage 1 - Wie haben Sie von der Mitgliedschaft Ihrer Schule bei MINT-EC 

erfahren? 

(Mehrfachnennung möglich) 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Von einer Lehrkraft. 85 86.73% 60.28% 

Über die Schulwebsite. 24 24.49% 17.02% 

Über Mitschüler. 10 10.20% 7.09% 

Über Social-Media. 0 0% 0% 

Über das Mint-EC-Portal. 4 4.08% 2.84% 

Über Eltern. 4 4.08% 2.84% 

Bei einer MINT-EC-Veranstaltung. 8 8.16% 5.67% 

Sonstiges: 6 6.12% 4.26% 

Gesamt 
141 

Antworten 
98 Teilnehmer 

 

  



Ergebnis-Details für Eingabefeld von Sonstiges: 

Anzahl Antworten 6 Anzahl eindeutige 6 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Bei der Mathe-Olympiade. 1 16.67% 

Blog der Schule 1 16.67% 

Gezielt danach gesucht 1 16.67% 

Großes Schild am Schuleingang 1 16.67% 

Plakat 1 16.67% 

war allgemein bekannt 1 16.67% 

Gesamt 6 100% 

 

 



63,16

20

63,16

4,21 5,26 5,26 6,32

0

10

20

30

40

50

60

70

Es
bedeutet

eine
besondere

Aus...

Meine
Schule hat
dadurch
gute ...

Meine
Schule hat
dadurch
die C...

Es ist für
mich nicht

von
Bede...

Es ist für
meine
Schule
nicht ...

Ich kann
keine

Aussage
treffen...

Sonstiges:

H
ä
u

fi
g

k
e

it
 i
n

 %
 (

b
e

z
o

g
e

n
 a

u
f 

A
n

z
a

h
l 
d

e
r 

T
e

il
n

e
h

m
e

r:
 9

5
)

Es bedeutet eine besondere Aus...

Meine Schule hat dadurch gute ...

Meine Schule hat dadurch die C...

Es ist für mich nicht von Bede...

Es ist für meine Schule nicht ...

Ich kann keine Aussage treffen...

Sonstiges:

2. Wie bewerten Sie die Mitgliedschaft Ihrer ehemaligen Schule bei MINT-EC? 

(Mehrfachnennung möglich) 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Es bedeutet eine besondere Auszeichnung für gute Arbeit. 60 63.16% 37.74% 

Meine Schule hat dadurch gute Kooperationen mit anderen MINT-EC-Schulen aufgebaut. 19 20% 11.95% 

Meine Schule hat dadurch die Chance, gute Förderprogramme zu nutzen. 60 63.16% 37.74% 

Es ist für mich nicht von Bedeutung. 4 4.21% 2.52% 

Es ist für meine Schule nicht von Bedeutung. 5 5.26% 3.14% 

Ich kann keine Aussage treffen. 5 5.26% 3.14% 

Sonstiges: 6 6.32% 3.77% 

Gesamt 
159 

Antworten 
95 Teilnehmer 

 

  



Ergebnis-Details für Eingabefeld von Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
6 

Anzahl 

eindeutige 
6 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Die Schule gilt jetzt als naturwissenschaftlicher, sodass Eltern ihre sprachbegabteren Kinder eher ungerne 

dorthin schicken würden. 
1 16.67% 

Ein breites Angebot von Veranstaltungen/Camps, bei denen man immer viel Neues erfährt und Spass haben 

kann. 
1 16.67% 

Es entwickelt sich aber dahingehend, dass auch Schülern von der Schule zu Camps geraten wird und diese 

nicht nur selber darauf aufmerksam machen müssen. 
1 16.67% 

Es war für mich wichtig, um an Wettbewerben teilnehmen zu können. 1 16.67% 

Leider hat das <Name>-Gymnasium den MINT-Ansatz nicht ausreichend verfolgt. Zudem wurden nur selten 

Kurse für die MINT-Fächer eingerichtet. 
1 16.67% 

Man hat es eher nicht mitbekommen 1 16.67% 

Gesamt 6 100% 

 



3. Wie erfahren Sie von den Veranstaltungen von MINT-EC? 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Von anderen Alumni. 11 11.70% 7.97% 

Über andere Institutionen (Hochschule, Stiftungen, etc.). 14 14.89% 10.14% 

Über das MINT-EC-Portal. 65 69.15% 47.10% 

Über Social-Media. 10 10.64% 7.25% 

Über den Newsletter von MINT-EC. 31 32.98% 22.46% 

Sonstiges: 7 7.45% 5.07% 

Gesamt 
138 

Antworten 
94 Teilnehmer 

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
7 

Anzahl 

eindeutige 
7 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

 1 14.29% 

Als Alumni bekomme ich kaum noch etwas mit. 1 14.29% 

gar nicht 1 14.29% 

Ich interessiere mich nicht dafür/mir fehlt die Zeit, da nachzusehen. 1 14.29% 

In der Schulzeit von Lehrern, anderen Schülern und dem Blog der Schule. Als Alumni durch die Rundmails der 

Alumni. 
1 14.29% 

Lehrer. Nach Schulaustritt gar nicht 1 14.29% 

Lehrkräfte 1 14.29% 

Gesamt 7 100% 
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4. Haben Sie andere Alumni oder ehemalige Mitschüler*innen über MINT-EC-

Veranstaltungen informiert und diese empfohlen? 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 50 53.19% 

Nein 44 46.81% 

Gesamt 94 Antworten 
94 

Teilnehmer 
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Frage 5 - Wonach haben Sie die Veranstaltungen ausgewählt, an der Sie 

teilnahmen / teilnehmen werden? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Nach dem angebotenen Thema. 86 94.51% 48.31% 

Ob andere Teilnehmer dabei sind, die Sie kennen. 16 17.58% 8.99% 

Nach der kooperierenden Hochschule / Forschungseinrichtung. 18 19.78% 10.11% 

Nach den beteiligten Unternehmen. 18 19.78% 10.11% 

Nach dem Ort / der Stadt / der Region. 37 40.66% 20.79% 

Sonstiges: 3 3.30% 1.69% 

Gesamt 
178 

Antworten 
91 Teilnehmer 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Frage 5 - Ergebnis-Details für Eingabefeld von Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
3 

Anzahl 

eindeutige 
3 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Als Mitglied der Alumni begleite ich auch gerne fachfremde Camps, wenn ich dadurch Schüler*innen beim 

Studieneinstieg helfen kann. 
1 33.33% 

Ich habe leider noch an keiner Veranstaltung teilgenommen 1 33.33% 

Nach Einladung 1 33.33% 

Gesamt 3 100% 



Frage 6 - Wie oft haben Sie an folgenden Veranstaltungen von MINT-EC 

teilgenommen? 

 

 

Frage 7 - Wie haben Ihnen die folgenden Veranstaltungen von MINT-EC 

gefallen? 

Ergebnisse (Gesamt) 

Häufigkeit in % Schlecht 
Eher 

Schlecht 
Neutral Eher gut Gut Gesamt 

keine 

Antwort 

MINT400 17.31% 5.77% 3.85% 26.92% 46.15% 52 28.92% 

MINT100 7.69% 0% 30.77% 23.08% 38.46% 13 61.45% 

MINT-EC-Camp 15.22% 4.35% 0% 23.91% 56.52% 46 28.92% 

MINT-EC-Forum 22.22% 0% 0% 44.44% 33.33% 9 60.24% 

MiLeNa 66.67% 0% 0% 0% 33.33% 3 65.06% 

Fraunhofer MINT-EC Talents 0% 0% 0% 0% 100% 3 65.06% 

MINT-EC-Digitalforum 0% 50% 0% 25% 25% 4 63.86% 

SAP Talent Programm 0% 0% 0% 0% 0% 0 68.67% 

Austausch (Japan / Griechenland) 0% 0% 0% 0% 0% 0 68.67% 

Internationaler Chemiewettbewerb 

RACi 
0% 16.67% 33.33% 16.67% 33.33% 12 54.22% 

MINT-EC-Schulwettbewerb der Dr. 

Hans Riegel-Stiftung 
0% 0% 14.29% 28.57% 57.14% 7 63.86% 

SchoolSlam 0% 66.67% 33.33% 0% 0% 3 65.06% 

Häufigkeit Anzahl Schlecht 
Eher 

Schlecht 
Neutral 

Eher 

gut 
Gut Gesamt 

keine 

Antwort 
Mittelwert Median 

MINT400 9 3 2 14 24 52 24 3.79 4 

MINT100 1 0 4 3 5 13 51 3.85 4 

MINT-EC-Camp 7 2 0 11 26 46 24 4.02 5 

MINT-EC-Forum 2 0 0 4 3 9 50 3.67 4 

MiLeNa 2 0 0 0 1 3 54 2.33 1 
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Fraunhofer MINT-EC 

Talents 
0 0 0 0 3 3 54 5 5 

MINT-EC-Digitalforum 0 2 0 1 1 4 53 3.25 3 

SAP Talent Programm 0 0 0 0 0 0 57 0 5 

Austausch (Japan / 

Griechenland) 
0 0 0 0 0 0 57 0 5 

Internationaler 

Chemiewettbewerb RACi 
0 2 4 2 4 12 45 3.67 3.50 

MINT-EC-

Schulwettbewerb der Dr. 

Hans Riegel-Stiftung 
0 0 1 2 4 7 53 4.43 5 

SchoolSlam 0 2 1 0 0 3 54 2.33 2 

Gesamt 21 11 12 37 71 152 576 3.83 4 



Frage 8 - Was hat Ihnen bei den Veranstaltungen, an denen Sie teilnahmen, 

gefallen oder auch gefehlt? 

 

Ergebnis-Details für Textfeld 

Anzahl 

Antworten 
32 

Anzahl 

eindeutige 
32 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

+: Kontakt zu anderen Teilnehmenden, Gruppendynamik, abwechlungsreiches breit aufgestelltes 

Themengebiet, gute Durschmischung der Teilnehmenden, gute Organisation, Verhalten der 

Betreuungspersonen, gutes Essen ;-)  -: bei größeren Veranstaltungen mit mehreren Schüler*innen pro Schule 

oftmals keine gute Durchmischung, ist für Schüler*innen, die alleine da sind, dann schade. Aus Alumni-Sicht 

ist es dann eher für die betreffenden Personen schade. 

1 3.12% 

Arbeiten in Firmen 1 3.12% 

Austausch hat mit sehr gefallen.  (Die Skalierung fehlte bei der antwortskala: je weiter rechts desto besser?) 1 3.12% 

Austausch mit anderen Wissenschaftler|innen fand ich sehr schön. 1 3.12% 

Bei dem MINT-Camp hat man einerseits viele Leute mit den selben Interessen kennengelernt und eine gute 

Zeit gehabt. Die Inhalte der Camps waren ebenfalls sehr gut und nochmal eine gute Abwechslung gegenüber 

dem Schulstoff. 
1 3.12% 

Beim MINT-400 kam ich wiederholt hauptsächlich um alte Freunde zu treffen, die ich entweder in den anderen 

Camps oder im Jahr davor während der MINT-400 Veranstaltung kennengelernt hab. Andernfalls war ich 

eigentlich nur wegen den interessanten Themen dabei, und da war ich immens überzeugt von eurer 

Umsetzung und dem Team vor Ort. Das einzige, was mich wirklich während der MINT-400 gestört hatte, 

waren die Unmengen an Grußworten, usw. und teilweise etwas inkompetente Kontaktpersonen bei dem 

Bildungsmarkt. Das ist jetzt aber weniger in eurer Hand, sondern ein schlechtes Bild der Förderer/Firmen. 

1 3.12% 

Beim MINT-EC Digitalforum hat mir ein spannender Vortrag während der Abendveranstaltung gefehlt. Der 

relativ lange Vortrag über die HPI Schulcloud hat das Interesse bei den Schülern in meinen Augen eher 

weniger geweckt. Dieser hätte deutlich kürzer sein können und es hätte stattdessen noch einen weiteren 

anderen Programmpunkt geben können. So ein ausführlicher Vortrag über die Schulcloud wäre in einem 

Rahmen nur für Lehrkräfte besser geeignet, finde ich. Für die Schüler hätte es gereicht eine kurze Übersicht 

der Cloud zu geben, um sie von der Idee zu begeistern. 

1 3.12% 

Betreuung und Programm 1 3.12% 

Das Treffen von Leuten, die sich für dasselbe Thema interessieren. 1 3.12% 

Die Organisation insgesamt wer sehr gut, die Themen der Vorlesungen/workshops, zu denen ich mich 

eingetragen hatte, weren nicht sointeresant wie erwertet. Eine genauere 

inhaltsangabe/altersempfelung/vorkentnissListe hätte geholfen 
1 3.12% 

Die Praxis war sehr spannend und nicht so eingeengt, wie im normalen Unterricht. Man konnte auch einfach 

mal was ausprobieren, was vielleicht unsinnig war, aber trotzdem interessant. 
1 3.12% 

Es gab unterschiedliche Arbeitsgruppen, sodass jeder sich mit einem Thema beschäftigen konnte, das ihr am 

Besten gefiel. 
1 3.12% 

Es war fachlich nicht so tief, wie ich erwartet hatte 1 3.12% 

Gefallen haben mir besonders die interessanten und vielseitigen Themen der Fachvorträge und Workshops 

(MINT400). 
1 3.12% 

gefallen hat mir damals der Chemie Workshop, den ich besucht habe. Auch die Infostände waren ganz gut. 

Die Fachvorträge gefielen mir teils teils, je nach Thema. 
1 3.12% 

Gefallen hat mir vor Allem die Betreuung und das Umfeld von Schülern aus verschiedensten Bundesländern, 

die mein Interesse und die Leidenschaft für Naturwissenschaft und Technik stets teilten. 
1 3.12% 

Gefallen: Tolle Atmosphäre, spannende Themen, Begleitung stets auf Augenhöhe 1 3.12% 

Gefehlt hat mir an manchen Stellen die Betreuung und Führung durch MINT-Kräfte. 1 3.12% 

Gutes Essen 1 3.12% 

Hat mir sehr sehr gut gefallen, leider ist meine Schule erst Mitglied geworden, als ich in der Q2 war und die 

meisten Veranstaltungen lagen zeitlich im Abiturbereich. 
1 3.12% 

Ich habe an dem MILeNa-Projekt 2016-2018 teilgenommen. Das hat mir besonders gefallen: Das 

Kennenlernen von neuen Kontakten, die sich bis heute zu Freundschaften entwickelt haben. Die 

Veranstaltungen innerhalb der Uni waren ebenfalls super. Genauso, dass wir in in unterschiedlichen Städten 

zur Schule gegangen sind und unterrichtet haben und dort auch übernachtet haben (Hagen-Wuppertal). Ich 

war rundum sehr zufrieden! 

1 3.12% 



Immer toller Gruppendynamik, spannende Teilnehmer aus verschiedenen Regionen mit ähnlichem Ziel: 

wissbegierig neues zu lernen! 
1 3.12% 

Interessante Keynote Vorträge, Austausch mit anderen MINT-interessierten 1 3.12% 

Man hat sich mit allen Teilnehmern sofort super verstanden. Die Themen, die ich dort kennen lernen durfte, 

waren immer spannend und bringen mir z.T. auch in meinem Studium etwas. 
1 3.12% 

Mint 400 war insgesamt eine super Veranstaltung. Besonders haben mit die Workshops gefallen, es hätte 

ruhig fachlicher sein können, das aber wahrscheinlich war der geringen Zeit geschuldet. 
1 3.12% 

Mir haben die Themen sehr gefallen und auch die Hochschulen kennenzulernen lernen. Desertieren fand ich 

es sehr schön mit Gleichgesinnten in Kontakt zu kommen. Besonders gut finde ich, dass viel Wert auf die 

Gleichberechtigung der Geschlechter gelegt wird. 
1 3.12% 

Mir hat alles gut gefallen 1 3.12% 

Mir hat die Zusammenarbeit mit anderen Schülern sehr gut gefallen und die Mitwirkung von Firmen, die im 

Themenbereich tätig sind. 
1 3.12% 

Mir hat gefallen, dass die Veranstaltungen super vorbereitet waren und auch inhaltlich sehr viel gebracht 

haben   Außerdem das sich immer um Verpflegung und Unterkunft gekümmert wurde 
1 3.12% 

Neben dem interessanten Programm, ist die Art und Weise wie <Name>  die Camps geleitet hat für mich (und 

auch andere Alumni) sehr positiv zu bewerten. Seine Worte und persönlichkeitsbildenden Spiele haben die 

Teilnehmer zum Nachdenken angeregt und sind den Schülern bis heute in Erinnerung. Leider ist das nach 

seinem Ausscheiden verloren gegangen. 

1 3.12% 

Oftmahls war die Zeit viel zu kurz, aber jedes Camp, jede Veranstaltung war individuell und auf eigene Art und 

Weise besonders, vor allem um zu netzwerken und neue Berufsbilder bzw. einfach den nicht bekannten 

praktischen Teil (bezogen auf die Theorie aus der Schule) kennen zu lernen 
1 3.12% 

Schöne Mischung aus Vorlesungen, Experimenten, anderweitigen Vorträgen, Exkursionen und Freizeit. Nichts 

zu bemängeln :) 
1 3.12% 

Gesamt 32 100% 
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Frage 9 - Welchen Gewinn haben Sie aus Ihrer Teilnahme an MINT-EC-

Veranstaltungen gezogen? 

(Mehrfachnennung möglich) 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Inhaltliche Weiterbildung. 74 88.10% 25.08% 

Soziale Kompetenz (z.B. Teamarbeit). 41 48.81% 13.90% 

Kontakte zu anderen Alumni und / oder Schüler*innen. 51 60.71% 17.29% 

Kontakte zu Hochschulen / Universitäten. 24 28.57% 8.14% 

Kontakte zu Unternehmen. 8 9.52% 2.71% 

Studienorientierung / Berufsorientierung. 50 59.52% 16.95% 

Entscheidung für eine Studienrichtung oder Berufsausbildung. 29 34.52% 9.83% 

Entscheidung gegen eine Studienrichtung oder Berufsausbildung. 15 17.86% 5.08% 

Sonstiges: 3 3.57% 1.02% 

Gesamt 
295 

Antworten 
84 Teilnehmer 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Frage 9 - Ergebnis-Details für Eingabefeld von Sonstiges: 

Anzahl 

Antworten 
3 

Anzahl 

eindeutige 
3 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

. 1 33.33% 

nicht teilgenommen 1 33.33% 

Spaß. Für medizin gewinnt man durch mint EC leider nichts 1 33.33% 

Gesamt 3 100% 

 



Frage 9.1. Wenn Sie bei Frage 9 "Entscheidung für eine Studienrichtung oder 

Berufsausbildung" ausgewählt haben: Für welche Studienrichtung oder 

Berufsausbildung haben Sie sich entschieden? 

 

Anzahl 

Antworten 
29 

Anzahl 

eindeutige 
25 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Angewandte Informatik 1 3.45% 

Chemie 3 10.34% 

Chemiestudium 1 3.45% 

Derzeit noch Informatik. 1 3.45% 

Elektrotechnik (Studium) 1 3.45% 

Humanmedizin 1 3.45% 

Informatik 2 6.90% 

Informatik (IT-Systems-Engineering) 1 3.45% 

Ingenieurstudium 1 3.45% 

Ingenieurswesen 1 3.45% 

Ingenieurswesen (Mechatronik) 1 3.45% 

Ingenieurwesen 1 3.45% 

Ingenieurwissenschaften 1 3.45% 

IT 1 3.45% 

Lehramt für Gesamtschule/Gymnasium 1 3.45% 

Maschinenbau - Produktionstechnik als duales Studium, bei einer Firma (<Name>) bei welcher ich mich nie 

beworben hätte, wenn ich nicht dort mit MINT-EC eine Werksführung gehabt hätte 
1 3.45% 

Medizin 1 3.45% 

Physik 2 6.90% 

Physik Studium 1 3.45% 

Rechtswissenschaften / Jura 1 3.45% 

Studium der Physik 1 3.45% 

Studium Physik 1 3.45% 

Wirtschaftsinformatik 1 3.45% 

Wirtschaftsinformatik (Richtung Informatik) 1 3.45% 

Wirtschaftsingenieurwesen mit Fachrichtung Maschinenbau 1 3.45% 

Gesamt 29 100% 

  



Frage 9.2. Falls Sie schon mit dem Studium fertig sind oder eine 

Berufsausbildung gemacht haben: Für welche Berufsrichtung haben Sie sich 

entschieden 

 

Anzahl 

Antworten 
82 

Anzahl 

eindeutige 
69 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

 2 2.44% 

- 8 9.76% 

. 1 1.22% 

/ 1 1.22% 

Automobilindustrie 1 1.22% 

Bin ich nicht 1 1.22% 

Bin ich nicht. 1 1.22% 

Bin im Studium 1 1.22% 

Bin noch nicht fertig 2 2.44% 

Chemie 1 1.22% 

Derzeit duales Studium Wirtschaftsinformatik 1 1.22% 

Duales Studium bei der Polizei 1 1.22% 

Duales Studium Wirtschaftsingenieurwesen 1 1.22% 

Fluggerätemechaniker FR Fertigungstechnik 1 1.22% 

Habe ich nicht 1 1.22% 

Humanmedizin 1 1.22% 

Ich befinde mich grade im Masterstudium Wirtschaftsmathematik. 1 1.22% 

Ich bin noch im Studium 1 1.22% 

Ich bin noch im Studium. 1 1.22% 

Ich bin noch nicht fertig, aber gerade dabei Medzin zu studieren. 1 1.22% 

Ich bin noch nicht mit Studieren fertig 1 1.22% 

Ich fange jetzt ein Physikstudium an 1 1.22% 

Ich fange voraussichtlich dieses Jahr mit dem Lehramtsstudium an. 1 1.22% 

Ich habe eine Rettungssanitäterausbildung abgeschloßen und fange demnächst mit dem Medizinstudium an. 1 1.22% 

Ich habe mein Studium noch nicht abgeschlossen 1 1.22% 

Ich habe mein Studium noch nicht abgeschlossen. 1 1.22% 

Ich habe meine Ausbildung als Hotelanimateur erfolgreich abgeschlossen und arbeite seitdem auf den 

Kanarischen Inseln als Animateur. 
1 1.22% 

Ich habe noch keine Berufsausbildung und fange erst dieses Jahr mit dem Studium an. 1 1.22% 

Ich studiere Game Design 1 1.22% 

Ich studiere im Moment Physik 1 1.22% 

Ich studiere momentan im 2. Semester Informatik. Nach meinem Studium will ich als Software Developer 

arbeiten 
1 1.22% 

Ich studiere momentan noch Informatik 1 1.22% 

Ich studiere noch 1 1.22% 

Industrie 1 1.22% 

Informatik 1 1.22% 

Informatik Fachrichtung PC Spiele 1 1.22% 

Ingenieurswissenschaften 1 1.22% 

Ingenieurswissenschaften - Maschinenbau 1 1.22% 

IT 2 2.44% 

kA 1 1.22% 



Kein Studium abgeschlossen 1 1.22% 

Lehramt Biologie Chemie 1 1.22% 

Maschinenbau mit Ausbildung zur Technischen Produktdesignerin 1 1.22% 

Mathematik 1 1.22% 

Mechatroniker für Automatisierungstechnik 1 1.22% 

Medizin 2 2.44% 

Medizinische Ernährungswissenschaften 1 1.22% 

Mein Studienwahl war unabhängig von meiner Teilnahme an den MINTec Angeboten. Ich studiere 

Maschinenbau mit Aussicht auf Luft- und Raumfahrt im Master. 
1 1.22% 

MINT-Bildungskoordinator 1 1.22% 

möchte medizin studieren 1 1.22% 

N/A 1 1.22% 

nicht der Fall 1 1.22% 

noch dabei, duales Studium, also mache ich quasi Studium und Ausbildung parallel 1 1.22% 

noch im Studium (Betriebswirtschaftslehre) 1 1.22% 

noch nicht abgeschlossen 1 1.22% 

Noch nicht abgeschlossen. 1 1.22% 

Noch nicht fertig, ich mache aber gerade Mathe und Informatik 1 1.22% 

null. (ich habe kein Studium oder berufsAusbildung abgeschlossen) 1 1.22% 

Pharmaziestudium 1 1.22% 

Promotion Chemie 1 1.22% 

Rechtswissenschaft 1 1.22% 

Studiere Informatik 1 1.22% 

Studium in Bioinformatik 1 1.22% 

Studium ist noch nicht abgeschlossen. 1 1.22% 

Studium noch nicht abgeschlossen. 1 1.22% 

Studium noch nicht beendet 1 1.22% 

Verwaltungsinformatik 1 1.22% 

Wirtschaftsinformatik 2 2.44% 

Wirtschaftswissenschaften mit Informatik/Maschinenbau 1 1.22% 

Gesamt 81 98.78% 
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Frage 10 - Sind sie Mitglied der MINT-EC-Alumni? 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 25 30.49% 

Nein 57 69.51% 

Gesamt 82 Antworten 
82 

Teilnehmer 
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Frage 10.2. Falls Sie noch kein Mitglied sind: Würden Sie den Alumni gerne 

beitreten? 

 

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 101 (alle Teilnehmer) 

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 18 33.33% 

Nein 36 66.67% 

Gesamt 54 Antworten 
54 

Teilnehmer 

 

  



Kontaktfeld: 

Anzahl 

Antworten 
18 

Anzahl 

eindeutige 
17 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

<Angabe der Mail-Adresse> 1 5.56% 

Gesamt 17 94.44% 
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Was erhoffen Sie sich von einer Mitgliedschaft bei den MINT-EC- Alumni? 

Neue Kontakte.

Einbringung eigenen Engagement...

Vorhandene Kontakte erhalten.

Bessere Chancen für den Berufs...

Kontakte zur Wirtschaft.

Kontakte zur Wissenschaft.

Fachlichen Austausch.

Berufs- / Studienorientierung.

Sonstiges:

Frage 11 - Wenn Sie Mitglied sind: Was erhoffen Sie sich von einer 

Mitgliedschaft bei den MINT-EC- Alumni? 

(Mehrfachnennung möglich) 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl 
Häufigkeit 

nach 

Teilnehmer 

Häufigkeit 

nach 

Antworten 

Neue Kontakte. 17 89.47% 25.76% 

Einbringung eigenen Engagements. 11 57.89% 16.67% 

Vorhandene Kontakte erhalten. 3 15.79% 4.55% 

Bessere Chancen für den Berufseinstieg. 6 31.58% 9.09% 

Kontakte zur Wirtschaft. 3 15.79% 4.55% 

Kontakte zur Wissenschaft. 10 52.63% 15.15% 

Fachlichen Austausch. 13 68.42% 19.70% 

Berufs- / Studienorientierung. 3 15.79% 4.55% 

Sonstiges: 0 0% 0% 

Gesamt 
66 

Antworten 
19 Teilnehmer 
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Inwieweit haben die Veranstaltungen bei MINT-EC Sie zu einer 
Mitgliedschaft bei den MINT-EC-Alumni bewogen? 

Frage 12 - Inwieweit haben die Veranstaltungen bei MINT-EC Sie zu einer 

Mitgliedschaft bei den MINT-EC-Alumni bewogen? 

 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

sehr 12 63.16% 

mittel 7 36.84% 

gar nicht 0 0% 

Sonstiges: 0 0% 

Gesamt 19 Antworten 
19 

Teilnehmer 
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Textfeld

 

Frage 13 - Wann haben Sie Abitur gemacht? 

 

Ergebnis-Details für Textfeld 

Anzahl Antworten 80 Anzahl eindeutige 2 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

2018 79 98.75% 

Juni 2019 1 1.25% 

Gesamt 80 100% 
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Frage 14 - Sind Sie promoviert? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 0 0% 

Nein 80 100% 

Gesamt 80 Antworten 
80 

Teilnehmer 
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Frage 15 – Kennen Sie das MINT-EC Zertifikat? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 77 96.25% 

Nein 3 3.75% 

Gesamt 80 Antworten 
80 

Teilnehmer 
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War Ihrer jetzigen Hochschule das MINT-EC Zertifikat bekannt? 

Frage 16 - War Ihrer jetzigen Hochschule das MINT-EC Zertifikat bekannt? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 16 20.78% 

Nein 11 14.29% 

Weiß ich nicht. 50 64.94% 

Gesamt 77 Antworten 
77 

Teilnehmer 
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Gab es ggf. eine Anerkennung Ihres Zertifikats an Ihrer Hochschule? 

Frage 17 - Gab es ggf. eine Anerkennung Ihres Zertifikats an Ihrer Hochschule? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 8 10.39% 

Nein 69 89.61% 

Gesamt 77 Antworten 
77 

Teilnehmer 

 

  



Frage 18 - Gab es ggf. eine Anerkennung Ihres Zertifikats an Ihrer Hochschule -

wenn ja, welche: 

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Ja 

Anzahl 

Antworten 
8 

Anzahl 

eindeutige 
8 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Berücksichtigung beim Studierfähigkeitstest (Medizin) 1 12.50% 

Bonus 1 12.50% 

Gutschrift Abiturnote bei Einschreibung 1 12.50% 

HochschulInternes Bewerbungsverfahren 1 12.50% 

Ich bin noch an keiner Hochschule angemeldet. 1 12.50% 

keine Ahnung 1 12.50% 

Weiß ich nicht 1 12.50% 

wurde postitiv berücksichtigt bei der Stipendienvergabe 1 12.50% 

Gesamt 8 100% 
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Frage 19 - Studieren oder studierten Sie an einer Hochschule / machen oder 

machten Sie eine Ausbildung im Unternehmen, welches Kooperationspartner 

eines MINT-EC Camps war? 

 

Ergebnisse 

Optionen Anzahl Häufigkeit 

Ja 21 26.25% 

Nein 59 73.75% 

Gesamt 80 Antworten 
80 

Teilnehmer 

 

  



Frage 21 - Wenn ja, welche: 

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Ja 

Anzahl 

Antworten 
21 

Anzahl 

eindeutige 
21 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

DHBW Stuttgart Dr. Ing h.c. F. Porsche AG 1 4.76% 

duales Studium FHDW Paderborn in Kooperation mit Diebold Nixdorf 1 4.76% 

Hasso-Plattner Institut (Uni-Potsdam) 1 4.76% 

Heidelberg 1 4.76% 

Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf 1 4.76% 

Hochschule Fresenius 1 4.76% 

Ich studiere an der DHBW. 1 4.76% 

Ich weiß nicht genau ob sie mitgemacht haben: Airbus Operations GmbH 1 4.76% 

JLU Gießen. Promotion 1 4.76% 

KIT 1 4.76% 

KIT Karlsruhe 1 4.76% 

Köln 1 4.76% 

LMU München 1 4.76% 

OVGU - Die Otto-von-Guericke-Universität Magdeburg 1 4.76% 

RWTH Aachen 1 4.76% 

RWTH Aachen, FH Aachen 1 4.76% 

TU Kaiserslautern 1 4.76% 

Uni Regensburg 1 4.76% 

Uni Würzburg 1 4.76% 

Universität Duisburg-Essen 1 4.76% 

Universität Stuttgart 1 4.76% 

Gesamt 21 100% 

  



Frage 22 - Haben Sie noch weitere Anregungen oder Wünsche für MINT-EC?  

 

Ergebnis-Details für Textfeld 

Anzahl 

Antworten 
17 

Anzahl 

eindeutige 
16 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Angebote terminlich zu unterschiedlicheren Zeitpunkten und in unterschiedlicheren Regionen, sodass die 

selbst zu tragenden Anreisekosten in geringeren Höhen ausfallen da diede im Regelfall auf die Eltern entfallen 
1 5.88% 

Bindung aufbauen auch über die Zeit des Studiums hinaus. Hier sollten loserer Kontaktformen gefunden 

werden, sodass aber dennoch für Veranstaltungen in Unternehmen oder auch einem Austausch mit 

derzeitigen Schülern auf die Ehemaligen zurückgegriffen werden kann. Nach meinem Empfinden endet der 

Kontakt derzeit oft mit dem Start in das Berufsleben. Vorschlag: Xing-Gruppe. 

1 5.88% 

Das Thema Nachhaltigkeit wird immer wichtiger, deshalb sollte davon in Zukunft noch mehr angeboten 

werden. 
1 5.88% 

Die Wertigkeit des Mint -ec - Zertifikat erhöhen und den Hochschulen zeigen, dass es etwas besonderes ist 1 5.88% 

Diese Umfrage ist zum Teil schlecht konzipiert. Bei Frage 8 ist unklar, wie die Skala von 1 bis 5 verläuft. Dort 

fehlt eine Überschrift.  Bei den Fragen 12 und 19.2 fehlt jeweils die Option die Frage zu überspringen. Diese 

Anmerkungen sind gut gemeinte Verbesserungsvorschläge! Meine Erfahrung mit MINT-EC war immer sehr 

gut. 

1 5.88% 

Ein transparenterer Bewerbungsprozess wäre wünschenswert. Es ist verständlich, dass die Plätze meist 

begrenzt sind. Jedoch wären Begründungen für eine Absage/ Auswahl durchaus hilfreich. 
1 5.88% 

Ich wünsche mir einen besseren E-Mail-Verkehr. Auf Anfragen bzw. Anmeldungen habe ich seltenst Antworten 

erhalten. 
1 5.88% 

Keine weiteren Wünsche 1 5.88% 

Macht auch medizinische Themen, sorgt bitte für Anerkennung des Mint Zertifikates beim Auswahlverfahren in 

Medizim 
1 5.88% 

Macht so weiter, tolle Sache! Wünsche jedem interessierten Schüler, dass er die Möglichkeit hat, eure Camps 

zu besuchen. 
1 5.88% 

Nein 2 11.76% 

Viel Freude, bleibt weiter so nah an den Teilnehmenden! 1 5.88% 

Vielen Dank an das gesamte MINT-EC Team! 1 5.88% 

Vielen Dank für die schöne Zeit, die ich zu meiner Schulzeit bei Veranstaltungen von MINT-EC haben durfte! 

Dort geschlossene Freundschaften halten bis heute. 
1 5.88% 

Vor allem in den Bundesländern, in welchen wenige Schulen Mitglied sind, bzw. wenige Schüler aus diesen 

Schulen mit MINT-EC unterwegs sind, mehr auf die Schulen zu zu gehen um auch dort anzuregen (auf die 

zuständigen Lehrkräfte zugehen). Sonst ist es eher dem Zufall überlassen, ob man davon erfährt. In 

<Bundesland > bzw. am <Gymnasium> war bekannt, dass es die Mitgliedschaft gibt, aber leider nicht, was das 

für einen als Schüler bedeutet. Ich bin sehr dankbar für die Zeit mit MINT-EC. Das ganze hat mir sehr viel 

gebracht (vor allem auch viele neue Freunde bundesweit) Gerne das Angebot auch vergrößern und andere 

Themengebiete behandeln, vielleicht auch in Kooperation mit der Dualen Hochschule Baden-Württemberg, 

welche ebenfalls sehr viele Kontakte zu Unternehmen des MINT-Bereichs hat. 

1 5.88% 

Weitere viele tolle Programme, gerne mehr in Richtung Medizin 1 5.88% 

Gesamt 17 100% 

 



Cluster der offenen Antworten 

* = Dopplung zu bereits vorgegebener Antwort-Kategorie 

 

Frage 1 - Wie haben Sie von der Mitgliedschaft Ihrer Schule bei MINT-EC erfahren? 

Auf der Mathematik-Olympiade 1   

Auf der Homepage der Schule* 1   

Eigene Recherche 1   

MINT-EC-Schild 1   

Plakat-Aushang 1   

    

2. Wie bewerten Sie die Mitgliedschaft Ihrer ehemaligen Schule bei MINT-EC? 

Bietet Zugang zu interessanten VA* 3   

kaum Auswirkungen* 2   

Schärfung des MINT-Profils 1   

    

3. Wie erfahren Sie von den Veranstaltungen von MINT-EC?  
Gar nicht 2   

LuL informieren 2   

Bekomme kaum noch etwas mit 1   

Newsletter* 1   

Keine Zeit dafür 1   

    

Frage 5 - Wonach haben Sie die Veranstaltungen ausgewählt, an der Sie teilnahmen / teilnehmen werden? 

Um als Mentor bei Studieneinstieg zu helfen 1   

nach expliziter Einladung 1   

keine Teilnahme 1   

    

Frage 8 - Was hat Ihnen bei den Veranstaltungen, an denen Sie teilnahmen, gefallen oder auch gefehlt? 

Gefallen   Kritik   

Themen und Vielfalt an Angeboten 16 Zu viele Grußworte 2 

Vernetzung / Austausch  14 Fehlende inhaltliche Tiefe 1 

Kooperationspartner / Expertise 7 Zu wenig Praxis 1 

Organisation 6 Betreuung durch Experten 1 

Betreuung 3 Zu wenig Mischung der T. 1 

Mischung der Teilnehmenden / Diversity 2 Klarere Informationen 1 

Methodik 1     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    



 
  
Frage 9 - Welchen Gewinn haben Sie aus Ihrer Teilnahme an MINT-EC-Veranstaltungen gezogen? 

Kaum Gewinn für Medizin-Studium 1   

nicht teilgenommen 1   

    

Für welche Studienrichtung oder Berufsausbildung haben Sie sich entschieden? 

Informatik 7   

Ingenieurswissenschaften generell 4   

Physik 4   

Chemie 2   

Medizin 2   

Maschinenbau 2   

Elektrotechnik 1   

Lehramt 1   

Jura 1   

Wirtschaftsingenieurwesen 1   

    

Für welche Berufsrichtung haben Sie sich entschieden?  
Automobilindustrie 1   

Mechatroniker 1   

Fluggerätemechaniker 1   

Chemiker 1   

Informatik 1   

Hotelanimateur 1   

Rettungssanitäter 1   

Polizei 1   

    

Frage 18 - Gab es ggf. eine Anerkennung Ihres Zertifikats an Ihrer Hochschule -wenn ja, welche: 

Gutschrift bei der Abiturnote 3   

Weiß nicht 3   

Berücksichtigung bei Aufnahmetest Medizin 1   

Berücksichtigung bei Stipendienvergabe 1   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    



 

  
Frage 19 - Studieren oder studierten Sie an einer Hochschule / machen oder machten Sie eine Ausbildung 
im Unternehmen, welches Kooperationspartner eines MINT-EC Camps war? 

Duale Hochschule Baden-Württemberg 2   

Karlsruher Institut für Technologie 2   

RWTH Aachen 2   

Universität Paderborn 1   

HPI Potsdam 1   

Universität Heidelberg 1   

Universität Düsseldorf 1   

Hochschule Fresenius 1   

Universität Gießen 1   

Universität zu Köln 1   

LMU München 1   

Universität Magdeburg 1   

TU Kaiserslautern 1   

Universität Regensburg 1   

Universität Würzburg 1   

Universität Duisburg-Essen 1   

Universität Stuttgart 1   

Dr. Ing h.c. F. Porsche AG 1   

Diebold Nixdorf 1   

Airbus Operations GmbH 1   

    

Frage 22 - Haben Sie noch weitere Anregungen oder Wünsche für MINT-EC?   
Stärkung der Akzeptanz des Zertifikats 2   

Aufnahme medizinischer Themen 2   

Angebote zeitlich + räumlich mehr streuen 1   

Stärkere Netzwerk-Pflege (z.B. Xing) 1   

Nachhaltigkeit als zentrales Thema 1   

Transparenterer Bewerbungsprozess 1   

Bessere E-Mail-Kommunikation 1   

Stärker mit Einzelschulen kommunizieren 1   

Breitere Streuung an Themen 1   
 


